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MADAM SPEAKER:Question No. 61.Shri Pratap Simha. 

 

 (Q. 61) 

SHRI PRATAP SIMHA : Hon. Speaker, I hope you will give me a minute since it 

is an important issue. The previous Government was boasting of National Rural 

Health Mission and ASHA but we all know the pathetic condition of our health 

sector. If we go to any nook and corner of our country, a majority of the 

community health centres lacks basic requirements like ICUs, ventilators, cardiac 

monitors, defibrillators, operation theatres, boiling machines, OT tables and most 

importantly doctors. Of course, the need of the hour is to improve the health of our 

economy but the health of our citizens needs utmost care.  

 I would like the hon. Minister, who is also a champion of Pulse Polio 

Campaign, as to what plans he has for improving the condition of our hospitals. If 

we have to set up a well-equipped community health centre, we need around 1.5 

crores. To revive the entire health system of each district, you need Rs.10 to Rs.12 

crores. Why does the Government not think of PPP in this sector? 

DR. HARSH VARDHAN: Madam, through you, I just wish to answer the queries 

of the hon. Member. I appreciate his concerns for the health sector. Keeping his 

concern in our mind, we have been reviving the situation in all the districts of the 

country. We have selected 18 States, which are high priority States. Within those 

States itself, we have selected 184 districts, which are lacking in facilities in terms 

of infrastructure and manpower etc., as compared to other States. There are, you 

can say, in every State at least 25 per cent low performing districts as compared to 

others, which have been included in this category. To improve the health 

infrastructure in these 184 districts in particular, we have been focusing on helping 

the State Governments and also simultaneously monitoring the improvement there, 

whether it is improving the existing community health centres, primary health 

centres and sub-centres or giving them finance for starting new primary health 

centres, sub-centres or the community health centres as per the population norms. 



11.07.2014 
  

11 

Simultaneously, we are equipping these centres with various equipment, 

particularly equipment for the care of the new born.  It is because for us lowering 

the maternal mortality rate and the infant mortality rate is a big priority area.  

 Simultaneously, we are ensuring that we have improvement in our 

manpower. For that, we have helped the States in opening up of new medical 

colleges, relaxing the norms for ensuring that we have more medical students – 

graduates and post-graduates – coming out of the medical colleges and also 

relaxing various norms for the opening up of medical colleges as well as ensuring 

that some of the district hospitals are converted into medical colleges. Also for 

improving the manpower, we have given some incentives to the doctors who are 

serving in the rural areas. Suppose, they serve in the rural area for one year, they 

get a 10 per cent incentive in their competitive examination for being eligible to 

become a post-graduate student and that can continue for three years. In fact, they 

could get up to 30 per cent incentive.  There are similar other incentives. There is 

50 per cent reservation or preference for doctors who are serving in rural areas. 

There are many more things like this, which we have been doing and which we 

propose to do.  

 There is a continuous process of monitoring whereby we send our specialist 

teams through the Centre. These teams have members not only from the 

Government but also from the private sector, from the various organisations of the 

United Nations and those who are helping in the health sector. We act on the 

various inputs provided by these teams from time to time and we are in the process 

of continuous improvement.  

 I agree with the hon. Member’s concern that there is definitely a need to 

further improve services in the Primary Health Centres and more particularly in 

the rural areas as well as in the tribal areas, but the process is already on and we 

are determined to improve them and take them to the best possible levels. 

SHRI PRATAP SIMHA : Madam, as far as my knowledge goes, the proposal of 

the Medical Council of India to amend the Post-Graduate Medical Education 
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Regulations, 2000 was approved by the Ministry. It states that the MBBS students 

applying for admission to PG medical courses from the academic year 2015-16 

will have to undertake mandatory rural posting at Public Health Centres for one 

year. But, if you do not provide the basic facilities and if they are left with only a 

table, a pen and a pad to refer patients to far away hospitals, are we not going to 

waste their one year? 

DR. HARSH VARDHAN: Madam, whatever the hon. Member is saying, is 

probably correct, but the facilities are not as bad as he is describing them to be that 

the Primary Health Centre has only got a pen, pencil and a pad. There was 

definitely a proposal by the previous Government to send these doctors, after they 

have finished their post-graduation, to these rural health facilities. But, as per my 

information, the proposal was not pursued by the earlier Government because of a 

lot of opposition from the doctors. Now we are reviewing the whole situation. We 

are in the process of discussing and deliberating upon this issue in our meetings 

and with our various officials in the Ministry and with Indian Medical Association 

and various other related groups. Now, we are positively thinking of sending the 

post-graduate students to these places while they are pursing their post-graduation 

medical studies. During that period, we propose to send them to these places.  I am 

sure that in the near future, we shall be able to resolve this issue. It will certainly 

help in improving our manpower situation at the Primary Health Centres. 

SHRI B. SRIRAMULU : Speaker Madam, in our country, there are no proper 

health facilities for the people who are living in rural areas, particularly, for tribals, 

dalits and other weaker sections. They do not have any infrastructure to go to 

hospitals as they live in hilly and forest areas. Understanding their problem, I 

introduced ‘108’ health service in Karnataka when I was the Health Minister in 

2008. Therefore, I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government propose to introduce mobile health services in rural and tribal areas? 

DR. HARSH VARDHAN : Hon. Member, I wish to inform you that there is 

already a provision in our scheme in which we provide at least five mobile 

Comment [SS1]: Fld by C 
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medical units in one district, and if there is a demand from the respective State 

Government, then these mobile medical units are provided to the districts, 

particularly, for the hilly and tribal areas or may be those areas that are difficult to 

reach and for them this condition is further relaxed and we can have a mobile 

medical unit wherever we want in difficult situations. So, if any State Government 

feels that there is lack of adequate facility in a particular district like they do not 

have a sub-centre or a Primary Health Centre, then for that also the rule / condition 

is relaxed and they can have it there. Otherwise, they can have these mobile 

medical units at the hill level or at the various levels in the rural area with a 

relaxed limit. I think that this can address your concern very ably. Thank you. 

PROF. K.V. THOMAS : Madam, the health conditions of the fishermen in the 

coastal areas of the country is very pathetic. Even though, many State 

Governments have taken measures like mobile units with doctors, etc., still there is 

lack of modern facilities. Will the Government of India adequately help the State 

Governments to strengthen the medical services, especially, for the coastal areas in 

the country?  

DR. HARSH VARDHAN : Our facilities are basically on the basis of the various 

facilities, which are already existing at districts, provided by the Government. 

Further, help from the Centre is dependent on what the State Government 

demands from us. They have to give reason; they have to give their logic; and they 

have to give their explanation. If the hon. Member strongly feels that fishermen 

are deprived of some health facilities and there is scope of improvement for some 

facilities that are required in that area, then I would request him to prevail upon the 

State Government to send us definite proposals. I can assure you that if the 

proposals are logical and objective and if they will be able to help the fishermen of 

your area, then we will certainly look into it and ensure all possible help from the 

Central Government.  

DR. M. THAMBIDURAI : Madam Speaker, just now the hon. Minister said that 

there is shortage of manpower in the medical field. At the same time, he said that 



11.07.2014 
  

14 

he is going to encourage starting of more medical colleges. I want to know from 

the hon. Minister as to why the Medical Council is so stringent on the Government 

Medical Colleges whereas they give relaxation to private medical colleges. If a 

self-financing private medical college is starting with 115 seats, then they are just 

taking it and within a short period the already established medical colleges are 

getting 250 seats. On the other hand, if a very well established Government 

Medical College like the Madras Medical College, etc. applies for increase in 

intake, then they are not considering it. Hence, I want to know from the hon. 

Minister whether the Medical Council will take somewhat lenient view on this 

issue. The hon. Minister has said that he is going to relax it to increase the intake 

of Government Medical Colleges instead of private medical colleges. Is this 

Government going to follow what the previous Government pursued? Are you 

going to increase the number of seats in the private medical colleges or are you 

going to increase the intake in Government medical colleges which will solve the 

manpower problem?  It will definitely be helpful to the common man.   

DR. HARSH VARDHAN: Speaker Madam, I appreciate the concern of the hon. 

Member.  As far as the relaxation from the Government side is concerned, we 

have already relaxed a number of conditions for the opening of these medical 

colleges.  For example, there used to be a condition for 25 acres of land.  It has 

been reduced to 20 acres.   For big mega cities like Delhi, Kolkata or Chennai etc. 

that condition is further relaxed up to 10 acres.   

DR. M. THAMBIDURAI: My question is different. … (Interruptions) 

DR. HARSH VARDHAN: Let me complete my answer.  Once I complete it, you 

will be satisfied.  For the difficult areas like hills and other places, we have further 

relaxed the condition that the land could be situated at two places even if they are 

10 kilometres away from each other.   

 HON. SPEAKER: He is asking for Government medical college lecture halls.  

… (Interruptions) 

Comment [r2]: cd.. by d1 & Q. 61 cd.. 
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DR. HARSH VARDHAN: That is what I am trying to inform you.  Since you 

have asked me this question, you have to listen to my answer also.  As far as the 

infrastructural facilities within the medical college are concerned, we have been 

trying to prevail upon the Medical Council that they should focus on the quality of 

medical education rather than on the size of the lecture theatre or auditorium or the 

air-conditioning of the lecture theatres etc.  We have made it amply clear to the 

Medical Council of India that the Government is not willing to accept a reduction 

in the number of seats more particularly in the Government Medical Colleges 

under any circumstances because it is a question of the future of thousands of 

medical students of this country. The country is already short of medical 

manpower and I am sure the Medical Council of India will certainly look into the 

concerns of the medical students and the Government Medical Colleges.  

Simultaneously, I also wish to convey to the State Governments to help the 

Central Government in improving these facilities because there are States where 

year after year, the Medical Council has been telling them to improve the 

infrastructure and other facilities.  But the request of the Medical Council of India 

is falling on deaf ears of State Governments.  Every time at the time of asking for 

a recognition they give some undertaking, but once they get the recognition from 

the Medical Council, they just forget about it.  I feel that the hon. Member must 

also try to convince and persuade State Governments also to act in this matter 

judiciously. … (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc àÉÉèÉÊãÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É {ÉÚU ®cä cé xÉ?  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ªÉc àÉÉàÉÚãÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: àÉÉãÉÚàÉ cè, ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉÉ{É =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<ªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: {ãÉÉÒWÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, =xcÉåxÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE {É® +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ cè, ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, BÉEä´ÉãÉ ªÉä cÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Madam, this is a question elaborately 

involving the total health sector, not just concentrated on medical colleges.  You 

have mentioned in your reply that National Rural Health Mission was launched in 

2005 to provide accessible, affordable and quality healthcare to the rural 

population especially to the vulnerable sections. What I want to say Madam is that 

now few things have emerged in the country which is alarming.  These are some 

diseases which we are known as NPCDCS – National Programme for Prevention 

and control of Cancer, Diabetes, Cardiovascular Diseases and Stroke.    

 Madam Speaker, it is most alarming that India is possibly going to become 

the world capital of diabetes. China is now in position number one.  What we 

assessed is that at least 14 to 15 per cent of the total population of the country is 

now suffering from the problem of diabetes. But the National Rural Health 

Mission has not got much of financial support from Government of India’s 

budgetary proposals so that they could face this problem with greater efficiency. 

They are suffering a crunch of funds.  

 I would like to know from the hon. Minister whether under this programme 

NPCDCS the Government is taking positive care to resist all these diseases from 

attacking our population down to the grassroots level in the country, or whether 

the Department is suffering from a crunch of funds in resisting such diseases in a 

big way? 

DR. HARSH VARDHAN: Madam, in fact the services provided at the various 

health facilities are not for a particular disease or a particular programme. They 

take care of the health in its totality. The Non-communicable Diseases Programme 

is also one of the national health programmes in which we try to treat diabetes, we 

Comment [k3]: Cd by kmr 
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try to treat coronary artery disease, we try to treat cancers, we try to treat 

hypertension. We organize camps for their early diagnosis. And there are various 

other programmes like this for malaria, tuberculosis and various other vector-

borne diseases etc.  

 I appreciate the concern of the Member in the sense that if we have more 

money in the health sector, certainly it is always better. But that is why right from 

the day one as Health Minister I have been stressing and emphasizing that 80 per 

cent of health is basically dependent on strengthening preventive strategies and 

strengthening positive health. The issues related to the diseases the hon. Member 

has mentioned that pertain to hypertension, diabetes, cancer, coronary artery 

disease, etc., are the issues in which prevention and positive health attitude 

development is far more important than treating them after the person has got the 

disease.  

So, apart from ensuring the best possible treatment for these diseases, like 

for example for one of the components cancer we have a scheme in which we are 

trying to create centres for the treatment of cancer at the national level, at the State 

level as well as at the tertiary care level. They amount to not one or two but it is 

something like 60 to 80 all over the country. So, wherever treatment is required, 

we are focusing on treatment; wherever prevention is required we are focusing on 

prevention. And in times to come you will see a lot of programmes in which we 

will be focusing on diagnosis at an early stage of the various diseases so that we 

can ensure that everybody who has got a disease is diagnosed early and his 

treatment is started in the system as early as possible.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Madam, there should be a half-an-hour 

discussion on this. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA, iÉÉä càÉ BÉE® ãÉåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ 62. gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ* 



11.07.2014 
  

18 

  (Q. 62) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 30 

VÉÚxÉ, 2014 BÉEÉä SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉÒQÉ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ BªÉÉ{ÉÉ® +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEnàÉ 

=~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam, Speaker, the idea of signing 

this MoU itself is aimed at setting this trade imbalance to some order.  The skewed 

nature of this trade imbalance is so sharp that if you see the imbalance, it mounts 

to about US $ 36 billion in that it is adversely placed for India.  We are importing 

a lot more than what we are exporting to China. As a result, this setting up of these 

industrial parks themselves are with an intention of getting more investment of 

China into India. Those commodities which we are buying from China, if through 

this MoU and setting up of industrial parks with investment from China, if those 

goods could be produced in India, we do not need to import them.  We get an 

advantage that the investment happens in India and we are able to buy those goods 

which are produced in India itself.  So, this itself is a major step towards 

redressing the trade imbalance. 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ´É­ÉÇ 2002 ºÉä |ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç cè* càÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

10 ´É­ÉÉç ºÉä SÉÉ<xÉÉ ºÉä {ÉäxÉ ]Ú ÉÊ{É+ÉÉxÉÉä <à{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEãÉ ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ º{É­] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEãÉ àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉ®® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ® +É¤É ]Åäb® ¤ÉxÉ MÉA cé* ´Éä SÉÉ<xÉÉ ºÉä ºÉàÉÉxÉ àÉèxªÉÚ{ÉEèSÉ® BÉE®´ÉÉ BÉE® 

ªÉcÉÆ ãÉÉiÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEnàÉ 

=~ÉxÉä {É½åMÉä* ABÉE ãÉÉäBÉEãÉ <ÆbÉÒÉÊVÉÉÊxÉªÉºÉ àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉ®® BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉÉlÉ àÉå, càÉå =xÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ ºÉä VÉÉä bÉÏà{ÉMÉ cÉäiÉÉ cè -   Particularly 

regarding the quality,  <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä {É½åMÉä* =ºÉàÉå AºÉ.<Ç.VÉäb. ºÉä ãÉä BÉE® 

¤ÉÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ º]ä{ºÉ ºÉ®BÉEÉ® =~ÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc <à¤ÉèãÉåºÉ nÚ® cÉä ºÉBÉEä? The 

industrial park is one way of that but there is so much heavy imbalance. ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

+ÉÉè® +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? 
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: The issues raised by hon. Member Shri 

Kirit Somaiya are very legitimate and these are definite concerns of the 

Government too. 

 When I was talking about industrial parks, it is not to say that other steps 

which have to be taken by the Government are not being taken.  They are being 

taken.  There are definitely issues of dumping which are being considered by the 

Commerce Ministry, on which we are periodically identifying line by line such 

goods on which duties are being levied. 

 Madam Speaker, I would also like to remind you that in regard to toxic 

presence in certain goods like children’s play toys and other things, the 

Government is taking steps to curb imports of those goods which are health 

hazards, particularly coming from China. 

 The third issue about which hon. Member Shri Somaiya spoke is about 

protection to be offered to local manufacturing units.  We are certainly sitting and 

talking with the Finance Ministry also to see what are the ways in which 

manufacturing which is indigenous could be given additional impetus. 

 So, your points are well taken, Sir.  

MADAM SPEAKER: Very good. Very articulate answer. 
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  (Q. 63) 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ  : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉé BÉÖEU 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 72000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ 

cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ 52,259 BÉE®Éä½ âó{ÉA jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉÖZÉä ªÉc 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEcÉÆ MÉA? ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç cè =ºÉàÉå £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä PÉÉä]ÉãÉä +ÉÉè® MÉ½¤É½ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉé =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® BÉÖEU {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉÆMÉãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ABÉE ¥ÉÉÆSÉ cè, ´ÉcÉÆ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä 920 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ABÉE |ÉÉ<´Éä] ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ BÉEä iÉciÉ 2 BÉE®Éä½ 30 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ ãÉÉäxÉ nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE cÉä MÉªÉÉ cè* ¤ÉéBÉE xÉä =xÉBÉEä BÉEäxÉ {ÉäàÉé] ºÉä {ÉèºÉÉ ´ÉºÉÚãÉ BÉE®BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç cè 

+ÉÉè® 2 BÉE®Éä½ 30 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ®VÉ ¥ÉÉÆSÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ nÚºÉ®É 

ABÉE àÉÖqÉ cè* BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå ...    xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè ÉÊVÉºÉä 0.22 cèBÉD]äªÉ® àÉå ABÉE BÉE®Éä½ 25 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ...  * ÉÊVÉºÉä 25 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cè* xÉÉàÉÇãÉ ÉÊµÉEA] ÉÊãÉÉÊàÉ] ºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c cÖ<Ç, ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉ ...   * BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÉì®ÉÒ, {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉå* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉä VÉÉä BÉEcÉ, ´ÉcÉÆ iÉBÉE ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ  : BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä ªÉc {ÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ  : <ºÉ iÉ®c nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ xÉÉVÉÉªÉVÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå xÉÉ¤ÉÉbÇ xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <xBÉD´ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ JÉiÉ ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉè àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä ºÉnxÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊãÉº] 

®JÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, àÉé ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä 

ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE cÖ+ÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉÒ ÉÊãÉº] 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =kÉ® +ÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉÉÒ ABÉDSÉÖ+ÉãÉ 

®BÉEàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉéBÉE ªÉÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉE ºÉä jÉ@hÉ ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä iÉciÉ VÉÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ lÉä, àÉÉÉÌVÉxÉãÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ lÉä, =xÉBÉEÉ 

{ÉÚ®É jÉ@hÉ ABÉE +É´ÉÉÊvÉ BÉEÉãÉ BÉEÉ àÉÉ{ÉE cÉäxÉÉ lÉÉ* VÉÉä UÉä]ä lÉä =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE cÉäxÉÉ lÉÉ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

ABÉE cèBÉD]äªÉ® ªÉÉ nÉä cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ nÉä cèBÉD]äªÉ® ºÉä VªÉÉnÉ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ jÉ@hÉ 

àÉÉ{ÉE cÉäxÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ABÉE ]É<àÉ {É® =xcå ®BÉEàÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä iÉciÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä 

<ºÉàÉå +É{ÉxÉÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®´ÉÉªÉÉ* <xÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä xÉÉ¤ÉÉbÇ, ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä àÉå ºÉä {ÉèºÉÉ 

VÉÉiÉÉ lÉÉ* VÉ¤É <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<ÇÆ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç, iÉÉä <xÉ 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä <ºÉBÉEÉ xÉÉä] ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn c® ºiÉ® BÉEä >ó{É® VÉÉÆSÉ cÖ<Ç +ÉÉè® VÉÉÆSÉ àÉå ªÉc {ÉiÉÉ 

SÉãÉÉ ÉÊBÉE cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÉäxÉÉ lÉÉ, =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE 

BÉE®´ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ ªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä ABÉE ®BÉEàÉ iÉBÉE BÉE®´ÉÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉE®´ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ +ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç +ÉÉè® ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® AäºÉä cVÉÉ®Éå BÉEäºÉäVÉ {ÉBÉE½ä MÉA cé ÉÊVÉxÉàÉå BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÖ<Ç* ªÉc 

¤ÉéBÉE BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉMÉè® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ªÉc ¤ÉÖBÉE AÆ]ÅÉÒWÉ lÉÉÓ, ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå BÉEä +ÉÆn® àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® ¤ÉéBÉE BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ lÉÉ, iÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ªÉÉ 411 ¤ÉéBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

+ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå +ÉÉìÉÊb]ºÉÇ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä* +ÉÉìÉÊb]ºÉÇ BÉEèãÉBÉÖEãÉä] BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉ 

jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ cè, BÉEÉèxÉ <ºÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå cè* 757 SÉÉ]æb ABÉEÉ=Æ]é]ÂºÉ +ÉÉè® +ÉÉìÉÊb]ºÉÇ <ºÉàÉå <x´ÉÉìã´É lÉä 
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ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEäºÉäVÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE SÉÉ]æb ABÉEÉ=Æ]é]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊnA MÉA cé* <ºÉàÉå 4030 BÉEäºÉäVÉ {ÉBÉE½ä MÉA ÉÊVÉxÉàÉå 

22 A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® cé +ÉÉè® ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEäºÉäVÉ SÉãÉ ®cä cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 627 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÖ<Ç cé, º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉèºÉÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ºÉÆJªÉÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ´Éc ºÉÚSÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ SÉÉcå, iÉÉä àÉÖZÉä ÉÊãÉJÉ nå +ÉÉè® àÉé ¤ÉéBÉDºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE iÉ®{ÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉÉVÉÉªÉVÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉBÉE® BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉÉÒ Aä®® BÉEÉ PÉÉ]É BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÖ+ÉÉ* àÉcÉ®É­]Å àÉå VÉàÉÉÒxÉ ABÉE½ 

àÉå ÉÊMÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ ]ÅäVÉ®É® ºÉä |ÉÉ{iÉ ABÉE ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä] cè, ÉÊVÉºÉàÉå 5 ABÉE½ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 0. 23 

cèBÉD]äªÉ® cÉäiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 0.2 cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉä cé 

ÉÊBÉE ´Éä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä {ÉÉjÉ cé* <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®É àÉÖqÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ {É® BÉEVÉÇ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä, 

´Éä +É{ÉxÉä BÉEVÉæ BÉEÉ ®ÉÒºÉè]ãÉàÉé] BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ xÉÉàÉÇãÉ µÉEäÉÊb] ÉÊãÉÉÊàÉ] ºÉä =xÉBÉEÉ BÉEVÉÉÇ lÉÉä½É ºÉÉ ¤ÉfÃ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ 5 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ÉÊVÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä xÉÉàÉÇãÉ µÉEäÉÊb] ÉÊãÉÉÊàÉ] {ÉÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉDªÉÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ :  ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  +É¤É iÉÉä BÉEä´ÉãÉ 

VÉÉä +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÖ<Ç cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ +ÉÉè® VÉÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam Speaker, the extent of involvement 

in the scheme with which the people were benefited, was around 3.73 crore 

farmers.  We would like to know from the Minister the number of so-called 

farmers who had actually embezzled public money.  From today’s reply we have 

come to know that disciplinary action has been taken against 5411 officials of 

respective banks.  We have little knowledge of the type of disciplinary action 

which is taken when some officers are apprehended.  Show-cause notice is sent.  

Some are suspended but subsequently, after eight months or one year they are 

reinstated.  I would like to know as to how many of them have actually been 

removed from service because this involves a very sensitive aspect of our country.  

They have played with the interest of marginal and small farmers.  A letter has 

been written and 757 Chartered Accountants and Auditors are involved.   
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When the Public Accounts Committee took cognizance of the C&AG 

Report, being a Member of the PAC at that time in which several other Members 

were also there, we were actually trying to ascertain as to who was actually 

accountable: was it the Reserve Bank of India, the Finance Ministry’s Banking 

Department or whether any nodal officer was there.  We would like to understand 

whether any exemplary punishment has been given.  We should also be told about 

those cases.  Filing FIRs is not the only solution.  Prosecution is also necessary.  

Of course, it is gratifying to note that Rs.627 crores have been recovered.  We 

would like to know whether those Rs.627 crores have been put into the loan 

account or whether some confiscation has actually taken place. 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, since the information with regard to each 

disciplinary action would be very widespread because the banks are spread all 

over the country, if the hon. Member writes to me I can try and obtain as much 

information as possible in view of the widespread nature of this information.  But 

with regard to the nature of the complaints which were found in the Audit, the hon. 

Member is absolutely right, the Audit went into details with regard to how many 

of those who got it were ineligible. In how many cases, the records were tampered 

with; in how many cases the eligible farmers were excluded; and this figure also, 

in each category, runs into a very large number of people.  For instance, the audit 

was conducted with regard to 80299 cases.   In this, 6823 were ineligible who 

were given the benefit.  So, it was a widespread menace which had taken place 

and since it was spread over a large part of the country, the details with regard to 

which disciplinary action is pending or which criminal case is pending at which 

stage, is a very large information.  It is not available today but if the hon. Member 

seeks that information and writes to me, I will try and obtain as much information 

as possible. 

 bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ A´ÉÆ jÉ@hÉ àÉå ®ÉciÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ 

{ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ 
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|Énä¶É BÉEä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ´Éäº] ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÉãÉ VÉèºÉÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : |É¶xÉ ÉÊVÉºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå cè, ´Éc ¤ÉiÉÉ<A* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ :  ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉciÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉVÉÉä® 

àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ àÉå ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® jÉ@hÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

àÉÉ{ÉEÉÒ BÉE®äMÉÉÒ, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ?  

HON. SPEAKER: I do not think it arises from the main question. 

gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉ ºÉÉÒWÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉãÉä BÉÖEU ºÉ{iÉÉcÉå àÉå, 

VÉÖãÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉMÉºiÉ BÉEä àÉcÉÒxÉÉå àÉå BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ xÉWÉnÉÒBÉEÉÒ ºÉä xÉWÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

ªÉÉÊn =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉiÉÉÒ cè,iÉÉä =ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ={ÉªÉÖBÉDiÉ BÉEnàÉ cÉäMÉÉ, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® 

=~ÉAMÉÉÒ*  

SHRI DHANANJAY MAHADIK : Madam, first of all, I would like to object to 

what  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä àÉÉlÉä {É® ªÉc xÉcÉÓ 

ÉÊãÉJÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉÉàÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 

xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE : àÉé <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ 

àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉªÉå cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä SÉ´ÉÉÉÊãÉºÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, 

=xÉBÉEÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ´Éc àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* It was around hundred and twenty 

crores.  iÉÉä +É£ÉÉÒ VÉ¤É iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä ªÉc ®ÉÉÊ¶É ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè, iÉÉä ¤ªÉÉVÉ ºÉÉÊciÉ =xcå 

nÖMÉÖxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn +ÉÉìÉÊb] àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, iÉÉä àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉìÉÊb] cÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® VÉÉä AÉÊãÉÉÊVÉ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cé, =xcå 

xÉ ÉÊàÉãÉä, {É® <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉ®ä VÉäxªÉÖxÉ BÉEäºÉäWÉ cé, =xÉBÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä |ÉÉÊiÉ ®Éä­É cè* =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉßE{ÉªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* 

gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ´É­ÉÇ 2008 BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* ´É­ÉÇ 2008-2009 àÉå ªÉc jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå cÉÒ {ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ. xÉä ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉàÉå +É{ÉxÉÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ®ÉÉÊ¶É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉcÉÄ iÉBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ cè, ªÉä ´Éä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 
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ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ +ÉÉè® <xcå MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè, iÉÉä 

+ÉÉ{É ={ÉªÉÖBÉDiÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉä ÉÊãÉÉÊJÉA +ÉÉè® càÉå £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ABÉE BÉEÉì{ÉÉÒ nä näiÉä cé, iÉÉä càÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE­] BÉE®É nåMÉä* 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ <¶ªÉÚ cè, <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA nä nÉÒÉÊVÉA*  
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  (Q. 64) 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 

 nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉVÉxÉ®ÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉEãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA nä¶É BÉEä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖ®FÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ SÉÉ® xÉA AàºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE AàºÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ àÉÉ{Énhb cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉàÉå BÉÖEU fÉÒãÉ näxÉä cäiÉÖ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä 

BÉEàÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <xÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉvÉÉ xÉ +ÉÉA? 

bÉì. c­ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ VÉèºÉä VÉÉä ºÉÆºlÉÉxÉ nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé, ´Éä =ºÉÉÒ {Éè]xÉÇ {É® cé ÉÊVÉºÉ {É® 

+ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉxÉxÉä 

´ÉÉãÉä ªÉä ºÉÆºlÉÉxÉ =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉäciÉ® cÉå* +É£ÉÉÒ U& +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ BÉEÆ{ãÉÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ Ab´ÉÉÆºb º]äVÉ àÉå cé +ÉÉè® ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] {É® BÉEÉàÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

+É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉi´É BÉEÉãÉ àÉå |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, VÉ¤É gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ­ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ 

nä¶É BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉÓ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 150 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ àÉå ªÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ¶ÉÖ°ô cÖA lÉä* +É£ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ 

àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä AàºÉ BÉEÉ nÉè®É BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE {É]xÉÉ +ÉÉè® £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä AàºÉ BÉEÉä àÉéxÉä 

VÉÉBÉE® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä näJÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc àÉé £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉEä AàºÉ BÉEÉä näJÉxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉxÉÖ£É´É ªÉc +ÉÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE ªÉc 150 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ VÉÉä AàºÉ-ãÉÉ<BÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxºÉ BÉEÉÒ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® 

VÉÉä º]ä] +ÉÉì{ÉE n +ÉÉ]Ç ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ ¤ÉxÉxÉä cé, c® AàºÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cäãlÉ, AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå]ãÉ AÆb 

+ÉÉìBÉDªÉÚ{Éä¶ÉxÉãÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ, VÉäÉÊ®ªÉÉÉÊ]ÅBÉDºÉ +ÉÉÉÊn +ÉxÉäBÉE ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, AàºÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ ¤É½ä ºÉä ¤É½ä +ÉÉè® +ÉSUä ºÉÆºlÉÉxÉ ºÉä BÉEÆ{ÉäªÉ® BÉE® ºÉBÉEå, ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå 150 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ {É½ 

®cÉÒ cè* {É]xÉÉ +ÉÉè® £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc +ÉxÉÖ£É´É àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå AàºÉ BÉEÉä 150 ABÉE½ BÉEä >ó{É® 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 ºÉä 75 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉ°ô®iÉ cè* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ nÉäxÉÉå ºlÉÉxÉÉå {É® VÉÉBÉE®, ´ÉcÉÆ BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ VÉcÉÆ £ÉÉÒ xÉA AàºÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ càÉxÉä |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè, =xÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä càÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ <iªÉÉÉÊn 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ º]ä]áÉÚ]®ÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå]ÂºÉ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ´Éä º]ä] ºÉä |É¤ÉÆvÉ BÉE®ÉBÉE® nå +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå =xÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå* ÉÊ{ÉE® càÉ +É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 
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=xÉ ºÉÉ®ä ºlÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®BÉEä, ´ÉcÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ <iªÉÉÉÊn BÉEÉ ÉÊ´É¶ãÉä­ÉhÉ BÉE®BÉEä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉEcÉÆ {É® AàºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå =ºÉ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÉªÉn ºÉÆ£É´É xÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä AàºÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ c® º]ä] BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉä 

cé, ´Éc ¶ÉÉªÉn näxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA =iBÉßE­] 

º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉÉÒªÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* BÉEãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ<]àÉ 

xÉÆ¤É® 56 àÉå xÉA +ÉÉèºÉiÉ VÉÉÆSÉ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ BÉEåpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä 

iÉciÉ àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå BÉEÉÆMÉÉä ´ÉÉªÉ®ãÉ iÉlÉÉ AäºÉÉÒ +ÉxªÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ cäiÉÖ 

|ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉÆMÉÉä cèàÉ®äVÉ ABÉE {É¶ÉÖVÉxªÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ®ÉäMÉ cè* nä¶É BÉEä ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉå cè <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉÒ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ AäºÉÉÒ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

bÉì. c­ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ bÅMºÉ ]äÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÚEb ]äÉÏº]MÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ¤É½ÉÒ 

MÉc®É<Ç +ÉÉè® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊ´É¶ãÉä­ÉhÉ BÉE® ®cä cé* VÉèºÉÉ BÉEãÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉVÉ] 

£ÉÉ­ÉhÉ ºÉÖxÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉä ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ =xÉBÉEä ¤ÉVÉ] 

£ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç PÉÉä­ÉhÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉxÉä ºÉä º{É­] cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

+ÉMÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä =ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® c® ºÉà£É´É |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

SHRI K.C. VENUGOPAL :  Madam Speaker, as per the reply given by the hon. 

Minister, six AIIMS-like Institutes are being set up under PMSSY.  We are glad to 

know that the first and second batch students are already admitted in those 

Institutes but after taking over charge as the Health Minister, the hon. Minister 

assured the nation that AIIMS-like Institutes will be set up all over the country and 

that in each and every State, it will be established.  But unfortunately, yesterday, in 

the Budget speech given by the hon. Finance Minister, Kerala has not found a 

place in this connection.  It is not only that Kerala needs it but many other States 

also need an AIIMS-like Institute. The Chief Minister of Kerala has met the hon. 

Minister and informed him that they are willing to set up an AIIMS-like Institute.  

Comment [RS9]: cd. by l1.h 
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The hon. Minister knows the health scenario of Kerala which has already created a 

great disappointment in the minds of the people of Kerala.  

Therefore, Madam, through you, I would like to know from the hon. 

Minister as to whether he will announce setting up an AIIMS-like Institute for 

Kerala in this year itself.  The hon. Finance Minister is also sitting here.  We are 

expecting a reply from the Finance Minister also on whether an AIIMS-like 

Institute will be set up in Kerala in this year itself.  

DR. HARSH VARDHAN:  Madam, I think the hon. Member has not listened to 

the statement of the Finance Minister carefully. There were two parts of his 

statement.  He had mentioned that firstly the Government has an intention to set 

up AIIMS-like Institute in every State.  Secondly, he also named four places as 

examples where we might initiate the process immediately.  You will appreciate 

that if an AIIMS-like Institute has to be formed, it will cost around Rs. 1500 crore 

for the country.   

Our intention is very clear.  Firstly, we would like to set up AIIMS-like 

Institutes in the States which are not having such a facility right now and secondly, 

they will be completed over a period of five years.  

 As regards your State, Kerala, about which you are more concerned, I have 

already written a letter to the Chief Minister of Kerala to finalise a place or 

suggest us some places where we can have an AIIMS-like Institute.  I have already 

had a meeting with him and his Health Secretary.  We have got many suggestions 

from the hon. Members belonging to Kerala in this regard.  They want an AIIMS-

like Institute in their own constituency.  I can assure that Kerala will also have an 

AIIMS-like Institute like other States.   … (Interruptions)   Once I have written a 

letter to the Chief Minister, it means we have already initiated the process.  This 

process will get completed in the next five years and, in the next five years, you 

will have an AIIMS-like Institute in your State also.  … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ºÉ¤ÉBÉEÉä AàºÉ SÉÉÉÊcA*  

… (Interruptions) 
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY: Hon. Speaker, will the hon. Minister 

be pleased to state why Telangana is the only State among all the States in the 

country where no action is initiated to set up an AIIMS-like Institute.  Even in the 

case of Kerala, you have written a letter but as regards our State, barring the 

North-Eastern States, no action has been taken in the matter.  

 I also want to know whether the Minister has taken into cognizance of the 

ratio of population to the number of medical seats.  In Andhra Pradesh it is 

60,000:1 and in Telangana, it is 30,000:1.   Has the Minister has taken it into 

consideration before deciding to set up AIIMS-like Institutes and before deciding 

to give additional medical seats?  

 Lastly, I would like to understand whether Telangana is especially qualified 

or especially disqualified to have an AIIMS-like institution or additional medical 

seats.  

DR. HARSH VARDHAN: My brief answer is that it is neither especially qualified 

nor especially disqualified. We are actively considering the various requests of 

hon. Members. We have decided about Andhra Pradesh because we had concluded 

that probably Andhra Pradesh is more deficient of health facilities like the AIIMS. 

That is why we took it first. We will actively review the situation in Telangana 

also and take a decision accordingly.  

Comment [U10]: cd. by m 
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(Q. 65) 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO : The entire issue of FDI in various 

sectors has acquired a new dimension as per the policy formulations of investment 

programme delineated by the hon. Finance Minister in his Budget 2014-15 

yesterday. The broad parameters and thrust of the FDI programme in various 

sectors have been indicated in the new Budget.  

 I would like to ask the hon. Minister to indicate the actual expectation of 

the FDI inflows in major sectors of the economy, including infrastructure, for the 

year 2014-15.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  Madam Speaker, a sector-wise 

complete detail of the FDI equity inflow in the last three financial years, beginning 

2011-12, 2012-13, and 2013-14 and the current year detail of 2014-15 as regards 

the couple of months are all provided in Annexure I. They contain the complete 

sector-wise details.   

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO : I would like to mention here the 

problem related to decline in the FDI inflows. There is a specific case of a foreign 

company which is trying to invest Rs. 1,500 crore FDI in Pune. The company’s 

name is Mercedez Benz. This is a major automobile company with substantial FDI 

investment. The project work of this unit has been stuck for the last four months 

because of the alleged misunderstanding between the Ministry of Environment and 

Forests and the State authority. The Ministry of Environment and Forests is not 

able to give proper guidelines to the State authorities, whether this particular 

company requires environment clearance for construction of more than 20,000 sq. 

metre of industrial shed. But as per the Government policy, it does not require the 

clearance for construction of industrial shed.   

 The FDI is coming from abroad. But lack of understanding between the 

Ministries causes a problem. … (Interruptions) 

 I would like to request the Government to be clear about it. I would request 

the Ministries to coordinate among themselves on the issue of FDI. There is lack 
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of coordination among the Ministries. That is why a lot of companies are going 

out of the country.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I am not in a position to specifically 

talk about the investment by any one particular investor.  But certainly in the last 

three years the FDI inflows have seen a great lot of fluctuations. If you see the 

table attached to the reply given, you will find that in the year 2012-13, a drastic 

fall to the extent of 26.35 per cent had happened. That kind of a drop was so 

significantly felt by the economy. But, soon, in the next year, there was a marginal, 

about six per cent, increase in the FDI inflows. So, there has been an up and down 

kind of a situation – drastic increase and then minor decline, then again a major 

decline and a small increase. So, these kinds of fluctuations happen because 

investors take their decisions based on the macro economic situation and 

investment climate which prevails in a particular country.  

12.00 hrs. 

Investors also take their decision based on the investment climate which prevails 

in a particular country. One can always have a debate on whether the policy 

paralysis and other things influence decision making. But as regards the flows, I 

would submit that there has been fluctuation more because of macro economic 

constraints rather than the Inter-Departmental coordination. 

HON. SPEAKER:  Very good. Next, Shri  Kodikunnil Suresh – not there. 

 Shri Rajeev Satav. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉ¤É càÉxÉä ÉÊ®]äãÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ cÆMÉÉàÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå, ®äãÉ´Éä àÉå, <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉä FÉäjÉÉå àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉhÉ : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEÉ ÉËcnÉÒ àÉå =kÉ® näxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, SÉÚÆÉÊBÉE 

BªÉÉBÉE®hÉ <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ VÉÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cÉÒ cè SÉÉcä ®äãÉ´Éä 

ºÉäBÉD]® àÉå cÉä ªÉÉ ÉÊb{ÉEåºÉ àÉå cÉä* +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè, {ÉEèºÉãÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, iÉªÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

Comment [r11]: contd. by   N1    
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àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ ºÉä +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒVÉ ºÉä càÉ +ÉÉä{ÉÉÒÉÊxÉªÉxÉ àÉÉÆMÉ ®cä cé ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEèºÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ BÉDªÉÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  Hon. Members, wait for just a 

minute.… (Interruptions) Hon. Members, kindly listen to my full answer.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Hon. Minister, please address the Chair. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Hon. Speaker, I can fully understand 

the anxiety of the hon. Members who have been talking about FDI that could not 

move forward. I am fully aware of the presentation made by the hon.  Finance 

Minister in this House. That the DIPP initiated the discussion is a matter of fact. 

Therefore, I have said that on record. 

 As regards the 49 per cent FDI in Defence and as regards the 49 per cent 

FDI which has been mentioned, certainly, mentions have been made by the hon. 

Finance Minister. The DIPP has initiated the discussion. It is not misleading the 

House. It is a matter of fact Statement. I can understand the anxiety of the hon. 

Members concerned. This is definitely a decision of the Government.… 

(Interruptions) 

 Allowing 49 per cent FDI is a decision of the Government .… 

(Interruptions)  Hon. Speaker, I am answering the question. During interruptions, 

a point is trying to be scored. I fully respect the input being given by the hon. 

Members here. But it is a Government decision;  49 per cent FDI has been brought 

in Defence.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Nothing is going on record.  Question Hour Over. 

(Interruptions) … 
 

12.01 hrs 

                                                
 Not recorded.  
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PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT (SHRIMATI 

MANEKA SANJAY GANDHI): Madam, I beg to lay on the Table:-- 

 
(1)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
National Commission for Protection of Child Rights, New Delhi, for the year 
2011-2012, alongwith Audited Accounts. 
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the National Commission for Protection of Child 
Rights, New Delhi, for the year 2011-2012. 
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT  39/16/14) 
 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (DR. HARSH 

VARDHAN): I beg to lay on the Table:- 

 
 (1)  A copy of the Transplantation of Human Organs and Tissues Rules, 2014 
(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 218(E) in 
Gazette of India dated 27th March, 2014 under sub-section (3) of Section 24 of the 
Transplantation of Human Organs and Tissues Act, 1994. 

(Placed in Library, See No. LT  40/16/14) 
 
(2)  A copy of the Drugs and Cosmetics (2nd Amendment) Rules, 2014 (Hindi 
and English versions) published in Notification No. G.S.R. 346(E) in Gazette of 
India dated 21st May, 2014 under Section 38 of the Drugs and Cosmetics Act, 
1940. 

(Placed in Library, See No. LT  41/16/14) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING, MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND PROGRAMME 

IMPLEMENTATION, AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

DEFENCE (SHRI RAO INDERJIT SINGH):  I beg  to lay on the Table a copy of 

the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) between the 

BEML Limited and the Department of Defence Production, Ministry of Defence, 

for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT  42/16/14) 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg  to lay on the Table:- 

 
(1)  A copy of the Competition Commission of India (Salary, Allowances and 
other Terms and Conditions of Service of Chairperson and other Members) 
Amendment Rules, 2014 (Hindi and English versions) published in Notification 
No. G.S.R. 164(E) in Gazette of India dated 8th March, 2014 under sub-section (3) 
of Section 63 of the Competition Act, 2002. 

(Placed in Library, See No. LT  43/16/14) 
 
(2)  A copy of the Competition Commission of India (Procedure in regard to 
the transaction of business relating to combinations) Amendment Regulations, 
2014 (Hindi and English versions) published in Notification No. 
F.No.CCI/Amend/Comb. Regl./2014 in Gazette of India dated 28th March, 2014 
under sub-section (3) of Section 64 of the Competition Act, 2002. 

(Placed in Library, See No. LT  44/16/14) 
 
(3)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 27 of the Insurance Regulatory and Development Authority Act, 
1999:- 
 
(i) The Insurance Regulatory and Development Authority (Registration of 
Indian Insurance Companies) (Fifth Amendment) Regulations, 2013 published in 
Notification No. F. No. IRDA/Reg./2/85/2014 in Gazette of India dated 28th 
January, 2014. 
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(ii)  The Insurance Regulatory and Development Authority (Licensing of 
Insurance Agents) (Amendment) Regulations, 2013 published in Notification No. 
F. No. IRDA/Reg./3/86/2014 in Gazette of India dated 28th January, 2014. 
 
(iii)  The Insurance Surveyors and Loss Assessors (Licensing, Professional 
Requirements and Code of Conduct) (Second Amendment) Regulations, 2013 
published in Notification No. F. No. IRDA/Reg./4/87/2014 in Gazette of India 
dated 28th January, 2014. 
 
(iv)  The Insurance Regulatory and Development Authority (Conditions of 
Service of Officers and Other Employees) (Third Amendment) Regulations, 2014 
published in Notification No. F. No. IRDA/Reg./5/88/2014 in Gazette of India 
dated 21st February, 2014. 
 
(v)  The Insurance Regulatory and Development Authority (Third Party 
Administrators-Health Services) (Second Amendment) Regulations, 2013 
published in Notification No. F. No. IRDA/Reg./1/84/2014 in Gazette of India 
dated 28th January, 2014. 
 
(vi)  The Insurance Regulatory and Development Authority (Insurance Brokers) 
Regulations, 2013 published in Notification No. F. No. IRDA/Reg./25/83/2013 in 
Gazette of India dated 10th December, 2013. 
 
(vii)  The Insurance Regulatory and Development Authority (Web Aggregators) 
Regulations, 2013 published in Notification No. F. No. IRDA/Reg./22/80/2013 in 
Gazette of India dated 10th December, 2013. 

(Placed in Library, See No. LT  45/16/14) 
 
(4)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 
 
(i)  G.S.R. 112(E) published in Gazette of India dated 25th February, 2014 
containing corrigendum to the Notification No. G.S.R. 516(E) dated 30th July, 
2013. 
 
(ii)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Second Amendment) Regulations, 2014 published 
in Notification No. G.S.R. 189(E) in Gazette of India dated 19th March, 2014. 
 
(iii)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Third Amendment) Regulations, 2014 published 
in Notification No. G.S.R. 190(E) in Gazette of India dated 19th March, 2014. 
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(iv)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Amendment) Regulations, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 270(E) in Gazette of India dated 7th April, 2014. 
 
(v)  The Foreign Exchange Management (Crystallization of Inoperative 
Foreign Currency Deposits) Regulations, 2014 published in Notification No. 
G.S.R. 271(E) in Gazette of India dated 7th April, 2014. 
 
(vi)  The Foreign Exchange Management (Manner of Receipt and Payment) 
(Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 322(E) in 
Gazette of India dated 7th May, 2014. 
 
(vii)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Amendment) Regulations, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 323(E) in Gazette of India dated 7th May, 2014. 
 
(viii)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Fourth Amendment) Regulations, 2014 published 
in Notification No. G.S.R. 361(E) in Gazette of India dated 27th May, 2014. 
 
(ix)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Sixth Amendment) Regulations, 2014 published 
in Notification No. G.S.R. 370(E) in Gazette of India dated 30th May, 2014. 
 
(x)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Fifth Amendment) Regulations, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 371(E) in Gazette of India dated 30th May, 2014. 
 
(xi)  The Foreign Exchange Management (Establishment in India of Branch or 
Office or other Place of Business) (Amendment) Regulations, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 372(E) in Gazette of India dated 30th May, 2014. 
 
(xii) The Foreign Exchange Management (Foreign Exchange Derivative Contracts) 
(Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 374(E) in 
Gazette of India dated 2nd June, 2014. 
 
(xiii)  The Foreign Exchange Management (Export of Goods and Services) 
(Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 362(E) in 
Gazette of India dated 27th May, 2014. 
 
(xiv)  The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 
Person Resident Outside India) (Eighth Amendment) Regulations, 2014 published 
in Notification No. G.S.R. 400(E) in Gazette of India dated 12th June, 2014. 
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(xv)  The Foreign Exchange Management (Export and Import of Currency) 
(Amendment) Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 399(E) in 
Gazette of India dated 12th June, 2014. 

(Placed in Library, See No. LT  46/16/14) 
 
(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 
Section 19 of the Banking Companies (Acquisition and Transfer of Undertakings) 
Act, 1970/1980:- 
 
(i) The Andhra Bank Officer Employees’ (Acceptance of jobs in Private 
Sector Concerns after Retirement) Amendment Regulations, 2013 published in 
Notification No. 666/20/IR/420 in Gazette of India dated 8th January, 2014. 
 
(ii)  The Andhra Bank (Employees’) Pension (Amendment) Regulations, 2013 
published in Notification No. 666/3/P/241 in Gazette of India dated 8th January, 
2014. 
 
(iii)  The Bank of Baroda Officer Bank Employees’ (Acceptance of jobs in 
Private Sector Concerns after Retirement) Amendment Regulations, 2013 
published in Notification No. BCC/HRM/IL/105/9355-A in Gazette of India dated 
7th January, 2014. 
 
(iv)  The Bank of Baroda (Employees’) Pension (Amendment) Regulations, 
2013 published in Notification No. BCC/HRM/IL/105/9355-B in Gazette of India 
dated 12th March, 2014. 
 
(v)  The Union Bank of India (Employees’) Pension (Amendment) Regulations, 
2013 published in Notification No. 155 in Gazette of India dated 21st May, 2014. 
 
(vi) The Union Bank of India Officer Employees’ (Acceptance of Jobs in 
Private Sector Concerns after Retirement) Amendment Regulations, 2013 
published in Notification No. 8 in weekly Gazette of India dated 28th February, 
2014. 
 
(vii) The Union Bank of India (Employees’) Pension (Amendment) Regulations, 
2013 published in Notification No. 1/2013 in weekly Gazette of India dated 11th 
April, 2014. 
 
(viii) The Canara Bank Officer Employees’ (Acceptance of Jobs in Private Sector 
Concerns after Retirement) Amendment Regulations, 2013 published in 
Notification No. HRW;IRS:SJ:1:2306:2013 in Gazette of India dated 22nd 
February, 2014. 
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(6) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
laying the papers mentioned at item No. (i) to (iii) of (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT  47/16/14) 
 
(7) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 
between the India Trade Promotion Organisation and the Department of 
Commerce, Ministry of Commerce and Industry for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT  48/16/14) 
 
(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:- 
 
(i) G.S.R.123(E) published in Gazette of India dated 26th February, 2014 
together with an explanatory memorandum seeking to impose safeguard duty on 
imports of Sodium Nitrite into India at the rate of 30% ad valorem minus anti-
dumping duty, with effect from 26th February, 2014 to 25th February, 2015 (both 
days inclusive) and the rate of 28% ad valorem minus anti-dumping duty, with 
effect from 26th February, 2015 to 25th May, 2015 (both days inclusive). 
 
(ii) G.S.R.178(E) published in Gazette of India dated 11th March, 2014 
together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-
dumping duty on imports of ‘Acetone’, originating in, or exported from European 
Union, South Africa, Singapore and the United States of America, for a further 
period of five years pursuant to the final findings of the sunset review 
investigations conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied 
duties. 
 
(iii) G.S.R.179(E) published in Gazette of India dated 11th March, 2014 
together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-
dumping duty on imports of ‘Meta Phenylene Diamine, originating in, or exported 
from the People’s Republic of China, for a period of five years from the date of 
imposition of provisional anti-dumping duty, that is, 22nd March, 2013 pursuant 
to the final findings of investigations conducted by the Directorate General of 
Anti-dumping and Allied duties. 
 
(iv) G.S.R.181(E) published in Gazette of India dated 12th March, 2014 
together with an explanatory memorandum seeking to extend the levy of anti-
dumping duty, imposed on imports of Plain Medium Density Fibre Board of 
thickenss 6mm and above, originating in, or exported from the People’s Republic 
of China, Malaysia, Thailand and Sri Lanka, for a further period of one year i.e., 
upto and inclusive of the 26th day of February, 2015. 
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(v) G.S.R.193(E) published in Gazette of India dated 19th March, 2014 
together with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-
dumping duty on imports of ‘Red Phosphorous, excluding red phosphorous used 
in electronic applications, originating in, or exported from, the People’s Republic 
of China, for a period of five years pursuant to the final findings of investigations 
conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 
 (vi) G.S.R.194(E) published in Gazette of India dated 19th March, 2014 
together with an explanatory memorandum seeking to levy provisional anti-
dumping duty on imports of ‘Sodium Nitrate’, originating in, or exported from the 
European Union, the People’s Republic of China, Ukraine and Korea RP, for a 
period of six months pursuant to the preliminary findings of investigations 
conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 
 
(vii) G.S.R.280(E) published in Gazette of India dated 11th April, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to levy provisional anti-dumping duty 
on imports of Cast Aluminium Alloy Wheels or Alloy Road Wells used in motor 
vehicles, originating in, or exported from the People’s Republic of China, Korea 
RP and Thailand for a period of six months pursuant to the preliminary findings of 
investigation conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied 
Duties. 
 
(viii) G.S.R.329(E) published in Gazette of India dated 9th May, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to extend the levy of anti-dumping duty 
imposed on imports of “Vitamin-E all forms excluding natural forms”, originating 
in, or exported from, the People’s Republic of China for a further period of one 
year i.e. upto and inclusive of 26th March, 2015, pending outcome of sunset 
review investigations being conducted by the Directorate General of Anti-
dumping and Allied Duties. 
 
(ix) G.S.R.330(E) published in Gazette of India dated 9th May, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to extend the levy of anti-dumping duty 
imposed on imports of “Flax Fabric”, originating in, or exported from, the 
People’s Republic of China and Hongkong for a further period of one year i.e. 
upto and inclusive of 25th March, 2015, pending outcome of sunset review 
investigations being conducted by the Directorate General of Anti-dumping and 
Allied Duties. 
 
(x) G.S.R.331(E) published in Gazette of India dated 9th May, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to extend the levy of anti-dumping duty 
imposed on imports of “All Fully Drawn or Fully Oriented Yarn/Spin Draw 
Yarn/Flat Yarn of Polyester”, originating in, or exported from, the People’s 
Republic of China and Thailand for a further period of one year i.e. upto and 
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inclusive of 25th March, 2015, pending outcome of sunset review investigations 
being conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied Duties. 
 
(xi) G.S.R.332(E) published in Gazette of India dated 9th May, 2014 together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 302011-Cus., dated 4th March, 2011. 
 
(xii) G.S.R.337(E) published in Gazette of India dated 12th May, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to extend the levy of anti-dumping duty 
imposed on imports of Cold Rolled Flat Products of Stainless Steel, originating in, 
or exported from, People’s Republic of China, Korea RP, European Union, South 
Africa, Taiwan (Chinese Taipei), Thailand and United States of America for a 
further period of one year i.e. upto and inclusive of 21st April, 2015, pending 
outcome of sunset review investigations being conducted by the Directorate 
General of Anti-dumping and Allied Duties. 
 
(xiii) G.S.R.342(E) published in Gazette of India dated 16th May, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to extend the levy of anti-dumping duty 
imposed on imports of ‘Nylon Tyre Cord Fabric”, originating in, or exported from 
the People’s Republic of China for a further period of one year i.e. upto and 
inclusive of 28th April, 2015, pending outcome of sunset review investigations 
being conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied Duties. 
 
(xiv) G.S.R.343(E) published in Gazette of India dated 16th May, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-dumping duty on 
imports of ‘Peroxosulphates’, originating in, or exported from the United States of 
America and Taiwan, for a period of five years pursuant to the final findings of 
investigations conducted by the Directorate General of Anti-dumping and Allied 
Duties. 
 
(xv) G.S.R.344(E) published in Gazette of India dated 16th May, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-dumping duty on 
imports of ‘Phenol’, originating in, or exported from Chinese Taipei and the 
United States of America, for a period of six months pursuant to the preliminary 
findings of investigations conducted by the Directorate General of Anti-dumping 
and Allied Duties. 
 
(xvi) G.S.R.347(E) published in Gazette of India dated 21st May, 2014 together 
with an explanatory memorandum seeking to levy definitive anti-dumping duty on 
imports of “Methylene Chloride”, originating in, or exported from the European 
Union, United States of America and Korea RP, for a period of five years from the 
date of imposition of the provisional anti-dumping duty, that is, 21st October, 
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2013 pursuant to the final findings of investigations conducted by the Directorate 
General of Anti-dumping and Allied Duties. 
 
(xvii) G.S.R.391(E) published in Gazette of India dated 9th June, 2014, together 
with an explanatory memorandum seeking to levy anti-dumping duty on imports 
of Presensitised Positive Offset Aluminium Plates, originating in, or exported from 
the People’s Republic of China, for a period of five years pursuant to the final 
findings in Sunset review investigations conducted by the Directorate General of 
Anti-dumping and Allied Duties. 
 
(xviii) G.S.R.404(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2014, together 
with an explanatory memorandum seeking to levy anti-dumping duty on imports 
of ‘homopolymer of vinyl chloride monomer, originating in, or exported from the 
European Union, and Mexico, for a period of five years pursuant to the final 
findings in Sunset review investigations conducted by the Directorate General of 
Anti-dumping and Allied Duties. 
 
(xix) G.S.R.405(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2014, together 
with an explanatory memorandum seeking to levy anti-dumping duty on imports 
of ‘homopolymer of vinyl chloride monomer, originating in, or exported from the 
Taiwan, the People’s Republic of China, Indonesia, Japan, Malaysia, Thailand and 
the United States of America, for a period of five years pursuant to the final 
findings in Sunset review investigations conducted by the Directorate General of 
Anti-dumping and Allied Duties. 
 
(xx) G.S.R.414(E) published in Gazette of India dated 19th June, 2014, together 
with an explanatory memorandum seeking to extend the levy of anti-dumping duty 
on imports of ‘all kinds of plastic processing or injection moulding machines’, 
originating in, or exported from the People’s Republic of China, for a further 
period of one years i.e. upto and inclusive of 11th May, 2015, pending outcome of 
Sunset review investigations conducted by the Directorate General of Anti-
dumping and Allied Duties. 

(Placed in Library, See No. LT  49/16/14) 
 
(9) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 
 
(i) G.S.R.121(E) published in Gazette of India dated 26th February, 2014 
together with an explanatory memorandum rescinding Notification No. 17/2013-
CE(NT) dated 31st December, 2013. 
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(ii) G.S.R.122(E) published in Gazette of India dated 26th February, 2014 
together with an explanatory memorandum rescinding Notification No. 18/2013-
CE(NT) dated 31st December, 2013. 
 
(iii) The Central Excise (Amendment) Rules, 2014 published in Notification No. 
G.S.R. 134(E) in Gazette of India dated 1st March, 2014, together with an 
explanatory memorandum. 
 
(iv) The CENVAT Credit (Fourth Amendment) Rules, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 135(E) in Gazette of India dated 1st March, 2014, together 
with an explanatory memorandum. 
 
(v) G.S.R. 136(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 35/2001-CE(N.T.), dated 26th June, 2001. 
 
(vi) G.S.R. 137(E) published in Gazette of India dated 1st March, 2014, 
together with an explanatory memorandum seeking to prescribe a revised 
Quarterly Return form to be submitted by specified categories of registrants 
including importers. 
 
(vii) G.S.R.201(E) published in Gazette of India dated 21st March, 2014 
together with an explanatory memorandum rescinding Notification No. 6/2012-
CE(NT) dated 13th March, 2012. 
 
(viii) The Central Excise (Second Amendment) Rules, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 202(E) in Gazette of India dated 21st March, 2014, 
together with an explanatory memorandum. 
 
(ix) The CENVAT Credit (Fifth Amendment) Rules, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 203(E) in Gazette of India dated 21st March, 2014, 
together with an explanatory memorandum. 
 
(x) G.S.R.204(E) published in Gazette of India dated 21st March, 2014 
together with an explanatory memorandum superseding Notification No. 05/2012-
CE(NT) dated 12th March, 2012. 
 
(xi) G.S.R.106(E) published in Gazette of India dated 24th February, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 30/2012-CE dated 9th July, 2012. 
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(xii) G.S.R.90(E) published in Gazette of India dated 17th February, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 12/2012-CE dated 17th March, 2012. 
 
(xiii) The CENVAT Credit (Third Amendment) Rules, 2014 published in 
Notification No. G.S.R. 108(E) in Gazette of India dated 24th February, 2014, 
together with an explanatory memorandum. 
 
(xiv) G.S.R.139(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2014, 
together with an explanatory memorandum seeking to notifying procedure, 
safeguards, conditions and limitations for grant of refund of CENVAT credit 
under Rule 5B of CENVAT Credit Rules, 2004 under Rule 5B of CENVAT Credit 
Rules, 2004 to service provider providing certain services. 

(Placed in Library, See No. LT  50/16/14) 
 
(10) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (4) of section 94 of the Finance Act, 1994:- 
 
(i) G.S.R.107(E) published in Gazette of India dated 24th February, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 6/2013-Service Tax dated 18th April, 2013. 
 
(ii) The Service Tax Third (Amendment) Rules, 2013 published in Notification 
No. G.S.R. 749(E) in Gazette of India dated 22nd November, 2013, together with 
an explanatory memorandum. 
 
(iii) G.S.R.91(E) published in Gazette of India dated 17th February, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 25/2012-Service Tax dated 20th June, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT  51/16/14) 
 
(11) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under section 159 of the Customs Act, 1962:- 
 
(i) G.S.R.92(E) published in Gazette of India dated 17th February, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 
 
(ii) G.S.R.93(E) published in Gazette of India dated 17th February, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 21/2012-Cus., dated 17th March, 2012. 
 



11.07.2014 
  

44 

(iii) G.S.R.245(E) published in Gazette of India dated 1st April, 2014, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 96/2008-Cus., dated 13th August, 2008. 
 
(iv) G.S.R.255(E) published in Gazette of India dated 1st April, 2014, together 
with an explanatory memorandum making certain amendments in the Notification 
No. 69/2011-Cus., dated 29th July, 2011. 
 
(v) G.S.R.105(E) published in Gazette of India dated 24th February, 2014, 
together with an explanatory memorandum making certain amendments in the 
Notification No. 93/2009-Cus., dated 11th September, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT  52/16/14) 
 
(12) A copy of the Life Insurance Corporation of India (Special allowance for 
In-house Development of Actuarial Capability) Amendment Rules, 2014 (Hindi 
and English versions) published in Notification No. G.S.R. 334(E) in Gazette of 
India dated 12th May, 2014 under sub-section (3) of Section 48 of the Life 
Insurance Corporation Act, 1956. 

(Placed in Library, See No. LT  53/16/14) 
 
(13) A copy of the Government Securities (Amendment) Regulations, 2014 
(Hindi and English versions) published in Notification No. DGBA.CDD. 
5434/11.22.001/2013-14 in Gazette of India dated 2nd April, 2014 under sub-
section (3) of Section 32 of the Government Securities Act, 2006. 

(Placed in Library, See No. LT  54/16/14) 
 
(14) A copy of Notification No. S.O. 1424(E) (Hindi and English versions) 
published in Gazette of India dated 2nd June, 2014, regarding constitution of the 
Fourteenth Finance Commission under Article 280 of the Constitution read with 
Section 6 and 8 of the Finance Commission (Miscellaneous Provisions) Act, 1951. 

(Placed in Library, See No. LT  55/16/14) 
 
(15) A copy of the 22nd Progress Report (Hindi and English versions) on the 
Action Taken pursuant to the Recommendations of the Joint Parliamentary 
Committee on Stock Market Scam and matters relating thereto, June, 2014. 

(Placed in Library, See No. LT  56/16/14) 
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(16) A copy of the Reserve Bank of India Pension (Amendment) Regulations, 
2012 (Hindi and English versions) published in Notification No. HRMD co. No. 
3809/21/01/2012-2013 in weekly Gazette of India dated 18th January, 2013 under 
sub-section (4) of Section 54 of the Reserve Bank of India Act, 1934. 
 
(17) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (16) above. 
 

(Placed in Library, See No. LT  57/16/14) 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
  



11.07.2014 
  

46 

12.04 hrs 
 

BUSINESS OF THE HOUSE 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TEXTILES, MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI SANTOSH KUMAR 

GANGWAR):  With your  permission, Madam,  I rise to announce that 

Government Business during   the week commencing Monday, the 14th of July, 

2014, will consist of:- 

1. Consideration of any item of Government Business carried over from 

today’s  Order Paper. 

2. Introduction, consideration and passing of the Appropriation (Railways) 

No. 2 Bill, 2014. 

3. Discussion and  voting on Demands for Grants (Railways) for 2014-15. 

4. Introduction, consideration and passing of the Appropriation (Railways) 

No.3 Bill, 2014. 

5. Discussion on the Statutory Resolution seeking disapproval of the 

Telecom Regulatory Authority of India (Amendment), 2014 and 

consideration and consideration and passing of the Telecom 

Regulatory Authority of India (Amendment) Bill, 2014. 

6. General discussion on the Budget (General) for 2014-15. 

7. Discussion and Voting on Demands for Excess Grants (General) for 

2014-15. 

8. Introduction, consideration and passing of related Appropriation Bill.  

 

 

Comment [r12]: cxd by o1 

Comment [a13]: ctd by Santosh kumar gangwar 
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gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

àÉå BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä½É VÉÉA: 

1) nä¶É àÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® àÉcÉ®É­]Å àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE +ÉÉè® àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ ´ÉÉìãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä 

 ºBÉÚEãÉ BÉEä {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå {ÉEÉãÉiÉÚ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

 ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ ´ÉÉìãÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

 BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ*  

2) càÉÉ®ä +ÉlÉBÉE |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ VÉãÉMÉÉÆ´É àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ cÉä VÉÉxÉä 

 BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉcÉÆ c´ÉÉ<Ç ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ¶ÉÖâó xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè* VÉãÉMÉÉÆ´É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉE<Ç 

 ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ <xÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® iÉiBÉEÉãÉ <ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖâó 

 BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I would like to 

incorporate the following items in the coming week’s List of Business: 

1. Drought mitigating measures should be taken up as early as May. 

2. Tea labourers in various closed tea gardens are victims of starvation 

deaths. 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I want the following points to be 

included in the List of Government Business for the week commencing on 14th 

July, 2014: 

1.  Need to offer moratorium on interest payment for debt stressed States like 

West Bengal, Punjab and Kerala by giving them a separate package – 

financial.  

2.   Need to restore 100 per cent packaging mandatory for jute sacking in food 

grains, sugar and fertilizer and to increase the same for cement industry 

packaging.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉ nÉä ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ 

àÉå VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA: 

1) ®É­]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ MÉÆMÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ ºÉä £ÉÉMÉãÉÖ{É® ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉÉfÃ iÉlÉÉ BÉE]ÉxÉ ºÉä |ÉÉÊiÉ´É­ÉÇ ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä 

 ®cÉÒ FÉÉÊiÉ ºÉä =i{ÉxxÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

2) £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ÉÎºlÉiÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆ. 106 ´ÉÉÒ®{ÉÖ®-ÉÊ´Éc{ÉÖ® àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ ®{ÉDiÉÉ® iÉlÉÉ 

 ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ- 80 BÉEä VÉVÉÇ® iÉlÉÉ FÉÉÊiÉOÉºiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ 

 {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Madam Speaker, I 

would like to request you that the following items may kindly be included in the 

next week’s agenda: 

1. Construction of Railway Line to the upcoming Kannur Airport; and 

2. A cancer Research and Reference hospital of the level of AIIMS should 

be set up at Kannur, Kerala urgency.  

  

 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å:- 

 1  ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ºÉxÉÂ 2014 BÉEä +ÉxiÉ iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ  +É´É¶Éä­É 

MÉÉÆ´ÉÉå A´ÉÆ fÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ {É® SÉSÉÉÇ* 

 2  nä¶É£É® BÉEä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ®, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ µÉEàÉÉäxxÉiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ãÉÉÎà¤ÉiÉ |ÉºiÉÉ´ÉÉå {É® 

 BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÈ* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA:- 

 1   ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É BÉEä ÉÊMÉ®ÉÒbÉÒc ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä ÉÊVÉãÉÉ àÉå BÉEÉäxÉÉ® bèàÉ àÉå VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖâó BÉEÉÒ VÉÉA* àÉä®ä uÉ®É ªÉc àÉÉÆMÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 15 ´É­ÉÉç ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 2  ÉÊMÉ®ÉÒbÉÒc ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉvÉÖ¤ÉxÉ/{ÉÉ®ºÉxÉÉlÉ BÉEÉä {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ 

 VÉÉA +ÉÉè® {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 
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gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÂ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇÚºÉSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉ nÉä ÉÊ´É­ÉªÉÉå 

BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å:- 

 1   ¤ÉBÉDºÉ® ºÉä {É]xÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ AxÉASÉ-84 ºÉ½BÉE VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* <ºÉºÉä  ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ 

àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉiÉA´É, VÉxÉÉÊciÉ àÉå 

+ÉÉÊ´ÉãÉà¤É AxÉASÉ-84 BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É àÉ®ààÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉà{ÉxxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

 2   £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ ºÉ½BÉE A´ÉÆ AxÉASÉ-80 BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ iÉlÉÉ SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ 

 BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* SÉà{ÉÉxÉÉãÉÉ {ÉÖãÉ ´É­ÉÉç ºÉä  FÉÉÊiÉOÉºiÉ 

cè VÉÉä £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ (ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ) BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´É­ÉÉæ ºÉä AxÉASÉ uÉ®É ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE 

{ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉÆn cè ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®ÉÒ ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉ SÉãÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉiÉA´É, ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ 

VÉxÉÉÊciÉ àÉå |ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, the following 

item be included in the List of Business to be transacted in the next week 

commencing from 14th July. 

“Discussion on the internal civil war in Iraq and deportation of 
Indian nationals from Iraq and their rehabilitation in India”. 
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12.13 hrs 

 
MOTION RE: FIRST REPORT OF  

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
 

HON. SPEAKER: Item No. 7, Shri Santosh Gangwar. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TEXTILES, MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI SANTOSH KUMAR 

GANGWAR): On behalf of my senior colleague Shri M. Venkaiah Naidu I beg to 

move: 

“That this House do agree with the First Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on the 9th July, 2014.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the First Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on the 9th July, 2014.” 

 

The motion was adopted. 
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12.14 hrs. 

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS (GENERAL), 2011-12 

 

HON. SPEAKER: Item No. 8, Shri Arun Jaitley. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): I beg to present a statement 

(Hindi and English versions) showing Demands for Excess Grants in respect of the 

Budget (General) for 2011-12. 

(Placed in Library, See No. LT 58/16/14) 
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12.14 ¼ hrs. 
 

TELECOM REGULATORY AUTHORITY OF INDIA  
(AMENDMENT) BILL, 2014  

 

HON. SPEAKER: Item No. 9, Shri Ravi Shankar Prasad. 

THE MINISTER OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY AND MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI RAVI 

SHANKAR PRASAD): I beg to move for leave to introduce a Bill further to 

amend the Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997. 

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997.” 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Madam, under Rule 72 (1) of the Rules 

of Procedure, I beg to oppose the introduction of the Bill further to amend the 

Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997. 

 Madam, in my notice I have given the reasons why I am opposing this. This 

is for the first time a Bill; and before that an Ordinance is being brought in the 

interest of just one superannuated Government officer and for giving him a 

Government job.  The Telecom Regulatory Authority was set up as a regulator in 

the telecom industry.  It was to have an independent body having control over the 

whole telecom industry and that is why it was stipulated in the original Bill that 

after retirement from Chairmanship of the Telecom Regulatory Authority, a 

person would not be allowed to take up any Government job.… (Interruptions)  

Now, in the interest of just one retired IAS officer, who is to be the Secretary to 

the Prime Minister, you are taking away the whole of the independence of the 

Telecom Regulatory Authority.  The next man will come and he will kowtow to 

the Government so that after retirement he will get another plum posting in the 

Government. That is why this Bill should be opposed tooth and nail at this stage. 
                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 

Comment [R14]: Contd. By q1 
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SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Hon. Speaker, I have gone through the Rules 

in terms of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha.  Kindly 

refer to Rule 72, under which hon. Member has sought to oppose the introduction. 

The very narrow window available to the hon. Member is that only the 

constitutionality of the Bill is sought to be questioned, namely, the Government of 

India has no such power under the Constitution to bring forward this Bill.   

 I am reading the proviso of Rule 72; 

“Provided that where a motion is opposed on the ground that the Bill 
initiates legislation outside the legislative competence of the House, 
the Speaker may permit a full discussion thereon:” 

 

 Therefore, the Government of India has got full power to bring any 

amendment in law relating to telecom.  Telecom and Communications come under 

the jurisdiction of Government of India.  When we go on merits – when the debate 

will start – the purpose of this whole amendment is nothing but to bring the 

Telecom Regulatory Authority on parity with Competition Commission, Pension 

Authority and Insurance Authority.  Nothing specific has been done.  Therefore, 

this whole opposition has got no merit in terms of rules and otherwise.  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997.” 

 

The motion was adopted. 
 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I introduce the Bill. 
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12.19 hrs 

 
STATEMENT BY MINISTER 

 
Reason for immediate legislation by promulgation of Telecom Regulatory 

Authority of India (Amendment) Ordinance, 2014 
 
 

THE MINISTER OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY AND MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI RAVI 

SHANKAR PRASAD): I beg to lay on the Table an explanatory Statement (Hindi 

and English versions) showing reasons for immediate legislation by promulgation 

of the Telecom Regulatory Authority of India (Amendment) Ordinance, 2014 (No. 

3 of 2014).  

 

 

                                                
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 59/16/14. 
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12.19 hrs 

 
STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF THE ANDHRA 
PRADESH REORGANISATION (AMENDMENT) ORDINANCE, 2014 

AND 
ANDHRA PRADESH REORGANISATION (AMENDMENT) BILL, 2014 

 
HON. SPEAKER: Now, we shall take up Item nos. 11 and 12 together.  Shri B. 

Vinod Kumar. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I have called Shri B. Vinod Kumar to speak.  Is he there? 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I have called Shri B. Vinod Kumar.  He will speak now. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Nothing will go on record except what Shri Vinod Kumar says. 

(Interruptions) … 

HON. SPEAKER: Shri B. Vinod Kumar, you have given a Statutory Resolution.  

You have to move that.  Are you moving it or not? 

… (Interruptions) 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): I beg to move: 

“That this House disapproves of the Andhra Pradesh Reorganisaiton 
(Amendment) Ordinance, 2014 (No. 4 of 2014) promulgated by the 
President on 29 May, 2014.” 

 

          Madam Speaker, there are some reasons why I have moved this Statutory 

Resolution. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You can speak after the hon. Minister. 

 Now, the hon. Minister. 

                                                
 Not recorded.  

Comment [A15]: Fd by r1 
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12.21 hrs  

At this stage, Shri Balka Suman and some other hon. Members came 
and stood on the floor  near the Table. 

 

HON. SPEAKER: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI RAJNATH SINGH): Madam 

Speaker, I beg to move:  

“That the Bill to amend the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 
2014 be taken into consideration.” 
 
Madam, it may be recalled that the 15th Lok Sabha had passed the Andhra 

Pradesh Reorganisation Bill on 18th February and subsequently on 20th February 

the Rajya Sabha had passed the Bill without any amendments. The Bill received 

the assent of the President on 1st March, 2014 and hence was notified as Act VI of 

2014. … (Interruptions) 

Subsequently, it was found that immediate action was necessary to revise 

the territories of the two successor States before the appointed day of 2nd June, 

2014 on which day the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014 will come into 

force. … (Interruptions) Hence an Ordinance was promulgated by the President. I 

have already given a statement as required under Rule 71 (1) of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha to explain the reasons for the 

promulgation of the Andhra Pradesh Reorganisation (Amendment) Ordinance, 

2014.  … (Interruptions) 

The Statement of Objects and Reasons of the Bill gives the rationale in 

detail. Briefly, this Bill seeks to maintain the continuity of amendments carried out 

by the Ordinance. … (Interruptions) The Bill seeks to transfer six Mandals in full 

and two in part of Khammam District to Andhra Pradesh. This will provide a 

much needed flexibility to the Andhra Pradesh Government to implement the 

rehabilitation and resettlement (R&R) package of the Polavaram Multi-purpose 

National Irrigation Project in the identification of areas for R&R. … (Interruptions) 

It will also provide contiguity in the areas that form a part of Andhra Pradesh for 

administrative convenience. We have retained the temple town of Bhadrachalam 

in Telangana and also seen to it that the road to the town remains a part of 

Telangana. I may mention that most of these areas were a part of the East 
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Godavari District and were transferred in 1958 to Khammam District. … 

(Interruptions) 

I may add that the former Prime Minister during the debate during the 

consideration of the Bill had said that, “I would like to reassure Hon. Members 

that if any further amendments are needed to facilitate smooth and full R&R for 

the Polavaram project, they will be given effect to at the earliest. Our government 

will execute the Polavaram project; let there be no doubt about it.”  I would like to 

reassure the House that this Government shall endeavour to realize the dream of 

prosperity that the Polavaram project would bring to Andhra Pradesh. … 

(Interruptions) 

 With these words, Madam, I commend, The Andhra Pradesh 

Reorganisation (Amendment) Bill, 2014 to this august House for consideration 

and passing. … (Interruptions) 

 

HON. SPEAKER: Motions moved: 

“That this House disapproves of the Andhra Pradesh Reorganisaiton 
(Amendment) Ordinance, 2014 (No. 4 of 2014) promulgated by the 
President on 29 May, 2014.” 

 

“That the Bill to amend the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 
2014 be taken into consideration.” 
 

 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Vinod Kumar. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except what Mr. Vinod Kumar says. 

(Interruptions) …  

                                                
 Not recorded.  

Comment [l16]: Fd. By s1 
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HON. SPEAKER: Mr. Vinod Kumar, do you want to speak or not? 

… (Interruptions) 

 

HON. SPEAKER: Mr. Vinod Kumar, please speak. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please go back to your seats. 

… (Interruptions) 
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Madam, the Andhra Pradesh 

Reorganisation (Amendment) Ordinance, 2014 is against the spirit of the 

Constitution… (Interruptions) 

The Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014 had already been notified on  

1st March, 2014.  So, the   State of Telangana was formed on 1st March, 2014 

though the notified date was mentioned as 2nd June, 2014. 

This Government had brought this Ordinance on 29th May, 2014… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please go back to your  seats.  The Member 

from your party is already speaking. I have given him the chance to speak. Do you 

not want to hear him? 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: He is opposing or  whatever it is. Let him speak.  So, please go 

back to your seats. 

… (Interruptions) 

SHRI B. VINOD KUMAR : Madam, I have moved the Statutory Resolution 

whereas our party is opposing the discussion on the Bill in this House.  It is 

because the Ordinance itself is against the spirit of the Constitution. They cannot 

issue the Ordinance after the State is  formed.  They have to follow the Article 3 of 

the Constitution in order to alter the boundaries of the State… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Hon. Members, please go back to your seats. The Member 

from your party is already speaking.  How can I understand what he is speaking? 

12.27 hrs  

At this stage, Shri Balka Suman  and some other hon. Members 
went back to their seats. 

SHRI B. VINOD KUMAR : So, my contention is that let the Statutory Resolution 

be discussed first. You cannot club the Bill and the Statutory Resolution together. 

Let the Statutory Resolution be discussed first.  Then only, we will discuss the Bill.  

It is because I have a case. The State of Telangana was formed on 1st March, 2014 
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as per the Gazette Notification issued by His Excellency, the President of India. So, 

on 29th May, 2014, the Government cannot bring an Ordinance.   In order to alter 

the boundaries of a State, they have to follow Article 3 of the Constitution.   

The President has to recommend the Bill to the House only after eliciting 

the views of the respective State Legislatures.  So, the Government   has not 

elicited the views of the State Legislatures of Telangana as well as the State of 

Andhra Pradesh.  Thus I want a discussion on the Statutory Resolution first. Then 

only, we should proceed further into the List of Business. 

Therefore, I would request you to have a discussion on the Statutory 

Resolution first. My request to the hon. Chair is that you cannot club the Bill and 

the Statutory Resolution together. 

HON. SPEAKER: As per convention, we have clubbed these two items.  Since 

you have spoken on the Statutory Resolution, now you  may speak on the Bill. 

That is all. If you do not want to speak, I would call the name of the other Member. 

SHRI B. VINOD KUMAR :  Let all the parliamentarians know whether the 

Government can alter the boundaries of a State by bringing an Ordinance. Let all 

the States know whether the boundaries of a State can be altered by bringing an 

Ordinance. This is my contention.… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … 

HON. SPEAKER: Now, Mr. Sukhender Reddy. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I am on a point of order. 

HON. SPEAKER: Under what rule you are raising it? Which rule are you quoting? 

PROF. SAUGATA ROY: It is under Rule 123(2) of the Constitution… 

(Interruptions) 

 Madam, “(2) An Ordinance promulgated under this article shall have the 

same force and effect as an Act of Parliament, but every such Ordinance— 

 
(a) shall be laid before both Houses of Parliament and shall cease to operate 

at the expiration of six weeks from the reassembly of Parliament, or, if 
before the expiration of that period resolutions disapproving it are 
passed by both Houses, upon the passing of the second of those 
resolutions;” 

 
 So, this is the procedure as far as Ordinances are concerned. But what hon. 

Member, Shri Vinod Kumar has mentioned is an even more important point as to 

how a State to be formed. 

 Article 3 of the Constitution says under “Formation of new States and 

alteration of areas, boundaries or names of existing States. 

 
 Parliament may by law— 

(a) form a new State; 
(b) increase the area of any State; 
(c) diminish the area of any State; 

 [Provided that no Bill for the purpose shall be introduced in either House of 
Parliament except on the recommendation of the President and unless, where the 
proposal contained in the Bill affects the area, boundaries or name of any of the 
States, the Bill has been referred by the President to the Legislature of that State 
for expressing its views…”… (Interruptions) 
 

                                                
 Not recorded.  

Comment [r17]: Contd by t1.e 
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So, under article 3 of the Constitution, has the President’s recommendation 

been received for altering the boundary of the State? So, (a), we have to discuss 

the Statutory Resolution separately. 

HON. SPEAKER: No, please sit down.  

PROF. SAUGATA ROY: And, then the Minister has to clarify whether the 

recommendation of the President with regard to the Bill has been received. It is 

very unfortunate that without obtaining the sanction, without obtaining the 

approval of the Telangana Government and the Odisha Government, the 

Government has gone ahead and promulgated an Ordinance. This is bad in law. 

What is being done will be bad in law and it will be challenged in the Supreme 

Court. Madam, let us not be misled where the Constitution is violated … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am replying to the objection raised by Mr. Vinod Kumar.  

 Hon. Members, Statutory Resolutions and Bills to replace Ordinances have 

been discussed together before also so as to save the time of the House. There is 

no rule which bars combining two things, and that is why, I have said Item No.11 

and Item No.12 will be taken together.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: We can combine and we have combined them. If you want to 

speak, you can speak on the Bill itself. 

SHRI B. VINOD KUMAR : Madam, I cannot speak on the Bill. 

My contention is that the Bill is against the spirit of the Constitution. They 

have introduced this Bill against the spirit of the Constitution. On the first day, 

they tried to introduce it on Monday. I raised a question that they did not get the 

recommendation of the President. Then, the hon. Home Minister had said in the 

House that they could not get the recommendation of the President and they 

introduced it on Tuesday. On Monday, they deferred it. My contention is that the 
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President has not sought or elicited the views of the respective State Legislature to 

introduce a Bill of such a nature which is altering the boundaries of a State. I mean 

to say, here they are going to alter the boundaries of two States, that is, the State of 

Telangana and the State of Andhra Pradesh. So, my contention is that the Bill does 

not deserve to be discussed in the House because it does not have the competence 

to be introduced in this House. Constitutionally, it does not have the competence 

to be introduced.  

HON. SPEAKER: Let me say something. 

SHRI B. VINOD KUMAR : Today let the Home Minister and let the Prime 

Minister defer the Bill and let them come on Monday after discussing it in detail. 

HON. SPEAKER: Please sit down. Do you not want my ruling or what? You 

please sit down. 

 Hon. Members, Prof. Saugata Roy and Mr. Vinod Kumar also have 

contended that the Andhra Pradesh Reorganization (Amendment) Bill 2014 has 

been introduced in Lok Sabha without referring it to the concerned State 

Legislature in violation of article 3 of the Constitution. 

Hon. Members, the Bill has already been introduced. The issue, whether or 

not, the Bill has been introduced, in violation of Article 3, requires interpretation 

of the provisions of the Constitution. Hon. Members would appreciate that 

interpretation of the provisions of the Constitution is primarily the responsibility 

of the court of law. Also, the point raised does not relate to regulating the business 

of the House. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: I, therefore, rule out the Point of Order and ask Shri Gutha 

Sukender Reddy to speak. 

… (Interruptions) 

12.36 hrs  

At this stage, Shri Balka Suman and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table. 
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*SHRI GUTHA SUKENDER REDDY (NALGONDA): Madam, I appreciate 

UPA-2 and Madam Sonia Gandhi Ji for making ‘Telangana’, 29th State of our 

country.  Madam, I am opposing this Bill which does not confirm with law.  

Without knowing the views of Legislative Assemblies of Telangana and Andhra 

Pradesh the AP Reorganization (Amendment) Bill, 2014 cannot be introduced.  It 

is gross injustice towards Telangana if 7 mandals comprising of 236 villages are 

illegally transferred to Andhra Pradesh.  These Mandals fall under Schedule 5 of 

our constitution and are inhabited by tribals.  This move will violate rights of 

tribals.  This is not in the interests of tribals or the country. Ignoring views of 

tribals living there will harm our country’s future.   

 Technical committee experts on many occasions advised the Government 

to change the design of Polavaram Project and save tribals by minimizing the 

number of villages that may get inundated, but the Government turned deaf ear to 

the suggestions made by the Technical committee.  I request you to kindly 

withdraw this Bill as I sense bigger conspiracy behind this Bill.  It is improper to 

transfer Lower Sileru Hydel Project with the capacity of 460 MW to Andhra 

Pradesh. 

 Hon. Speaker, it is our humble request that as Polavaram Project has been 

declared a National Project, Union Government should take steps to constitute a 

Technical Committee to change the design of Polavaram Project and save tribals.  

The people belonging to these 7 mandals are agitated and are on hunger strike for 

the last 4 months.  Please seek the opinions of the tribals as well as Legislative 

Assembly of Telangana, before passing this Bill. 

 Madam Speaker, I request the Union Government to consult Chief 

Ministers of Andhra Pradesh, Telangana, Odisha and Chattisgarh to know their 

views on this Bill and only after knowing the views of Chief Ministers of these 

states, the Bill may be passed.   

* English translation of the speech originally delivered in Telugu.  

 



11.07.2014 
  

67 

It is improper and unlawful to transfer 7 mandals forcibly.  I request Hon. Home 

Minister to withdraw the Bill and consult Chief Ministers of 4 states to know their 

views. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, this is not fair.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: If you are not listening, I will ask Mr. Minister to …. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will stop this.   

 Yes, you want to say something.  

… (Interruptions) 

*SHRI GUTHA SUKENDER REDDY : Madam Speaker, the Bill may be 

withdrawn and let the Government consult Chief Ministers of 4 states to know 

their views.  As per Schedule 5 it is the responsibility of Union Government, State 

Government and the Governer to protect the rights of tribals.  Please don’t betray 

tribals and don’t betray Telugu people.  I request through you to change the design 

of the project and save tribals’ rights. 

HON. SPEAKER: Thank you, That is all.  

… (Interruptions) 

 

___________________________________________________________  

* English translation of the speech originally delivered in Telugu.  
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HON. SPEAKER: Shri Bhartruhari Mahtab, do you want to say something? 

… (Interruptions) 

12.41 hrs  

At this stage, Dr. Sidhant Mohapatra and some other hon. Members came 
and stood  on the floor near the Table. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, we are in a very 

piquant situation today. The whole House is charged of the matter. The Congress 

Government initiated the Polavaram Project. The previous Government in Andhra 

Pradesh also supported the Polavaram Project. We are not against the Polavaram 

Project per se;  we are against the arbitrariness in which the height of the 

Polavaram Project was increased without taking the State Governments of Odisha 

and Chhattisgarh into confidence. We are opposed to that. Because of that height 

increase, 307 adivasi villages are getting inundated. That is why, this new 

Ordinance came and this new Bill is coming – just to transfer 307 villages of 

Chhattisgarh, Odisha and Telangana to Andhra Pradesh. If the height of the project 

had not been increased, then we would not have any complaint. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Thank you. Now, Dr. Haribabu.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I have called Dr. Haribabu. 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam, a case relating to increase in the 

height of the project is now pending in the Supreme Court. Now, we are being told 

that whatever law we make here, it will be interpreted in the Supreme Court and 

the Supreme Court will decide that. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, it is complete. It is okay. Thank you. 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Here, we are for the tribal people of these 

307 villages, who will be rendered homeless. … (Interruptions) That is our plea 
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before you, Madam; that is our plea before this Government and before this 

House. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Mr. Minister, nobody is speaking. You can move the Bill for 

passing.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You are not allowing anybody to speak. So, I will have to put 

the Bill to vote. What can I do? 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You are not allowing the discussion.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri B. Vinod Kumar, do you want to speak? 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nobody is listening. It is okay.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That this House disapproves of the Andhra Pradesh Reorganisaiton 
(Amendment) Ordinance, 2014 (No. 4 of 2014) promulgated by the 
President on 29 May, 2014.” 

 

The motion was negatived. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please listen to me.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the Bill to amend the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 
2014 be taken into consideration.  ” 

 

The motion was adopted. 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: The House will now take up clause by clause consideration of 

the Bill.  

 The question is: 

“That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

Clause 1, Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The Minister may now move that the Bill be passed. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI RAJNATH SINGH): Madam, I 

beg to move : 

   “That the Bill be passed.” 

HON. SPEAKER: The question is: 

   “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, the Bill is passed. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Do you want the next agenda item to be taken up or not? 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

12.46 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.00 hrs.  

 

The Lok Sabha reassembled after lunch at Fourteen of the clock. 

(Prof. K.V. Thomas in the Chair) 

 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®, VÉ°ô®ÉÒ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉä {É® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé, nä¶É +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉJÉÉå BÉEä MÉÖ°ôuÉ®É ºÉÉÉÊc¤ÉÉxÉ BÉEä |É¤ÉÆvÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆºlÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä {ÉEÉì®àÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näxÉÉÒ {É½ÉÒ* MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ SÉãÉÉÓ, ®äãÉ <ÆVÉxÉÉå BÉEä xÉÉÒSÉä ÉÊºÉ® 

näxÉä {É½ä, iÉÉä ªÉc ABÉD] ¤ÉxÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉ VÉÉä AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ lÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉVÉç] àÉä]® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON: You will be given an opportunity. Please take your 

seat. … (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Now, please conclude.… (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É  : =ºÉBÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊb{ÉEÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ VÉ¤É ABÉE ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä nJÉãÉ+ÉÆnÉVÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä àÉÉº]® iÉÉ®É ÉËºÉc +ÉÉè® xÉäc°ô {ÉäBÉD] cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉÉn 

£ÉÉ®iÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä cÉlÉ àÉå clÉBÉE½ÉÒ ãÉMÉÉÒ iÉÉä àÉÉº]® iÉÉ®É ÉËºÉc BÉEä cÉlÉ àÉå ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉ ºÉàÉªÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: please conclude.… (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nJÉãÉ+ÉÆnÉVÉÉÒ cÉäMÉÉÒ 

iÉÉä càÉ AºÉVÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉVÉÉÔ ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 +ÉÉVÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ JÉän cè, VÉÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ àÉå <ºÉBÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVÉºÉÉÒ ãÉÉ£É ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉEÉªÉnÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ ÉÊµÉEªÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® nä¶É xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆiÉÉ{É ZÉäãÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Hon. Home Minister should check the illegal and act of the Haryana 

Government.  

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go in record.  

(Interruptions) … 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down.  

 

 

 

                                                
 Not recorded.  
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14.02 hrs 

 

RAILWAY BUDGET(2014-15)-GENERAL DISCUSSION 

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS (RAILWAYS), 2011-12 

 

HON. CHAIRPERSON : Now, item Nos. 13 and 14 shall be taken up together.  

Motion moved: 

“That the respective excess sums not exceeding the amounts shown in the third 

column of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 

Consolidated Fund of India, to make good the excess on the respective grants 

during the year ended on the 31st day of March, 2012, in respect of the heads of 

Demands entered in the second column thereof against Demand Nos. 12 and 13.” 

 

Demand for Excess Grants (Railways) for 2011-12 submitted  to the Vote of 
the Lok Sabha 

  
No. of    Name of Demand         Amount of Demand for  
Demand             Excess Grants submitted 
              to the vote of the House 
          (Rs.) 

1     2        3 

12   Miscellanous working expenses                            279,85,87,643 
 
13   Provident Fund, Pension and     769,61,68,663 
   other retirement benefits 

    Total      1049,47,56,306 
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HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Adhir Ranjan Chowdhury to initiate the 

debate.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to oppose 

steadfastly the budget proposals of Indian Railways.  But first of all, I would like 

to draw the attention of the Chairman that at least the Minister concerned is 

expected to be present in the House when the Railway Budget itself is being 

discussed.  

HON. CHAIRPERSON: One of the Cabinet Members is here. You can 

continue.… (Interruptions) 

 SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : It clearly indicates that he is so 

indifferent.  

HON. CHAIRPERSON: We have a tradition and custom.  The Cabinet Minister is 

here.  So, let us continue.  He has collective responsibility.  One of the Cabinet 

Ministers is here. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have already given the ruling. 

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Please co-operate.  One of the Cabinet Ministers is here. 

 … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: The Cabinet Minister is noting down.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I am on my leg.  Please sit down.  

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON : We are all experienced people. We have been here for a 

long time. Our custom in the House is, it is good if the Minister is there but 

otherwise, his Cabinet colleagues are sitting here and they are taking notes. Please 

cooperate. Let us continue with the discussion.  

… (Interruptions) 

Comment [k20]: Continued by z1 
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HON. CHAIRPERSON: I have already given my ruling. Shri Adhir Ranjan 

Chowdhury can continue.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, this is an important day. Discussion 

on Railway Budget is starting and the Railway Minister is not present in the 

House. … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, I formally register my protest that 

the Railway Minister is absent in the House which I think is lowering the dignity 

of this august House. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. Shri Adhir Ranjan 

Chowdhury can continue.  

(Interruptions) … 

HON. CHAIRPERSON: I have already given my ruling.  Let Shri Adhir 

Chowdhury continue. There are Ministers sitting here.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You are all experienced, senior Members. You know the 

custom of the House, the tradition of the House. The discussion has started. 

Ministers are there and they are taking down notes.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You have to cooperate. Let the discussion continue. Shri 

Chowdhury can continue.  

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, none of these Ministers is attached 

with the Railway Ministry.  

… (Interruptions) 

 

 

 
                                                
 Not recorded.  



11.07.2014 
  

76 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Hon. Chairman, Sir, can you please 

permit me to speak? … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. Let the Minister speak. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: May I assure the hon. Members, we 

will have the Railway Minister join us in a few minutes. If you can bear with us, 

he will certainly come in. I just want your indulgence. … (Interruptions) Mr. 

Chairman, Sir, I just want your indulgence. He will come in a minute.  … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have already given my ruling. Let the discussion 

continue. You may please cooperate. There is no way out. Senior Ministers are 

here. They will take down notes.  

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I suggest to you that till that time 

the House should be adjourned. 

HON. CHAIRPERSON: No, that is not at all possible. The discussion has to 

continue.  

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, they are not at all serious. They 

are totally indifferent. … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Sir, this is the first day of the 

debate and both the Railway Minister and the Minister of State know about it. And 

a former Railway Minister is initiating the debate. Is there any justification in the 

Ministers being absent? If the Minister comes in at the beginning and then goes 

out and somebody else takes does notes on his behalf, it is acceptable. But it is the 

beginning of the debate and for the first time he is attending it, and the Minister is 

not present in the House. This is unfair. You have to tell them. This is not the way.  
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HON. CHAIRPERSON: Khargeji, I understood your point. But we have already 

started the discussion. I have given my ruling. Let the discussion go on and the 

Minister will join immediately. Other Ministers are there.  

… (Interruptions) 

®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä +ÉÉxÉä àÉå nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉÒ nä®ÉÒ cÖ<Ç cè, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé FÉàÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ nä® àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : He has apologised but my suggestion to the Ministers 

concerned is that Ministers should be on time. That is the proper way.  

… (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, before the Railway 

Budget discussion, please allow me for one minute. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Not now.  

… (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Sir, the Andhra Pradesh Reorganisation Bill 

has been introduced unconstitutionally. So, from the TRS party, we are walking 

out. 

14.11 hrs  

At this stage, Shri A.P. Jithender Reddy and some other 
hon. Members left the House. 

 
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : Mr. Chairman, Sir, may I be allowed 

for one minute?  I would like to assure the House that your direction is fully 

respected and honoured.  We would follow it and I will definitely convey the 

message to the Railway Minister.  I assure you that this will not recur. … 

(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, I would like to thank the hon. lady 

Minister.  The Minister of State is here but the Cabinet Minister is not here. … 

(Interruptions) 

Comment [MR21]: Fd by a2 



11.07.2014 
  

78 

HON. CHAIRPERSON: I have already given my ruling.  Let the discussion 

continue.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Chowdhury, you start now.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please sit down. Do not disturb. 

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Thank you, Sir. 

 Sir, I rise to steadfastly oppose the Budget proposals that have been 

presented by the Railway Minister. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, it is so bad.  Please sit down.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You are going beyond the limit.  Do not repeat this.  This 

cannot be accepted.  Please sit down.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Chowdhury, the Railway Minister has come. 

THE MINISTER OF RAILWAYS(SHRI D.V. SADANANDA GOWDA): Mr. 

Chairman, Sir, I apologise for the delay. Due to some other work, I could not 

come earlier.  I apologise for that. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, I must be thankful to the hon. 

Railway Minister as he has sought apology for being late. However, it is clear that 

the morning is the harbinger of the day and so the indifferent attitude of this 

Government is the mirror of the future governance. 

 Sir, I oppose steadfastly the Budget Proposals of the Railways not merely 

for the sake of opposition but the fact is that the Budget proposals are ill-prepared, 

simply fraught with wild dreams and void of any distinct direction. 

 We all appreciate the fact that Indian Railways is recognised as the third 

largest railways in the world.  It is virtually a nation within a nation.  It attaches 

with the culture and civilization of the great country, India. 
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 I would like to quote Louis Stevenson: 

 “Faster than fairies, faster than witches, 
Bridges and houses, hedges and ditches; 
And charging along like troops in a battle 
All through the meadows the horses and cattle: 
All of the sights of the hill and the plain 
Fly as thick as driving rain; 
And ever again, in the wink of an eye, 
Painted stations whistle by. 
 

 Sir, this is the experience which we can gather easily when we ride the 

Railways. Here, the hon. Minister has exhorted in his initial speech, ‘that in the 

happiness of the people lies, the ruler’s happiness.’ He has quoted Kautilya. 

 I would also like to quote a few lines from Kautilya. ‘An unlearnt King can 

be made to follow the right action, provided he be guided by good advisors. A 

deviant King, on the other hand, is always bent on acting contrary to the right 

teachings, and by his injustice, ruins the kingdom himself.’ 

 Sir, first of all, I would like to suggest to the hon. Minister that if he just 

goes through the Budget papers of his predecessors, namely, Shri Bansal and Shri 

Mallikarjun Ji, he will himself find out that there is nothing new in what is 

presented by him.  

 I would like to point out to the hon. Minister that there are various 

inconsistencies and factual mistakes in his Budget speech of 2014-15. He has 

mentioned that 99 projects were sanctioned by the UPA Government during the 

last ten years, and only one has been completed during 2013-14. I would like to 

enlighten him that out of these 99 projects which were sanctioned in the last years, 

during 2013-14, as many as four projects were fully completed, including three 

new line projects – one projects in Rajasthan and two in North Eastern Region. 

Actually, 46 out of these 99 projects are about to be completed or near-completion.  Comment [r23]: Cd C2 
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You had also entrusted the responsibility of authority with the Railway 

Ministry during your past NDA regime.   Have you gathered any information 

regarding your performance during the past NDA regime?  One new line project is 

supposed to be completed in a span of more than five to ten years because there 

are problems with regard to land acquisition, local law and order situation and 

environmental clearance.  So, you will have to consume a considerable time before 

completion of any project.  However, out of 99 projects 46 are about to be 

completed and linking of 1542 kms of track has been completed as part of the 

completion of new line, gauge conversion and doubling projects. 

 You have cited the fact that the on-going projects should be prioritised.  We 

are all in agreement with you.  An impression has been created that most of the 

on-going projects do not have proper rate of return and it is better to discard them 

so as to save revenue and other expenditure.  During UPA regime we had 

judiciously prioritised 368 projects while keeping in view the operational 

requirements, social desirability and State-wise fair distribution of resources. 

 You have criticised the new lines and gauge conversion projects on the 

pretext of lower rate of return.  While the reality is that the new lines and gauge 

conversion projects used to contribute immensely to the incremental loading of 

freight and providing goods and services to the far-flung areas of our country. 

 You are proud of being a Railway Minister and you have stated that the 

Indian Railways has joined the one billion tonne club after USA, China and Russia. 

You have also suggested to be the first in the coming days  and I must appreciate it.  

But without enhancing the capacity and without network augmentation, is it 

possible to reach the destination of the largest freight bearing country in the world?  

It is not.   

In the year 1991-92, the Government had initiated the uni-gauge policy and 

as a result of uni-gauge policy, the total track kilometre has grown by almost 50 

per cent from 70,000 kilometres to 1,15000 kilometres.  This is because of the 

thrust on gauge conversion under the uni-gauge policy of the Indian Railways and 
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doubling of the existing lines for capacity augmentation.  Doubling and gauge 

conversion contribution as a percentage of the total capacity addition was 91 per 

cent in the Eighth Plan period; 82 per cent in the Ninth Plan period; 84 per cent in 

the Tenth Plan period; and 75 per cent in the Eleventh Plan period.   

However, presently 8700 route kilometre of the network is metre gauge or narrow 

gauge, out of which, works for conversion of 5800 kilometres to broad gauge have 

already been sanctioned.  In the 12th Five Year Plan,  the Indian Railways have 

envisaged an addition of 4000 kilometres of new lines; 5500 kilometres of gauge 

conversion; 7653 kilometres of doubling; and 6500 kilometres of electrification to 

augment capacity for achieving higher growth. Here in your Budget Speech, you 

are envisaging for a near total plan holiday.  What does it mean?  SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä nÉä, càÉ SÉÉ<xÉÉ VÉèºÉÉÒ 

®äãÉMÉÉ½ÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå SÉãÉÉªÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉiÉä cÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ãÉÉxÉ cÉäãÉÉÒbä BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* {ãÉÉxÉ cÉäãÉÉÒbä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 368 +ÉÉìxÉ MÉÉä<ÆMÉ |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå 5 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 368 |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉä |ÉÉ<´Éä]É<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå càÉxÉä 1 ãÉÉJÉ 78 

cVÉÉ® 216 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉc càÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA BÉE®iÉä lÉä? càÉÉ®ä nÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cé--ABÉE, 

+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉãÉÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉbÇ |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ càÉå SÉÉÉÊcA +ÉÉè® nÚºÉ®É ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉå àÉnn 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäãÉäÉÎº]BÉE A|ÉÉäSÉ lÉÉÒ*   368 |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ àÉå VÉcÉÄ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ 

ÉÊ{ÉEÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ VªÉÉnÉ cè, ´ÉcÉÄ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ lÉÉÒ* VÉÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ®ÉÒVÉxºÉ cé, ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{É ªÉc BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

MÉäWÉ BÉEÆ´ÉWÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, xÉªÉÉÒ ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉUÉAÆMÉä* ÉÊºÉ{ÉEÇ bÉÏ¤ãÉMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ àÉå cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ®ciÉä cÖA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉªÉä ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É 

xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE xÉªÉÉÒ ãÉÉ<xÉ cÉä, +ÉÉ{É xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE MÉäWÉ BÉEÆ´ÉWÉÇxÉ cÉä* ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ àÉéxÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉä BÉEèºÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉìxÉMÉÉä<ÆMÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ* 

<ºÉBÉEÉ BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉVÉ] àÉå xÉcÉÓ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 368 |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÉJÉ +É~ckÉ® 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É iÉªÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉcÉÒ bÉ]É +ÉÉè® ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉãÉÉc ãÉäiÉä cé, 
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´Éä ºÉcÉÒ fÃÆMÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉãÉÉc xÉcÉÓ näiÉä cé* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ bÉªÉàÉÆb BÉD´ÉÉÉÊbÅãÉè]®ãÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ABÉE 

VÉMÉc MÉÉäãbxÉ BÉD´ÉÉÉÊbÅãÉè]®ãÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, your Party has been allotted 50 minutes. 

You have already taken 20 minutes. There are other Members also from your 

Party who would speak on the Railway Budget.  

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : ºÉ®, ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä ãÉÉAÆMÉä, |ÉÉ<´Éä] 

<Ǽ Éäº]ºÉÇ ºÉä ãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® xÉcÉÓ iÉÉä {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. àÉÉìbãÉ ºÉä ãÉÉAÆMÉä* ªÉä iÉÉÒxÉÉå <xÉBÉEä ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ cé* ABÉE iÉÉä |ÉÉ<´Éä], 

nÚºÉ®É {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç* I would like to inform the hon. Minister that the 

resources that are proposed to be mobilized have not been reflected in your Budget 

proposals. +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉäVÉäBÉD] |ÉÉä{ÉÉäWÉãÉ àÉå BÉEcÉÄ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ* ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. àÉÉìbãÉ ®äãÉ´Éä àÉå BÉEcÉÓ ºÉäBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É c® ´ÉBÉDiÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* SÉÉ<ÇxÉÉ àÉÉìbãÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<ÉÊbªÉãÉ àÉÉìbãÉ cè, ªÉc 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉä cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ<ÇxÉÉ xÉä £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

£ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå <Æ´Éäº]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{É SÉÉ<ÇxÉÉ BÉEÉä {ÉEÉìãÉÉä BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ<ÇxÉÉ xÉä ÉÊBÉEºÉ fÃÆMÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ, ´Éc +ÉÉ{É ºÉÉÒJÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ªÉc +ÉÉ{É ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉèxÉ-ºÉÉ nä¶É cè VÉÉä 

ªÉä xÉÉè ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ{ÉBÉEä bÉªÉàÉÆb BÉD´ÉÉÉÊbÅãÉè]®ãÉ àÉå ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* +ÉÉ{É xÉÉè ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEcÉÄ ºÉä ãÉÉAÆMÉä? +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ càÉå ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ºÉÉä¶ÉãÉ 

ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤Éã]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊbãÉäàÉÉ àÉå {ÉEÆºÉä cé, ÉÊbBÉEäb ãÉÉÆMÉ MÉÉäãbäxÉ ÉÊbãÉäàÉÉ àÉå  {ÉEÆºÉä 

cé between commercial viability and social viability. àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE   Are 

you being infected by diamond conundrum for choosing between glittering 

promises and glimmering reality? BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä +ÉÉ{É xÉÉè ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä? <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä? ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ SÉãÉÉAÆMÉä +ÉÉ{É, +ÉSUÉ cè SÉãÉÉ<A ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊºÉ{ÉEÇ 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA cé* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå 60,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉåMÉä +ÉÉè® nä ®cä cé 

BÉEä´ÉãÉ 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉèºÉä BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAÆMÉä? AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ªÉc 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä £ÉÉÒ 

<xÉ|ÉEBÉDSÉÖ+ÉºÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ*  

There is no reference of any efficient safety measures in your Budget 

proposals.  On the one hand, you are talking about running bullet trains.  May I 

know from the hon. Minister as to what constitutes a bullet train?  It has not been 
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mentioned here as to what constitutes a bullet train.  You may run bullet train; you 

may run missile train.  It is upto you.  But at least, we have the authority to know 

as to what constitutes a bullet train.    

We know about high speed railway corridor. That was proposed by the 

UPA Government.  We are not averse to any PPP model. The 12th Plan had 

indicated a target of Rs. 1 lakh crore to be generated through PPP. But what are 

the purposes mentioned in this regard?  The areas identified include port 

connectivity, production units, elevated rail corridor, private freight terminals, 

station development, high speed corridor, dedicated freight corridor, logistics parts 

and certain electrical works.  In the past, port connectivity has been implemented 

for Mundra, Pipavav, Mangalore, Kandla, Dahej, Dhamra and Krishnapatnam Port 

through involvement of ports and other stakeholders.  In principle, clearance has 

also been given for implementing rail connectivity to the ports of Jaigarh, 

Ashtaranga Rewas, Dighi and Hazira Port under the Participative Policy of 2012.   

We have clearly defined the way to mobilise our resources.  We have adopted five 

models under Participatory Policy. They are non-Government private line model, 

joint venture, capacity augmentation through funding by customer, BOT system 

and capacity augmentation to annuity model.  Here, you will find a rational 

approach for all our projects.  On the one hand, you are talking about bullet train 

but the primary need or the primary requirement before running any bullet train is 

to consider foolproof safety measures.  You have not mentioned any anti-collision 

measures.  However, ACD was first proposed by our Government but you are 

deviating from ACD.  Now, during the UPA regime, our Government took the 

initiative for further safety measures under corporate safety plan for TPWS or TPS 

devices.  

We proposed to follow European train control systems. But everything is 

absent in your Budget. Through your Budget, you have strived hard to at least 

imitate most of the proposals prepared by our regime, which are convenient to you, 

but failed to deliver any perspective plan, any long-term roadmap to the common 

Comment [U27]: cd. by g2 



11.07.2014 
  

84 

people. You are simply living in a make-believe world. I would suggest to you to 

come out of the make-believe world and start living in the real world. Otherwise, 

people will be laughing as you are going to mobilise Rs. 9 lakh crore for Diamond 

Quadrilateral project.  

 That is why, I very stridently oppose the Budget proposals. It is nothing but 

hoodwinking common people; it is nothing but deceiving the common people by 

abnormal and inflated proposals which are far from realty. However, I wish the 

Railway Ministry a brilliant success. But God only knows whether it would be 

possible under the make-believe world you are living in.  
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gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉ cÉÒ {ÉcãÉä AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉà£ÉÉãÉÉ cè* iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ºÉnÉxÉÆn MÉÉè½É VÉÉÒ xÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ càÉå ÉÊàÉãÉÉ cè* VÉ¤É càÉ ®äãÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcººÉä àÉå VÉÉAÆ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |Énä¶É 

àÉå §ÉàÉhÉ BÉE®å, UÉä]ä ªÉÉ ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå VÉÉAÆ, {ÉÚ´ÉÇ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ +ÉÉè® =kÉ® ºÉä nÉÊFÉhÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉAÆ, ªÉÉjÉÉ BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ºÉÖMÉàÉ àÉÉMÉÇ ®äãÉ´Éä cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ®äãÉ´Éä BÉEÉ VÉÉä xÉä]´ÉBÉEÇ cè, ´Éc MÉÉÆ´É BÉEÉä ¶Éc® ºÉä +ÉÉè® ¶Éc®Éå BÉEÉä ¶Éc®Éå ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉä½iÉÉ, 

¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ nä¶É àÉå c®äBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉä nÚºÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½iÉÉ cè* ABÉE ÉÊnxÉ àÉå nÉä BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ãÉÉäMÉ ®äãÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ gÉäÉÊhÉªÉÉå àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé* càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉ®iÉ n¶ÉÇxÉ BÉE®ÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ càÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  

  ªÉc £ÉÉÒ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE £ÉãÉä cÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®äãÉ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ 

+ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ xÉä ÉÊnªÉÉ 

cè* ªÉc xÉ BÉEä´ÉãÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É xÉä]´ÉBÉEÇ cè ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ £ÉÉÒ cè* BÉE®ÉÒ¤É 15 

ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ <ºÉàÉå cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ nä¶É BÉEä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc nä¶É BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É cè* {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 171 ´É­ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ®äãÉ +É¤É ÉÊ´ÉºiÉÉ® SÉÉciÉÉÒ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 65187 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå ÉÊ¤ÉUÉÒ cÖ<Ç ®äãÉ 

{É]ÉÊ®ªÉÉÆ +ÉÉè® =ºÉ {É® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 12617 {ÉèºÉåVÉºÉÇ ]ÅäxºÉ +ÉÉè® 7421 àÉÉãÉMÉÉ½ÉÒ ]ÅäxºÉ càÉÉ®ÉÒ ®äãÉ BÉEÉä 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉ SÉÉèlÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEä ¤ÉnãÉiÉä cÖA ÉÊ´É¶´É 

{ÉÉÊ®o¶ªÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ, xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ SÉÉÉÊcA* càÉ ¤ÉÉiÉå 

SÉÉcå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ, SÉÉÒxÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ VÉèºÉä nä¶ÉÉå àÉå VÉcÉÆ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxºÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cé, cÉ<Ç-º{ÉÉÒb ]ÅäxºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé ´ÉcÉÓ ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÉç àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ +É£ÉÉ´ÉÉå +ÉÉè® nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE 

¤ÉxÉBÉE® ®c MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É FÉäjÉ AäºÉÉ cè VÉcÉÆ {É® càÉå ®äãÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉvÉÉ®É BÉEÉä VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ãÉÉBÉE® JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉBÉEã{É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉä 

¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEnàÉ-iÉÉãÉ BÉE®ä +ÉÉè® 

AäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ VÉÉä ®äãÉ £ÉÉ½É ´ÉßÉÊr BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É lÉÉ, VÉ¤É =ºÉä càÉ ãÉÉMÉÚ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ BÉE® ®cä lÉä* àÉé {ÉÚUxÉÉ 
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SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 60 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ªÉcÉÆ {É® ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä 67 ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉä 

60 ºÉÉãÉ ¤ÉÉäãÉä cé +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä-SÉÉ® ºÉÉãÉ +ÉÉè® PÉ]ÉxÉä cé iÉÉä PÉ]É ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É 55 ºÉÉãÉ iÉÉä àÉÉxÉåMÉä? <xÉ 

55-60 ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ®äãÉ´Éä BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<ÇÆ, ªÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* =xÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé ´Éä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉÚE½änÉxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É {ÉEåBÉE nÉÒ MÉªÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 1960 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEÆVÉÖâó ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

´É­ÉÇ 1968 àÉå ´ÉÉÆSÉÚ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, ´É­ÉÇ 1978 àÉå ºÉÉÒBÉE®ÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ, ´É­ÉÇ 1998 àÉå JÉxxÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ´É­ÉÇ 

2011 àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É BÉEÉBÉEÉäbBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® ÉÊ{ÉjÉÉènÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?  ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå +ÉÉ{ÉxÉä ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå bÉãÉ nÉÓ* +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä +ÉÉ{É UÉä½ nå, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ 

{É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä BÉEÉBÉEÉäbBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉÒ =ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉÉ* BÉE<Ç ºÉÉ®ä 

+ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä* ªÉä BÉEÉBÉEÉäbBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè VÉÉä ´É­ÉÇ 2012 àÉå +ÉÉ<Ç 

lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉMÉÉàÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉÖ®FÉÉ ={ÉBÉE®hÉÉå +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉä £ÉÉÒ ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ* 

càÉ +ÉÉVÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*   

  ÉÊ{ÉjÉÉänÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ 

BÉEÉä £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉEÉÒ ®äãÉ +ÉMÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 8 ãÉÉJÉ 39 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{É nä¶É BÉEä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

BÉE®iÉä ®cä* BÉEÉBÉEÉänBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉä MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊnxÉä¶É ÉÊjÉ´ÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉEÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊjÉ´ÉänÉÒ VÉÉä BÉEÉä ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊ{ÉE® {É´ÉxÉ ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉA, àÉä®ä 

ºÉÉàÉxÉä JÉ½MÉä VÉÉÒ ¤Éè~ä cé ªÉä +ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉnãÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉÖEºÉÉÔ BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ 

BÉE®iÉä ®cä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ®äãÉ´Éä nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç* <ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉDªÉÉ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ªÉc BÉEcxÉÉ {É½ 

®cÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ, {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ¶Éäã]® +ÉÉè® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä? àÉé 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? +ÉÉVÉ càÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉä½BÉE® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä 

càÉÉ®É àÉci´É{ÉÚhÉÇ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, =ºÉä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* <xÉ 67 ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉä 60 

ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä nÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ºiÉ® >ó{É® =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? <ºÉºÉä 

¤É½É |ÉàÉÉhÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉèºÉÉ nä BÉE® £ÉÉÒ ®äãÉ àÉå ªÉÉjÉÉÒ º´ÉSU +ÉÉè® +ÉSUÉÒ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå 

BÉEcxÉÉ {É½É ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉ cÉ<ÇVÉÉÒÉÊxÉBÉE £ÉÉäVÉxÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä ¥ÉÉÆb BÉEÉ ®äbÉÒ ]Ú <Ç] 
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£ÉÉäVÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä <xÉ ºÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ªÉc SÉÉèlÉÉ ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ cè, ÉÊVÉºÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE® ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ´É­ÉÇ 1853 àÉå {ÉcãÉÉÒ ]ÅäxÉ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ VÉ¤É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ iÉ¤É 1951 àÉå {É]ÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

ãÉà¤ÉÉ<Ç 53596 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉÉÒxÉ àÉå àÉÉjÉ 27 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É]ÉÊ®ªÉÉÆ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

{ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ {ÉºÉÆn cè, 

càÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉºÉÆn cè* càÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ {ÉºÉÆn xÉcÉÓ cè, càÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉ àÉÉìbãÉ {ÉºÉÆn 

xÉcÉÓ cè, càÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ àÉÉìbãÉ {ÉºÉÆn cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ cè ÉÊ{ÉE® SÉÉcä ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

nä¶É BÉEÉ àÉÉìbãÉ BÉDªÉÉå xÉ cÉä <ºÉÉÊãÉA càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cè* càÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉbãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ cè* càÉ +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉSSÉÉ<Ç ¤ÉiÉÉ ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉÒ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ càÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉÉìbãÉ ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ VÉÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ cé, 

=xÉBÉEÉ àÉÉìbãÉ £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä àÉå càÉå BÉEÉä<Ç ÉÊcSÉBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉ 

àÉÉìbãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* +ÉÉ{É +ÉÉVÉ ABÉE {ÉÚ®É ¤ãÉÉìBÉE £ÉÉÒ £É®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{ÉxÉä 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {É]ÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ BÉE® UÉä½ MÉA 

lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ 11 cVÉÉ® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {É]ÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<ÇÆ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ 78 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É]ÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É näJÉiÉä ®cä* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ªÉÉ SÉÉÒxÉ BÉEä àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÉèMÉiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE®å* 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É càÉºÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉ Uc c{ÉDiÉÉå àÉå ºÉ¤É BÉÖEU BÉE®BÉEä nä nå* 

càÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÆMÉä, VÉÉä BÉEcÉ cè ºÉnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® =ºÉä BÉE®BÉEä càÉ ÉÊnJÉÉAÆMÉä +ÉÉè® VÉÉä càÉxÉä BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè 

iÉlÉÉ nä¶É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉ´ÉÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ ´Éc BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ +ÉÉè® 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* 

  càÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉÉ<A* càÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

{ÉEÉìãÉÉä BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEÉBÉEÉäbBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA 

ãÉÉäMÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉ¤É <ºÉ iÉ®{ÉE ¤Éè~ä cÖA lÉä iÉÉä +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉcÆBÉEÉ® àÉå lÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c +ÉÉ{É ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE® ®cä lÉä* BÉEÉBÉEÉäbBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE c® ´É­ÉÇ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 15 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ]ÅäxÉ ºÉä BÉE]BÉE® àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2010 àÉå {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä {ÉSÉÉºÉ ¤É½ÉÒ ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÖ<Ç lÉÉÓ, =xÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 14 £ÉÉ®iÉ 

àÉå cÖ<Ç lÉÉÓ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒJÉÉ BÉDªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖ®FÉÉ àÉn BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 2 âó{ÉªÉä 86 {ÉèºÉä BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ àÉn 
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àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´É­ÉÇ 2012-13 àÉå VÉÉä ºÉÖ®FÉÉ àÉn àÉå +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ 

JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* ªÉc ‘BÉEèMÉ’ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? 

càÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉA lÉä* AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* 2003 àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉxÉä BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉä{ÉD]ÉÒ 

{ãÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉxÉä ®äãÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉä cÖA 

BÉEÉÒ lÉÉÒ* nºÉ ºÉÉãÉ àÉå nÉä SÉ®hÉÉå àÉå =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É cÉäxÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEèMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 31835 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEä {ÉEÆb BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ºÉä{ÉD]ÉÒ {ãÉÉxÉ ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ SÉ®hÉ 2008 àÉå £ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEÉ ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ®äÉËãÉMºÉ +ÉÉè® {É]ÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉ{É 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : +ÉÉ{É ºÉä{ÉD]ÉÒ {ãÉÉxÉ BÉEcÉÆ ãÉÉA cé? 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc  : càÉ ºÉ¤É BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ÉÊSÉxiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* +É£ÉÉÒ 6 ºÉ{iÉÉc cÉÒ cÖA cé* 2004 àÉå ªÉc iÉªÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 2009 iÉBÉE 5000 ]ÅäxºÉ àÉå {ÉEÉªÉ® AãÉÉàÉÇ ÉÊºÉº]àÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ  +ÉÉÆBÉE½ä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä 

MÉ´ÉÉc cé +ÉÉè® ºÉÉ®É ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 2010 àÉå BÉEä´ÉãÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉEä iÉÉè® {É® +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ 

ABÉE ]ÅäxÉ àÉå cÉÒ =ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ãÉMÉÉ {ÉÉA* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ´ÉBÉDiÉÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä*  
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 +ÉÉVÉ ]ÅäxºÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? ]ÅäxºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* +ÉÉ{É VÉ¤É 

<vÉ® ¤Éè~ä cÖA lÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ABÉE àÉÆjÉÉÒ xÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc JÉÖãÉÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ 

=xÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉ? ®äãÉ´Éä àÉå ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉä, º´ÉSUiÉÉ cÉä, ªÉc JÉÖãÉÉ 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ®äãÉ <ºÉ nä¶É àÉå xÉ ®cä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA? càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉÉè½É VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå, BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® 

¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ nä¶É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

®äãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÉ{ÉE ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ cè 

iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¶ÉàÉÇ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ xÉ ¤ÉxÉä ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä 

càÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

 60 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cÖA iÉàÉÉàÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn iÉBÉE £ÉÉÒ càÉ lÉÉä½ä ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä lÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ´ÉèÉÊãÉb ÉÊ]BÉE] ãÉäBÉE® ªÉÉjÉÉ BÉE® ®cÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå iÉÉä ªÉc 

VÉÉäÉÊJÉàÉ SÉ®àÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* 

 càÉàÉå ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä +ÉBÉEäãÉä ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ºÉÖ®FÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEnàÉ 

=~ÉA? +ÉÉ{É c® ¤ÉÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉE®iÉä ®cä +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä ®cä 

iÉlÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä ®cä* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

15.00 hrs. 

nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA ABÉE ºÉÉlÉ 17000 ®äãÉ ºÉÖ®FÉÉ¤ÉãÉ BÉEÉÆº]ä¤ÉãÉ +ÉÉè® 4000 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÆº]ä¤ÉãÉ BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉxÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ* ªÉc +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* 

    ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cè VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ =~ÉiÉä cÖA ®äãÉ £ÉÉ½É +ÉÉè® ªÉÉjÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉA àÉå 

´ÉßÉÊr BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉVÉ] ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ ºÉcÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉEnàÉ lÉÉ* <ºÉ BÉEnàÉ 

BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ ºÉÉcºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, ºÉÉcºÉ BÉEÉ BÉEnàÉ BÉEä´ÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå cÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå cÉÒ ºÉÉcÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉßÉÊr xÉcÉÓ BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä n®´ÉÉVÉä ºÉä ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ 

cè ´Éc {ÉÉÒUä BÉEä n®´ÉÉVÉä ºÉä BÉEÉÒ cè* ªÉc ºÉÉcºÉ =xÉBÉEä £ÉÉÒiÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉÉå BÉEÉä 
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ºÉÖ{É®{ÉEÉº] PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ABÉE ºÉÉlÉ 20, 30, 40 +ÉÉè® 50 âó{ÉA BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ ªÉÉn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ]ÅäxÉÉå BÉEÉä ºÉÖ{É®{ÉEÉº] PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ =xÉàÉå +ÉÉè® {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉÉå àÉå BÉDªÉÉ +ÉÆiÉ® 

cè* +ÉÉVÉ càÉ MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå iÉ¤É-iÉ¤É ®äãÉ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ cè VÉ¤É-

VÉ¤É <ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè ªÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉßi´É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè* 

  15.02 hrs. 

(Dr. Ratna De (Nag) in the Chair) 

       càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |ÉàÉÉhÉ cé, iÉlªÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cé* ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ AãÉASÉ¤ÉÉÒ BÉEÉäSÉ, ®ÉäÉËãÉMÉ º]ÉìBÉE, {ÉEäªÉ® ¥ÉäBÉE 

|ÉhÉÉãÉÉÒ, àÉÉìbxÉÇ ]ÅèBÉEÉÊ{É] ºãÉÉÒ{É®, ãÉÉÆMÉ ´ÉèãbäªÉ® ®äãÉ, àÉÉìbxÉÇ ãÉÉäBÉEÉä <ÆVÉxÉ, àÉÉìbxÉÇ °ô] ÉÊ®ãÉä <Æ]®ãÉÉìÉËBÉEMÉ, ]èBÉDºÉ 

ÉÊºÉMxÉäÉËãÉMÉ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉè® {ÉèxÉãÉ <Æ]®ãÉÉìÉËBÉEMÉ ºÉ¤É iÉBÉExÉÉÒBÉE 20 ºÉä 25 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ UÉä]ä-UÉä]ä nä¶ÉÉå àÉå 

£ÉÉÒ àÉÉãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 25 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉ ABÉDºÉäºÉ ãÉÉäb ãÉäiÉÉÒ cé* <xÉBÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® 120 ºÉä 150 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ PÉÆ]É 

cÉäiÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÉãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 18 ºÉä 20 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉ ãÉÉäb ãÉäiÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ ªÉcÉÒ 

BÉEÉàÉ cè ¤ÉÉäãÉÉä +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉ+ÉÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® 70 ºÉä 80 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ PÉÆ]É cè* 

+ÉÉVÉ nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå ªÉÉjÉÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 250 ºÉä 300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ PÉÆ]É BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cé VÉ¤ÉÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ àÉå 80 ºÉä 90 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® cè* ªÉc cè ´Éc ÉÊ´É®ÉºÉiÉ VÉÉä càÉå +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè*  

 +É£ÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉå 

ÉÊ¤ÉUå, +ÉÉ{É ªÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä* càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE xÉ<Ç ãÉÉ<xÉå £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉUå +ÉÉè® 

+ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉc xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

àÉVÉÉBÉE ¤ÉxÉä* <ºÉBÉEÉ |ÉàÉÉhÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ­ÉhÉ àÉå <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä {É® VÉÉä® ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä 30 

ºÉÉãÉÉå àÉå 1,57,883 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉÚãªÉ BÉEÉÒ 676 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ* <xÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 317 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ¶Éä­É 359 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

1,82,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÚãªÉ BÉEÉÒ 99 xÉ<Ç ãÉÉ<xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE àÉÉjÉ ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉàÉå ºÉä 

SÉÉ® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ AäºÉÉÒ cé, VÉÉä 30 ºÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉc xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE <ºÉ 

nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉä ÉÊBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉVÉÉBÉE ¤ÉxÉä* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå 

VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cé, |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´Éä 

{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä nÚºÉ®ä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉ VÉÉä +ÉÉì{É®äÉË]MÉ ®ä¶ªÉÉä cè, ´Éc 94 {É®ºÉèx] cè* 2013-14 àÉå JÉ½MÉä 

VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É ªÉÉjÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉªÉä àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉä |ÉÉÊiÉ ªÉÉjÉÉÒ c® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É® 23 {ÉèºÉä BÉEÉ PÉÉ]É 

cÉäiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É 2001-2002 àÉå +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉÉÊiÉ ªÉÉjÉÉÒ PÉÉ]É àÉÉjÉ nºÉ {ÉèºÉä 

lÉÉ* ªÉc |ÉàÉÉhÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå iÉBÉE +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä SÉãÉÉiÉä ®cä cé +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÉì{É®äÉË]MÉ 

®ä¶ªÉÉå àÉå VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊMÉ®É´É] cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ºÉÖ®FÉÉ, FÉàÉiÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®, ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉÉÊn SÉÉÒVÉÉå {É® cÖ+ÉÉ 

cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÒãb BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ÉÊb]äãÉ àÉå º]bÉÒ BÉE®BÉEä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ´ÉBÉDiÉ, BÉEÉèxÉ ºÉä ºÉÉãÉ àÉå ªÉc cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ~ 

ºÉÉãÉ BÉEÉ àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ MªÉÉ®c àÉcÉÒxÉä àÉÆjÉÉÒ ®cÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® nÉä àÉcÉÒxÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå SÉãÉä MÉªÉä +ÉÉè® xÉÉè àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉäxÉÉ lÉÉ, ´Éc cÉä 

MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc £ÉÉÒ =kÉ® nåMÉä, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå MÉ½¤É½ BÉE® ®cä cÉä* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå PÉÉ]É 

BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ PÉÉ]É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä BÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉnxÉÉàÉ àÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ PÉÉ]É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, càÉÉ®ä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ PÉÉ]É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® 

+ÉMÉ® ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉ VÉMÉc {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ PÉÉ]É BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé, +É{ÉxÉä ¤ÉÉäbÇ BÉEä àÉèà¤ÉºÉÇ ºÉä {ÉÚU 

ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä càÉå MÉãÉiÉ {ÉEÉÒb ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É 

+ÉÉ{É 94 {É®ºÉèx] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå U& {É®ºÉèx] {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉiÉÉ cÚÆ* <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉ½É ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÖxÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

HON. CHAIRPERSON : Nothing will go on record. 

(Interruptions) …  

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè, àÉé =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉéxÉä 23 {ÉèºÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® PÉÉ]ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä ´Éc àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, VÉÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉSUÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉ 

+ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ãÉå* àÉéxÉä +ÉÉä´É® +ÉÉìãÉ ®äãÉ´Éä àÉå PÉÉ]ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* 

                                                
 Not recorded.  
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|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ) : +ÉÉ{É +ÉÉì{É®äÉË]MÉ ®ä¶ªÉÉä ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE PÉÉ]É BÉEèºÉä cÖ+ÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : +ÉÉì{É®äÉË]MÉ ®ä¶ªÉÉä àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 94 ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉSÉÉ BÉDªÉÉ, VÉ¤É +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä* 

HON. CHAIRPERSON: Rakesh ji, please address the Chair. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉì{É®äÉË]MÉ ®ä¶ªÉÉå àÉå VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊMÉ®É´É] cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ºÉÖ®FÉÉ, FÉàÉiÉÉ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ®, ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® {É½É cè* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

ÉÊVÉààÉänÉ® cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, £ÉãÉä cÉÒ xÉÉè àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ ®cä cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ®äãÉ´Éä 

nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ®å ´ÉcÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉàÉå nÚ®oÉÎ­] +ÉÉè® ofÃ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉä* gÉräªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ |ÉàÉÉhÉ cè* VÉ¤É ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA =xcÉåxÉä º´ÉÉÌhÉàÉ SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ +ÉÉvÉÉ® cè* càÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnÉxÉÆn MÉÉè½É VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ®BÉE cÉ<Çº{ÉÉÒb ®äãÉ SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉªÉ BÉE® nÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEä ABÉE BÉEÉäxÉä 

ºÉä nÚºÉ®ä BÉEÉäxÉä iÉBÉE VÉÉxÉä àÉå BÉE<Ç ÉÊnxÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÉjÉ BÉÖEU PÉÆ]ä ãÉMÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä {ÉènÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 44 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ºÉàÉªÉ {É® 

àÉÆbÉÒ iÉBÉE +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºlÉÉxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå càÉ 

ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE nÚ®oÉÎ­] BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ näiÉä cÖA, AOÉÉä-|ÉEä] ®äãÉ 

BÉEÉìÉÊ®ÉÊb® BÉEÉ ®ÉºiÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ®äãÉ uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºlÉÉxÉ 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* <ºÉºÉä {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ iÉÉä ºÉ½xÉä ºÉä ¤ÉSÉåMÉÉÒ cÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ ãÉÉ£É £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ­ÉhÉ BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä, VÉÉä =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ cè, +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, 

´Éc ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé, VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉ SÉÉcä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉÒ 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ BÉE®ä ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä àÉå <xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉÉ 

Comment [B33]: (cd. by n2) 
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cè* ºÉSÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É­ÉÉç ºÉä ®äãÉ BÉEä VÉÉÊ®A ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ®äãÉ´Éä +ÉÉVÉ ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä càÉxÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ABÉE º{É­] ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä càÉÉ®É 

BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE AVÉåbÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®É BÉEÉä<Ç AVÉåbÉ cè iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] 

ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEnàÉ iÉÉãÉ BÉE®ä* nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ nä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ªÉc £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE =kÉ®nÉÉÊªÉi´É £ÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉBÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ £ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉvªÉàÉ £ÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä <ºÉÉÒ oÉÎ]BÉEÉähÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®BÉEä 

VÉxÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnÉxÉÆn nä´ÉMÉÉè½É VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä VÉxÉ-+É{ÉäFÉÉªÉå cé, ®äãÉ´Éä BÉEÉä ãÉäBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä +É{ÉäFÉÉªÉå cé, =xÉ {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ JÉ®ä =iÉ®åMÉä +ÉÉè® JÉ®É =iÉ® BÉE® ÉÊnJÉÉªÉåMÉä* {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉn càÉ ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÆ {É® +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cÉåMÉä, iÉ¤É càÉxÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä 

càÉxÉä BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cÉåMÉä* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ vÉxªÉ´ÉÉn |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé <ºÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, +É{ÉxÉä |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{É iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉÒ cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉªÉå 

AäºÉÉÒ lÉÉÓ, VÉÉä ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÖxÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉä cÖA àÉé ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

  

 

HON. CHAIRPERSON : Thank you, Shri Rakesh ji. 

… (Interruptions) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, <xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉÉ cè* <xcÉåxÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc <xcå 

nä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®É ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É iÉªÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ cè ªÉÉ ªÉcÉÆ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ cè*  

HON. CHAIRPERSON: Dr. P. Venugopal.  
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DR. P. VENUGOPA.L (TIRUVALLUR): Madam Chairperson, on behalf of our 

Party, AIADMK, I rise to participate in the discussion on the Railway Budget for 

the year 2014-15. 

 My leader, hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi Thalaivi Amma, 

Dr. J. Jayalalitha has said this about the Railway Budget: 

“The main Railway Budget is a serious exercise at consolidation, 
which the new Government at the Centre has been forced to 
undertake in the wake of mismanagement of the previous UPA 
Government over the past decade of this extremely critical sector.  
The finances of the Railways are in extremely poor shape.” 

 

 This was the statement made by our hon. Chief Minister. 

 Madam, a few weeks before the Budget presentation, the hon. Railway 

Minister raised the passenger fares by 14.2 per cent and the freight rate by 6.5 per 

cent.  This was an initiative taken by the previous UPA Government and this 

should have taken effect during the middle of May this year, which was based on 

Fuel Adjustment Component.  So, there was no necessity for the hon. Minister to 

touch these things in the present Budget.  The hon. Chief Minister of Tamil Nadu, 

at that time, made a request to the Government to roll back the passenger and 

freight hikes. 

 Coming to the present Budget, there are many positive aspects, which we 

welcome.  He announced that some Railway stations in the Indian Railways are to 

be developed to international standards through PPP mode.  He further made a 

provision of Rs.1,785 crore for road-over-bridges and under-bridges and also to 

eliminate unmanned level crossings. 

 Bringing in IT revolution into the Railways, the hon. Railway Minister 

assured that he would provide Wi-Fi facilities in A-1 and A category stations and 

also in select trains.  This is a good initiative.  The hon. Minister also announced 

that the Railways would set up Railway Universities for technical and non-
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technical subjects which would have tie-up with the technical institutions.  These 

are all steps in the right direction, and we welcome all these announcements. 

 Madam, after the Golden Quadrilateral initiative for roads, the new 

BJP Government is looking forward to launch a Railway Diamond Quadrilateral 

between major cities.  This could boost high-speed connectivity between cities for 

goods and services and can help bring down inflation. As regards railway network, 

Tamil Nadu has been left out so far.  Most of the urban and rural areas of Tamil 

Nadu still remain unconnected by rail.  I hope Tamil Nadu will get its due share of 

new railway lines and new trains in the coming years.  Here, my request is that the 

Bullet train services should be introduced in Chennai in the next phase because 

when the trains services started by the British people, it was first introduced in 

Mumbai, and immediately thereafter it was introduced in Chennai.  On the same 

lines, when the Bullet train is being introduced in Mumbai now, it should be 

brought to Chennai in the next phase.  This is my request.  About 158 years ago, in 

Chennai the train services had started between Royapuram and Wallajah Road.  

Now, the population of Tamil Nadu has grown to about seven crore, and the 

present railway network does not cater to the needs of the people.  Hence, I would 

request the hon. Railway Minister to give new services and to complete the 

ongoing projects by allocating more money. 

Madam, the hon. Railway Minister   has announced 27 new Express Trains, 

eight passenger trains, five Jansadharan trains, five premium trains, six AC 

express trains, five DEMU and two MEMU trains.  

While I welcome these measures, I would like to place the following 

demands for the consideration of the hon. Railway Minister for the welfare of the 

people. 

The total estimate for doubling of Vilupuram-Dindigul was Rs. 1,280 crore. 

Till last year, only Rs. 210 crore were  allocated and only Rs. 70 crore were made 

available. So, I would request the hon. Minister to allocate more money so that the 

project is completed early. 

Comment [l34]: cd. by p2 
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Secondly, in the last year’s Budget, survey was announced for a new 

railway line between Tanjore and Pudukkottai.  But so far, no action has been 

taken on this. 

All trains from the north and west of India pass through Perambur railway 

station near Chennai.  But at this railway station, the platform is not lengthy 

enough to accommodate lengthy trains with more coaches.  So, I would request 

the hon. Minister to upgrade Perambur railway station. 

Coming to my Parliamentary Constituency of Tiruvallur, it is the district 

headquarters, which is a major suburban terminus handling more than 160 local 

trains daily, with more than one lakh passengers per day. Tiruvallur is a 

pilgrimage centre and also an industrial town.  It is very close to Sriperumbudur, 

which is Chennai’s industrial hub, with several multinational companies 

employing thousands of workers.  Tiruvallur is also close to Avadi where we have 

the ordnance cloth factory, heavy vehicle factory, CVRD, CVD, Air Force Base 

Station, CRPF Training Centre etc. I would, therefore, request   the hon. Railway 

Minister to grant stoppage of all the trains at Tiruvallur. I would also request him 

to grant stoppage of the following trains at Tiruvallur. They are:  Chennai-

Coimbatore Kovai Express, Chennai-Bangalore Bridavan Express, Chennai-

Coimbatore Intercity Express, Chennai-Bangalore Lalbagh Express, Chennai-

Mettupalayam Nilagiri Express, Chennai-Palani Express, Chennai-Mangalore 

West Coast Express.  

Sir, the Tiruvallur station has the platform capacity to handle 24-coaches 

train.  Hence, I would request the   hon. Minister to consider and grant stoppage of 

all these trains at Tiruvallur, which will go a long way in helping the passengers 

and citizens of my Constituency.  In this connection, I have already written a letter 

to the hon. Minister. So, I would request him to y   consider all my demands. 

With these words, I conclude.     
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ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉèÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ´É­ÉÇ 2014-15 BÉEä 

®äãÉ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ ºÉnÉxÉxn MÉÉèbÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ 

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÄMÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ABÉE UÉä]ä ºÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ{ÉEãÉ, BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE, ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ{É®BÉE ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ, nÚ®n¶ÉÉÔ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ 

nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ +ÉÉè® ®SÉxÉÉiàÉBÉE ®äãÉ ¤ÉVÉ] 

<ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉxÉä cÖA +É£ÉÉÒ bäfÃ àÉÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ    

cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉä BÉEàÉ ÉÊnxÉÉå àÉå cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉä, 

+ÉÉÊ{ÉiÉÖ <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEä uÉ®É nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ 

cè* ®äãÉ ¤ÉVÉ] cÉä ªÉÉ VÉxÉ®ãÉ ¤ÉVÉ], ªÉc nÉäxÉÉå ¤ÉVÉ] BÉEäxp BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =ºÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE® ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä VÉxÉÉnä¶É BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE +ÉSUÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ØnªÉ ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉ¤É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉàÉÉàÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ =£É® 

®cÉÒ lÉÉÓ, =xÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉxÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ{ÉÚhÉÇ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè, VÉÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É­ÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ =ºÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

nÖMÉÇÉÊiÉ cÖ<Ç cè, ´Éc ÉÊVÉxÉ nÖBªÉÇ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÖ<Ç lÉÉÒ, =xÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEÉ ABÉE ÉÊnMn¶ÉÇxÉ cè, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ 

BÉEÉ ´É­ÉÇ 2014-15 BÉEÉ ªÉc ¤ÉVÉ], ÉÊVÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä 8 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É càÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 170 ´É­ÉÇ BÉEÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ cè* +É{ÉxÉä <ºÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 1 ãÉÉJÉ 70 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ {É]ÉÊ®ªÉÉÆ 

ÉÊ¤ÉUÉxÉä, nä¶É BÉEä +ÉÆn® OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <iÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 13 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE® ®cä cé* 7 cVÉÉ® 172 º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cÖ<Ç 2 BÉE®Éä½ 30 ãÉÉJÉ ºÉä  
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+ÉÉÊvÉBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä fÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +ÉÉè® 30 ãÉÉJÉ ]xÉ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ fÖãÉÉ<Ç £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ =kÉ® ºÉä 

nÉÊFÉhÉ +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä VÉÉä½ 

BÉE® BÉEä <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc BÉE® ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE º´ÉÉlÉÉç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE AVÉåbä BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É­ÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ càÉ ºÉ¤É =ºÉ iÉàÉÉ¶Éä BÉEÉä ªÉcÉÆ näJÉiÉä lÉä* ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÓ, 

PÉÉäÉÊ­ÉiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 600 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE PÉÉä­ÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉvÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE º´ÉÉlÉÉç BÉEä 

ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉE®xÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cé, ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ­] ºÉä £ÉÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® ªÉÉÊn càÉ nä¶É BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉiÉä cé iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 1 ãÉÉJÉ 82 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA* ªÉÉxÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE AVÉåbÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEä, ªÉc oÉÎ­]BÉEÉähÉ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉÉÒ BÉEÉ nÖ­{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉÒ nÖMÉÉÌiÉ cÖ<Ç cè* càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ ºÉä ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cé* 

àÉé ABÉE AäºÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ABÉE {ÉDãÉÉ<] ´ÉcÉÆ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

´Éc £ÉÉÒ AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉiÉÉÒ cè, àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé +ÉÉè® àÉé =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ºÉnxÉ àÉå ®cåMÉä iÉÉä càÉÉ®É BÉD´Éè¶SÉxÉ 

+ÉÉ´É® £ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ +ÉÉè® ´Éc ªÉcÉÆ ºÉä =½ VÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ {ÉÖxÉ& ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* =ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ U& cVÉÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè âó{ÉªÉä cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éc ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* ABÉE ÉÊnxÉ àÉé VÉÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉéiÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

nÉÒÉÊVÉA iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ]BÉE] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* U& cVÉÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè âó{ÉªÉä ÉÊBÉE®ÉA +ÉÉè® {ÉéiÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊBÉE®ÉA àÉå  
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BÉEÉä<Ç +ÉxiÉ® cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É´É¶ªÉ vªÉÉxÉ nåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ...  BÉEÉÒ UÚ] nä nÉÒ lÉÉÒ* VÉÉä +ÉÉniÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉªÉÆ lÉÉÒ, =ºÉÉÒ +ÉÉniÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® <xcÉåxÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* U&  cVÉÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊBÉE®ÉªÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉéiÉÉÒºÉ 

cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ...* cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ...* {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cè* <ºÉÉÒ oÉÎ­] ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ ®cÉ lÉÉ* 

HON. CHAIRPERSON: Yogi Adityanath ji, you can continue next time, this is 

the time for Private Members’ Bills.   

 

 

                                                                                                                                                      

                                                
 Not recorded.  
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15.31 hrs. 

 PRIVATE MEMBER’S BILLS – Introduced  

   (i) National Minimum Pension (Guarantee) Bill, 2014 

 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå, ÉÊVÉxÉàÉå ´Éä BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉä |ÉiªÉÉ£ÉÚiÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä 

iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
guaranteed minimum pension to all pensioners including those who 
have worked in unorganized and private sector in the country and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.31½ hrs. 

 
(ii) Constitution (Amendment) Bill, 2014* 

                    (Insertion of new articles 16A and 29A) 
 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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15.32 hrs. 

 

(iii) Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2014 
(Amendment of the Eight Schedule) 

 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå) +ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.32½ hrs. 

 

(iv) Bihar Reorganisation (Amendment) Bill, 2014* 
                       (Amendment of the Eight Schedule) 

 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2000 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Bihar 
reorganisation Act, 2000.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                
  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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15.33 hrs. 
 

(v)National Commission for Agricultural Costs and Prices Bill, 2014 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

=xÉBÉEÉÒ BÉßEÉÊ­É ={ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a Commission for ensuring minimum support 
prices to farmers for their agricultural produce and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  ** BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 

                                                
  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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15.34 hrs 
(vi)Prohibition of human trafficking of Indian Citizens Abroad and 

Welfare of Overseas  Indians Bill, 2014   
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä àÉÉxÉ´É nÖBªÉÉÇ{ÉÉ® BÉEÉ |ÉÉÊiÉ­ÉävÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ 

=ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prohibition 
of human trafficking of Indian citizens to foreign countries and 
welfare of Indian citizens employed abroad and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ** BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 

 

HON. CHAIRPERSON: Item Nos. 21, 22, and 23.  

Shri Om Prakash Yadav – not present.  

 

                                                
   Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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15.34½ hrs 

(vii) Small and Marginal Farmers (Welfare) Bill, 2014  

 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ãÉPÉÖ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉxiÉ 

BÉßE­ÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ãÉÉ£ÉÉlÉÇ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä 

iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for certain 
welfare measures for the small and marginal farmers of the country 
and for the constitution of a welfare fund for their benefits and for 
matters connected therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

  15.35 hrs 

 (viii) Abolition of Begging Bill, 2014 *  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ£ÉFÉÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä =iºÉÉnxÉ +ÉÉè® 

=ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for abolition of 
begging and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                
  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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  15.35½ hrs 

 
(ix) Information Technology (Amendment) Bill, 2014 

(Amendment of Section 2, etc.) 
 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA (KENDRAPARA): Madam, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Information Technology Act, 2000. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Information Technology Act, 2000.” 

The motion was adopted. 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : I introduce the Bill. 

 

  15.36 hrs 

 

(x) Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2014*  
(Amendment of Section 364 A, etc.) 

 
 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 

BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
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  15.37 hrs 

(xi) Constitution (Amendment) Bill, 2014 
(Amendment of Eight Schedule) 

 
 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

  15.37 ½hrs 

(xii)Chit Funds (Amendment) Bill, 2014* 
(Amendment of Section 4) 

 
 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊSÉ] {ÉEÆb +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1982 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Chit 
Funds Act, 1982.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
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  15.38hrs 

 

(xiii) Renewable Energy (Promotion and Compulsory Use) Bill, 2014 

 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE >óVÉÉÇ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ´ÉÉ¶àÉ 

<ÇÆvÉxÉ {É® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ´ÉßÉÊr, ÉÊ´É­ÉÉBÉDiÉ =iºÉVÉÇxÉ A´ÉÆ 

{ÉÉÉÊ®ÉÎºlÉBÉEÉÒªÉ +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ +ÉºÉxiÉÖãÉxÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉ cè, BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉè® >ó­àÉÉ, {É´ÉxÉ, ¤ÉÉªÉÉäMÉèºÉ, 

¶Éc®ÉÒ +É{ÉÉÊ¶É­], V´ÉÉ® >óVÉÉÇ +ÉÉè® £ÉÚ-iÉÉ{ÉÉÒªÉ VÉèºÉä »ÉÉäiÉÉå BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå uÉ®É 

<ºÉBÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ¤ÉxÉÉBÉE®, <xÉ »ÉÉäiÉÉå ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä MÉÖâóiÉ® 

nÉäcxÉ cäiÉÖ iÉlÉÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® <ºÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ABÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä 

ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ªÉÉ <ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA*   

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
promotion and greater exploitation of renewable energy available 
from sources like solar heat, wind, biogas, urban waste, tides, waves 
and geothermal sources by making its use compulsory by certain 
establishments and households in order to reduce the over 
dependence on fossil fuels for energy needs resulting in global 
warming, noxious emissions and ecological and climatological 
imbalances and to protect the environment and for the establishment 
of a Board for the purpose and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

 

  15.39 hrs 
                                                
   Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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(xiv) Compulsory Teaching of Yoga in Educational 
Institutions Bill, 2014 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ªÉÉäMÉ BÉEä 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
teaching of yoga in all educational institutions and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  **BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

  15.39½ hrs 

  (xv) Council for Environment Protection Bill, 2014* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®ÉÎºlÉBÉEÉÒ BÉEä 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp +ÉÉè® |ÉiªÉäBÉE ®ÉVªÉ iÉlÉÉ ºÉÆPÉ ®ÉVªÉFÉäjÉ àÉå ABÉE {ÉÉÊ®­ÉnÂ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a Council at the Centre and in each State and Union 
territory for the protection of environment and ecology.” 
 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                
   Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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PROF. SAUGATA ROY (DUMDUM): Madam, he is a former Chief Minister. He 

should not introduce a Private Members’ Bill. 

  15.40 hrs 

 

(xvi)Central Himalayan States Development Council Bill, 2014  

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ A´ÉÆ SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉè® ºBÉEÉÒàÉå iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä 

iÉlÉÉ =xÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®­ÉnÂÂ xÉÉàÉBÉE ABÉE 

{ÉÉÊ®­ÉnÂ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*   

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the setting 
up of a Council to be called the Central Himalayan States 
Development Council to formulate development plans and schemes 
and also to monitor their implementation for the balanced and all-
round development of the hilly States comprising the Central 
Himalayan region and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President. 
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  15.40½ hrs 

 
(xvii) Scheduled Tribes and Other Traditional Forest Dwellers* 

(Recognition of Forest Rights) Amendment Bill, 2014 
(Amendment of Section 2) 

 

 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ {É®à{É®ÉMÉiÉ ´ÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ (´ÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Scheduled 
Tribes and Other Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forest 
Rights) Act, 2006.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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  15.41hrs 
(xviii) Consumer Goods (Mandatory Printing of Cost of Production and 

Maximum Retail Price)  Bill, 2014 
gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉä VÉÉ ®cä 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ JÉÖn®É àÉÚãªÉ BÉEä àÉÖphÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for printing of 
cost of production and maximum retail price of consumer goods 
being sold in the market and for matters connected therewith” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

  15.41½ hrs  

(xix) Cow Protection Authority Bill, 2014* 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉÉè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉÆiÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ABÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® ºÉàÉ°ô{É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉÉå BÉEä MÉ~xÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä 

ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of an authority for the purpose of protection of cow and 
its progeny in the country and similar authorities at the State level 
and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
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 15.42 hrs  
(xx) Sculptors, Artists and Artisans of  Rural  Areas Welfare  

Bill, 2014 
 

 gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä àÉÚÉÌiÉBÉEÉ®Éå, 

BÉEãÉÉBÉEÉ®Éå +ÉÉè® BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉxvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
of sculptors, artists and artisans in rural areas and for matters 
connected therewith.” 

The motion was adopted. 

  gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

  15.42½ hrs 

(xxi) Ban on Cow Slaughter Bill, 2014 * 

  

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉè +ÉÉè® MÉÉè-´ÉÆ¶É BÉEä ´ÉvÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉ­ÉävÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit the slaughter of 
cow and its progeny.” 

The motion was adopted. 

 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
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  15.43 hrs 
(xxii) Constitution (Amendment) Bill, 2014* 
                   (Omission of Article 44, etc.) 

 
 

 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

  15.43½ hrs 

 
(xxiii) Motor Vehicles  (Amendment) Bill, 2014 

                        (Amendment of Section 109, etc) 
 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill further to amend the Motors Vehicles Act, 1988.  

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Motor Vehicles Act, 1988.” 

The motion was adopted. 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN: Sir, I introduce** the Bill. 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President. 
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  15.44hrs 
(xxiv)Constitution (Amendment) Bill, 2014 

        (Amendment of Seventh Schedule) 
 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN : Sir, I introduce  the Bill. 

 
 

                                                
  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
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  15.44½ hrs 

(xxv) National Agricultural Produce Price 
Commission Bill, 2014 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉMÉãÉä) :  àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º´ÉÉªÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä 

ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ­ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a Statutory autonomous Commission for the 
purpose of ensuring minimum support prices to farmers for 
their agricultural produce and for matters connected therewith 
or incidental thereto. ” 

 motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ** BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

  15.45 hrs 

  (xxvi) Hindu Marriage (Amendment) Bill, 2014 *   
                    (Amendment of Section 3, etc.) 

  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Hindu Marriage Act, 1955.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Hindu Marriage Act, 1955.” 

 
The motion was adopted. 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I introduce the Bill. 
 

 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
** Introduced with the recommendation of the President. 
 



11.07.2014 
  

117

  15.46 hrs 

(xxvii)    Water (Prevention and Control of Pollution)    
Amendment Bill, 2014 

                             (Amendment of Section 2) 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, I beg to 

move for leave to introduce a Bill further to amend the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Act, 1974. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Water 
(Prevention and Control of Pollution) Act, 1974.” 

 
The motion was adopted. 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I introduce** the Bill. 
 
 

  15.47 hrs 

 
(xxviii) Public Sector Banks (Control of Non-Performing Assets) 

Bill, 2014* 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to deal with the non-performing assets of public 

sector banks and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to deal with the non-
performing assets of public sector banks and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I introduce** the Bill. 
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  15.48 hrs 

(xxix) Senior Citizens (Provision of Geriatric and Dementia Care)  
Bill, 2014 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for care of senior citizens suffering 

from dementia and provision of geriatric care facilities and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to provide for care 
of senior citizens suffering from dementia and provision of geriatric 
care facilities and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I introduce** the Bill. 
 
 

  15.49 hrs 

(xxx) National Green Tribunal (Amendment) Bill, 2014* 
(Insertion of new section 14A) 

 
SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Hon. Chairperson, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to amend the National Green Tribunal Act, 2010. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the National 
Green Tribunal Act, 2010. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI VINCENT H. PALA : I introduce the Bill. 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 11.07.2014. 
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  15.50 hrs 

 
(xxxi) Constitution (Amendment) Bill, 2014 

     (Amendment of the Eighth Schedule) 
 
 

 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Hon. Chairperson, I beg to move for 

leave to introduce a Bill  further to amend the Constitution of India. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.”  

 

The motion was adopted. 

SHRI VINCENT H. PALA: I  introduce the Bill. 
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15.54 hrs. 

PRIVATE MEMBER’S RESOLUTION 
 

Creation of a new Union Ministry for the development of Himalayan States 
 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, before I call Dr. Ramesh Pokhriyal 

‘Nishank’ to move his Private Members’ Resolution regarding creation of a new 

Union Ministry for the Development of Himalayan States, the time for discussion 

on this Resolution has to be allotted by the House. If the House agrees, two hours 

may be allowed for discussion on the Resolution. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: Now Dr. Ramesh Pokhriyal ‘Nishank’ to speak. 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

 “ÉÊBÉE <ºÉ iÉlªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 
ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉlÉÉ +É´ÉºlÉÉxÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É |ÉiªÉäBÉE ´É­ÉÇ £ÉÚºJÉãÉxÉ, ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä, £ÉÚBÉEÆ{É,   
+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ­] +ÉÉè® +ÉxªÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ PÉÉÊ]iÉ cÉäiÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É VÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÉãÉ 
BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA iÉlÉÉ <xÉ ®ÉVªÉÉå, ÉÊ´É¶Éä­É  °ô{É ºÉä =kÉ®ÉJÉÆb 
®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ªÉc ºÉ£ÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 
ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º´ÉiÉÆjÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉÒ cè, 
VÉÉä <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉàÉOÉ +ÉÉè® i´ÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ®nÉªÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­É  °ô{É ºÉä 
ÉÊxÉààÉxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ BÉßEiªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®äMÉÉ--- 

 
(ABÉE)  ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®ÉxÉÉ A´ÉÆ =xÉBÉEÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉÆ®FÉhÉ A´ÉÆ ºÉàÉOÉ    

        ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ; 
 (nÉä)    ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå, ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ {ÉèBÉEäVÉ    

         ={ÉãÉ¤vÉ  BÉE®ÉxÉÉ; 
 (iÉÉÒxÉ)   ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ àÉå ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® ºÉä cÉä ®cÉÒ PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

         |É£ÉÉ´ÉÉÒ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉÉ; +ÉÉè® 
 (SÉÉ®)   xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉå ÉÊ¤ÉUÉxÉä, VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä, ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ    
         BÉE®xÉä iÉlÉÉ +ÉxªÉ +É´ÉºÉ®ÆSÉxÉÉiàÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå  
         BÉEÉä +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉE®xÉÉ iÉlÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ºÉÆ{ÉnÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE® +ÉÉÉÌlÉBÉE   

         àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ näBÉE® {ÉãÉÉªÉxÉ ®ÉäBÉExÉÉ*”  
 
 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉÚ®É FÉäjÉ cè, <ºÉàÉå 11 ®ÉVªÉ cé - =kÉ®ÉJÉÆb, ÉÊcàÉÉSÉãÉ, +ÉºÉàÉ, VÉààÉÚ 

BÉE¶àÉÉÒ®, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, +ÉâóhÉÉSÉãÉ, àÉäPÉÉãÉªÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, xÉÉMÉÉãÉéb +ÉÉè® ÉÊjÉ{ÉÖ®É* <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É FÉäjÉ{ÉEãÉ 5 ãÉÉJÉ 
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93 cVÉÉ® ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* BÉEcÉÓ PÉxÉPÉÉä® VÉÆMÉãÉ cé, BÉEcÉÓ MÉMÉxÉSÉÖà¤ÉÉÒ {É´ÉÇiÉ gÉßÆJÉãÉÉAÆ cé, BÉEcÉÓ iÉÉãÉ {ÉÖMªÉÉãÉªÉ 

cé iÉÉä BÉEcÉÓ PÉÉ] MÉnä®ä cé* ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´É­ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä VÉÖ½É cè* ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 

2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ àÉå 7 BÉE®Éä½ 51 ãÉÉJÉ 13 cVÉÉ® 58 VÉxÉºÉÆJªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* 52 ÉÊVÉãÉÉå ´ÉÉãÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

FÉäjÉ 40 ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç xÉ<Ç xÉcÉÓ cè* ªÉc 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* {ÉcãÉä £ÉÉÒ 17 àÉÉSÉÇ, 1992 BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ÉÊ´É¶Éä­ÉYÉÉå BÉEÉ nãÉ MÉÉÊ~iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* bÉ. VÉä.AºÉ. BÉEÉÉÊºÉàÉ =ºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ lÉä* <ºÉ nãÉ xÉä {ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ÉÊxÉ­BÉE­ÉÇ  

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ 

BÉEÉ JÉÉBÉEÉ £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ cÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ ABÉE +ÉãÉMÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉåMÉä* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉÉãÉÉxÉÉ 10 BÉE®Éä½ 

BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE àÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉcÉuÉÒ{É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉä näiÉÉ cè +ÉÉè® =kÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå c® ºÉÉãÉ 650 

PÉxÉ àÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä cÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ´ÉÉ]® ]É´É® BÉEcãÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn 

BÉEcÉ VÉÉA iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ VÉ°ô®iÉ BÉEÉ 60 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ 

´ÉÉ]® ]É´É® <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä VÉÉä ºÉéBÉE½Éå xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé, =xÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ 

VÉÉiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä +ÉÉSUÉÉÊniÉ BÉE®iÉÉ cè, {ªÉÉºÉ 

¤ÉÖZÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉxxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè*  £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ 2,500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç 

ãÉMÉ£ÉMÉ 400 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä nÉä ¤É½ä {ÉcãÉÚ cé - àÉÉèºÉàÉ 

+ÉÉè® àÉÉxÉºÉÚxÉ* ªÉc =kÉ®ÉÒ AÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤É{ÉEÉÇxÉÉÒ c´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉEBÉE® càÉå ¤É{ÉEÉÔãÉÉÒ ºÉÉÌnªÉÉå ºÉä ¤ÉSÉÉiÉÉ cè, 

àÉÉxÉºÉÚxÉÉÒ c´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉEBÉE® £ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É ¤É®ºÉÉiÉÉ cè*  

16.00 hrs. 

n®+ÉºÉãÉ nÉÊFÉhÉ-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ c´ÉÉAÆ £ÉÉ®iÉ ºÉàÉäiÉ {ÉÚ®ä ={ÉàÉcÉuÉÒ{É àÉå {ÉEèãÉiÉÉÒ cé* ªÉÉÊn ÉÊcàÉÉãÉªÉ xÉ 

cÉäiÉÉ, iÉÉä <xcå ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉÉvÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ +ÉÉè® c´ÉÉAÆ àÉvªÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉiÉÉÓ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ <xÉ 

c´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE nÉÒ´ÉÉ® JÉ½ÉÒ BÉE® näiÉÉ cè +ÉÉè® <xcå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉènÉxÉÉå àÉå ¤É®ºÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE®iÉÉ cè*

 ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =kÉ® |Énä¶É, {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ®ÉVªÉ ={ÉVÉÉ>ó àÉènÉxÉ BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cè* ªÉä <ãÉÉBÉEä nä¶É BÉEÉä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ® näiÉä cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå iÉäVÉ MÉÉÊiÉ 

ºÉä xÉÉÊnªÉÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉciÉÉÒ cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ 7 BÉE®Éä½ ´É­ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉ ªÉÖ´ÉÉ {É´ÉÇiÉ cè* ªÉc ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ cè  ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÖ´ÉÉ cè* ªÉc 

{ÉÖ®ÉxÉÉ <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE <ºÉxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊnªÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉ´É ºÉ£ªÉiÉÉAÆ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉªÉÉÆ, xÉÉÊnªÉÉÆ, jÉ@iÉÖSÉµÉE, 

àÉÉèºÉàÉ, àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉÉÉÊn ÉÊnªÉä cé* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊnªÉÉ cè* 
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  16.01 hrs. 

(Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |Éä®hÉÉ BÉEÉ »ÉÉäiÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä 

£ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, ´Éä BÉE£ÉÉÒ £ÉÚºJÉãÉxÉ, BÉE£ÉÉÒ £ÉÚBÉEÆ{É, BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä àÉÉãÉ{ÉÉ BÉEÉ |ÉBÉE®hÉ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå 14 ®ÉVªÉÉå BÉEä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ ciÉÉciÉ cÖA lÉä, SÉÉcä +ÉÉäJÉÉÒàÉ~ BÉEÉ 

|ÉBÉE®hÉ cÉä, SÉÉcä =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEÉ £ÉÚBÉEÆ{É |ÉBÉE®hÉ cÉä ªÉÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉÒ BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå 24 

®ÉVªÉÉå BÉEä 20 cVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ ciÉÉciÉ cÖA* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´É­ÉàÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉä |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉÊ]ãÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ =~iÉÉÒ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE c® cÉãÉiÉ àÉå 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ABÉE +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä, VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉãÉMÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉªÉä* |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ <ºÉ ºiÉ® {É® xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉè® £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä 

+ÉãÉMÉ c]BÉE® näJÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ­] ºÉä £ÉÉÒ ªÉc FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ­] ºÉä ªÉc FÉäjÉ 

<ºÉÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc BÉE<Ç +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉAÆ VÉèºÉä SÉÉÒxÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É, àªÉÆàÉÉ® +ÉÉÉÊn ºÉä 

VÉÖ½iÉÉ cè* <xÉ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉcÉÆ BÉEcÉÓ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉn BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ {ÉEèãÉiÉÉÒ cé ´ÉcÉÓ 

+ÉâóhÉÉSÉãÉ àÉå àªÉÆàÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä PÉÖºÉ{Éè~ cÉäiÉÉÒ cè*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, càÉ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 250 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 

325 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® JÉÖãÉÉÒ SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ªÉc FÉäjÉ VÉÖ½É cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉÉ+ÉÉä´ÉÉn BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ ºÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ, VÉ¤É àÉÉ+ÉÉä´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEàÉÉÆb® BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEä BÉEèà{ÉÉå BÉEÉä 

v´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® lÉÉÓ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ, 

+ÉJÉÆbiÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ MÉÉÊ~iÉ cÉä, 

VÉÉä <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®ä*  ÉÊãÉ{ÉÖãÉäJÉ +ÉÉè® BÉEÉãÉÉÒ xÉnÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® àÉäãÉÉPÉÉ] +ÉÉè® SÉÉcä ¤ÉÉ½ÉcÉäiÉÉÒ, ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ BÉEä 

+ÉÉMÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉÉ½ÉcÉäiÉÉÒ àÉå VÉ¤É iÉ¤É SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉèÉÊxÉBÉE PÉÖºÉ +ÉÉiÉä cé* ªÉc ÉÊxÉiÉÉÆiÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ­] ºÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

ªÉä ¤ÉÉiÉå =~iÉÉÒ ®cÉÒ cé* VÉèºÉä àÉéxÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ ´ÉÉ]® BÉEÉ ABÉE {ÉÖÆVÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ cé, SÉÉcä 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÊSÉxÉÉ¤É +ÉÉè® ºÉiÉãÉÖVÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊcàÉÉÆSÉãÉ BÉEÉÒ ®É´ÉÉÒ, ºÉiÉãÉÖVÉ, BªÉÉºÉ, ªÉàÉÖxÉÉ cÉä SÉÉcä =kÉ®ÉJÉÆb 

BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ, ¶ÉÉ®nÉ, BÉEÉãÉÉÒ MÉÆMÉÉ cÉä SÉÉcä ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ BÉEÉÒ iÉÉ{iÉÉÒ xÉnÉÒ, ãÉÉäcxÉ +ÉÉè® ãÉÉUÖ xÉnÉÒ cÉä, SÉÉcä 

àÉäPÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ nÖvÉxÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® BÉßE­hÉxÉÉªÉÉÒ, ÉÊSÉxÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® nÉÒnBÉE <iªÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉÆ cÉå*   SÉÉcä ÉÊjÉ{ÉÖ®É BÉEÉÒ MÉÉäàÉiÉÉÒ, àÉxÉÖ, 

fãÉÉ<Ç +ÉÉè® J´ÉÉcÉÒ xÉnÉÒ cÉä ªÉÉ ÉÊàÉVÉÉä®àÉ BÉEÉÒ ÉÊn´ÉÉÆMÉ, iÉÖ®èãÉ, iÉÖ´ÉÉãÉ, BÉEÉäbÉ] ºÉÉÊciÉ iÉàÉÉàÉ xÉÉÊnªÉÉÄ cÉå SÉÉcä 

àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ´É®ÉBÉE cÉä SÉÉcä xÉÉMÉÉãÉéb BÉEÉÒ vÉxÉºÉÉ®ÉÒ, nÉäªÉÉÆMÉ, ÉÊn{ÉÖE ºÉÉÊciÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÄ cé* +É°ôhÉÉSÉãÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉÉËàÉMÉ, ºÉÖ´ÉÉxÉÉÊºÉ®ÉÒ, ãÉÉäÉÊciÉ ºÉÉÊciÉ +ÉºÉàÉ BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ªÉÉÊn näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ {ÉÚ®ä AÉÊ¶ÉªÉÉ 

Comment [R38]:  Cd by z2 



11.07.2014 
  

123

BÉEÉ ´ÉÉ]® ]É´É® cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® {ÉÉÒUä VÉÉ ®cä cé, <ºÉºÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEàÉ cÉäMÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉÆBÉE] cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ =ºÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* gÉÉÒàÉxÉ, ªÉÉÊn näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉä VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, 

ªÉä {ÉÚ®ä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä VÉ´ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ näiÉÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ näiÉÉ cè +ÉÉè® |ÉÉhÉ´ÉÉªÉÖ £ÉÉÒ näiÉÉ cè* 

  nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉMÉä, ªÉÉÊn àÉé =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ªÉcÉÄ BÉEä +ÉÉèºÉiÉxÉ ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä 

ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉäxÉÉ àÉå £É®iÉÉÒ cÉäBÉE® {ÉcãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå ®É­]Å BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näiÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå 

=ºÉBÉEÉÒ àÉÉÄ-¤ÉcxÉå nÉä-nÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ºÉäxÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +ÉxÉxªÉ |ÉàÉÉhÉ näiÉÉÒ cé* ´É­ÉÇ 1962 BÉEÉ 

SÉÉÒxÉ BÉEÉ ªÉÖr <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ cè ÉÊBÉE  =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ lÉÉ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä cÉä ªÉÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn, 

ªÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä <xÉ ºÉ{ÉÚiÉÉå xÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä, ªÉÉÊn näJÉÉ VÉÉA iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ àÉå iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

´ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä {ÉnBÉE |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉä* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 365 ´ÉÉÒ®iÉÉ-{ÉnBÉE <ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

|ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn SÉÉcä {É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE cÉä, +É¶ÉÉäBÉE SÉµÉE cÉä, àÉcÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE cÉä, BÉEÉÒÉÌiÉ 

SÉµÉE cÉä, ¶ÉÉèªÉÇ SÉµÉE cÉä, ´ÉÉÒ® SÉµÉE cÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 1034 {ÉnBÉE iÉÉä +ÉBÉEäãÉä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä cé* 1034 {ÉnBÉEÉå àÉå ºÉä 

{É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE cè, {ÉÉÄSÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É¶ÉÉäBÉE SÉµÉE ÉÊàÉãÉÉ cè, àÉcÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE MªÉÉ®c ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè, 24 ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä BÉEÉÒÉÌiÉ SÉµÉE ÉÊàÉãÉÉ cè, ´ÉÉÒ® SÉµÉE 95 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ, ¶ÉÉèªÉÇ SÉµÉE 140 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ* ªÉÉÊn <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

näJÉÉÒ VÉÉA iÉÉä 1034 BÉEä´ÉãÉ +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ´ÉÉÒ®£ÉÚÉÊàÉ ºÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É BÉEÉ àÉÉlÉÉ >óÄSÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

{ÉcãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä BÉEÉä BÉÖE¤ÉÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA gÉÉÒàÉxÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉÉä FÉäjÉ VÉ´ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ näiÉÉ cÉä, nä¶É BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ näiÉÉ cÉä +ÉÉè® |ÉÉhÉ´ÉÉªÉÖ £ÉÉÒ näiÉÉ cÉä, ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

´ÉxÉ-xÉÉÒÉÊiÉ cè ÉÊBÉE 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ ´ÉxÉ ={ÉVÉ näiÉÉ cè, ´ÉxÉÉå ºÉä +ÉÉSUÉÉÊniÉ cè* 60 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉxÉ FÉäjÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ gÉßÆJÉãÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉBÉDºÉÉÒVÉxÉ näiÉä 

cé* ªÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ´ÉxÉ ={ÉVÉ cè, =ºÉ {É® ªÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉlÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÄ {É® 

VÉÉä iÉàÉÉàÉ ´ÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®iÉä cé* gÉÉÒàÉxÉÂ, ABÉE UÉä]É-ºÉÉ =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ, ¶ÉÉªÉn ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É =nÉc®hÉ cÉäMÉÉ, +ÉBÉEäãÉä =kÉ®ÉJÉÆb àÉå 12500 ´ÉxÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé* <xÉ ´ÉxÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ªÉÉÊn 20-21 

ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cÉå iÉÉä fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ ºÉä {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå BÉEÉä clÉäãÉÉÒ {É® ®JÉBÉE® =xÉ ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®iÉä cé* 

VÉ¤É ´ÉxÉÉå àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, iÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉÚEn VÉÉiÉä cé* <ºÉàÉå iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ ciÉÉciÉ cÖA cé* nVÉÇxÉÉå-

nVÉÇxÉÉå +ÉÉè® ºÉéBÉE½Éå ãÉÉäMÉ, ªÉÉÊn {ÉcãÉä ºÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä ªÉä ´ÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c {ÉÉãÉiÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä cCÉE-cCÉEÚBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä* =xÉBÉEÉä cãÉ ãÉMÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

=xÉBÉEÉä ABÉE UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* ´Éä ABÉE ºÉÚJÉÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉä cé* ªÉä SÉÉ®É-{ÉkÉÉÒ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1980 <iÉxÉÉ BÉE½BÉE cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä ´ÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 
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ÉÊãÉA àÉWÉ¤ÉÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ãÉÉäMÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c +É{ÉxÉä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä {ÉÉãÉiÉä lÉä, +ÉÉVÉ ´Éä nÖ¶àÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c JÉ½ä cÉä 

MÉªÉä cé* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè, ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* VÉÉä ÉÊàÉjÉ lÉä, =xÉBÉEÉä ¶ÉjÉÖ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ lÉÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ´ÉxÉ ºÉà{ÉnÉ cè, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, VÉÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä cCÉE-cCÉEÚBÉE ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ¤ÉÆn cÉä MÉªÉä lÉä* +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå ={ÉVÉä {Éä½ BÉEÉä £ÉÉÒ ´Éc BÉEÉ] 

xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ cè* +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå =MÉä {Éä½ BÉEÉä BÉEÉ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =ºÉä n®-n® £É]BÉExÉÉ 

{É½äMÉÉ, +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* càÉxÉä ´ÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉjÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ nÖ¶àÉxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ABÉE +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc iÉlªÉ =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉè® {ÉÖJiÉÉ BÉE®iÉÉ cè* 

 gÉÉÒàÉxÉÂ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ ªÉc FÉäjÉ BÉE<Ç àÉÉªÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ªÉc FÉäjÉ 

{ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉÉiàÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè, nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ |ÉÉhÉ cè* ªÉc ´ÉcÉÒ FÉäjÉ cè VÉcÉÆ ´Éän, {ÉÖ®ÉhÉ 

+ÉÉè® ={ÉÉÊxÉ­ÉnÉå BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ´ÉcÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ cè VÉcÉÆ +ÉÉªÉÖ­ÉÉä ´Éän& - +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* 

º´ÉºlÉ ºÉä º´ÉÉºlªÉ-®FÉhÉàÉÂ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ªÉÉäMÉ {É® +ÉÉBÉE® KÉbÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

lÉBÉEcÉ® BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÖ´Éæn {É® JÉ½ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉ¶´ÉiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ cè, <ºÉ ¶ÉÉ¶´ÉiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉ VÉxàÉ 

£ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ <ºÉ vÉ®iÉÉÒ =kÉ®ÉJÉhb àÉå cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* SÉ®BÉE jÉ@ÉÊ­É BÉEÉ bÉÆbÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÖ´Éæn, VÉÉä VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ cé, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ cé, ªÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä FÉäjÉ 

àÉå cÉÒ cé* ªÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉxÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉqÉ ®JÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ, 

=ºÉ FÉäjÉ àÉå VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉÉ, <ºÉºÉä nÉäxÉÉå BÉEÉàÉ cÉåMÉä* VÉcÉÆ ´ÉxÉ càÉÉ®ä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ 

BÉE®iÉä cé, ªÉÉÊn ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É <xÉ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ A´ÉÆ nÉäcxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ, iÉÉä 

+ÉÉVÉ ªÉc ºÉÉ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ºÉ¤VÉ cÉäiÉÉ, ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*  {ÉãÉÉªÉxÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè* àÉéxÉä VÉèºÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA cé, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®äMÉÉ, MÉÉÆ´É 

JÉÉãÉÉÒ cÉåMÉä, nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä JÉiÉ®É cÉäMÉÉ, nä¶É BÉEÉä AäºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉä, {ÉÖâó­ÉÉlÉÉÔ ´ÉÉÒ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ 

ºÉäxÉÉ àÉå £ÉiÉÉÔ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉ´É {ÉènÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉä clÉäãÉÉÒ {É® ®JÉBÉE® nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc =kÉ®ÉJÉhb, VÉÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉ VÉxàÉnÉiÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ãÉFàÉhÉ àÉÚÉÌUiÉ cÖA lÉä gÉÉÒãÉÆBÉEÉ àÉå, iÉ¤É cxÉÖàÉÉxÉ 

VÉÉÒ ªÉcÉÓ =kÉ®ÉJÉhb ºÉä, pÉähÉÉÉÊMÉ®ÉÒ {É´ÉÇiÉ ºÉä ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ ãÉäBÉE® MÉA lÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÚUÉÇ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA* ªÉc 

´ÉcÉÒ FÉäjÉ cè* ªÉc pÉähÉÉÉÊMÉ®ÉÒ {É´ÉÇiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè* ªÉc VÉÉä¶ÉÉÒàÉ~ ºÉä +ÉÉMÉä nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® FÉäjÉ àÉå cè* 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE pÉähÉÉÉÊMÉ®ÉÒ {É´ÉÇiÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ ]Ú] cÖ+ÉÉ 

cè* ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉ {É´ÉÇiÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä lÉä* ´Éä ãÉÉäMÉ cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ xÉÉ®ÉVÉ cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {É´ÉÇiÉ BÉEÉä 
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cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ =JÉÉ½BÉE® ãÉä MÉA* àÉé ºÉÆn£ÉÇ´É¶É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ cé, VÉ¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉxÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉqÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºiÉ® {É® AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA VÉÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ nä¶É BÉEÉÒ BªÉÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉqÉ ®JÉä, ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉ¶´ÉºiÉ cÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ, ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ ¶ÉÉ¶´ÉiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ cè, =ºÉºÉä ´Éä ÉÊVÉxnÉ ®c 

ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤É½ä {ÉÖVÉ®ÉäVÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ ®ÉàÉ nä́ É VÉÉÒ xÉä ªÉÉäMÉ 

+ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ãÉcãÉcÉªÉÉ cè, ´Éä =ºÉÉÒ =kÉ®ÉJÉhb BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå MÉÉè®´É ºÉä ÉÊºÉ® >óÆSÉÉ BÉE®BÉEä ªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, +ÉvªÉÉiàÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ cè, ªÉÉÊn ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉxÉ BÉEÉä 

~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉqÉ ®JÉiÉÉ cè, iÉÉä ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ àÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉqÉ ®JÉiÉÉ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ ciÉÉ¶É, ÉÊxÉ®É¶É cÉäiÉÉ cè, ciÉÉ¶ÉÉ, ÉÊxÉ®É¶ÉÉ +ÉÉè® BÉÖEcÉºÉÉ ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉ cè, iÉ¤É-iÉ¤É ´Éc 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉBÉE® ABÉE xÉA VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉiÉÉ cè* ªÉc jÉ@ÉÊ­É-àÉÖÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ{ÉºlÉãÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ ´Éän, 

{ÉÖ®ÉhÉ +ÉÉè® ={ÉÉÊxÉ­Én {ÉènÉ cÖA cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ |ÉÉhÉ cè* 

ªÉc FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ +ÉÉgÉàÉ ºÉä VÉ¤É ÉÊ¶ÉBÉEÉMÉÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA 

lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc ºlÉÉxÉ +ÉãàÉÉä½É ÉÊVÉãÉä àÉå lÉÉ, +É¤É SÉà{ÉÉ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

{ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ {ÉcãÉÉ |ÉäºÉ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ +ÉÉgÉàÉ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn VÉÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ ºÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® ÉÊ¶ÉBÉEÉMÉÉä MÉA lÉä* VÉ¤É ´Éc ÉÊ¶ÉBÉEÉMÉÉä ºÉä ãÉÉè]ä iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä |ÉhÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

VÉÉä +ÉvªÉÉiàÉ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ lÉÉÒ, ´Éc ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä ãÉäBÉE® MÉA lÉä, ÉÊVÉºÉä =xcÉåxÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉEèãÉÉªÉÉ lÉÉ*  

 ªÉcÉÓ {É® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä SÉÉ® vÉÉàÉ ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ, BÉEänÉ®xÉÉlÉ, MÉÆMÉÉäjÉÉÒ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉäjÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ cäàÉBÉÖEhb 

ºÉÉc¤É, ®ÉÒ]É ºÉÉÉÊc¤É £ÉÉÒ ªÉcÉÓ {É® cé +ÉÉè® <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ªÉcÉÓ {É® ¶ÉÉÎBÉDiÉ{ÉÖÆVÉ £ÉÉÒ cé* c® BÉEnàÉ {É® ´ÉcÉÆ ¶ÉÉÆÉÊiÉ 

+ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä BÉEäxp cé, {ÉÖÆVÉ cé* ªÉc vÉ®iÉÉÒ jÉ@ÉÊ­É-àÉÖÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ 

nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |Éä®hÉÉ BÉEÉ »ÉÉäiÉ cè*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ¤É½É BÉEäxp £ÉÉÒ ªÉc FÉäjÉ ®cÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉpÉÒ¶É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ lÉÉ +ÉÉè® º´ÉªÉÆ ´Éän BªÉÉºÉ <ºÉBÉEä 

BÉÖEãÉÉÉÊvÉ{ÉÉÊiÉ lÉä* ªÉc ´ÉcÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè VÉcÉÆ ºÉÆºBÉßEiÉ BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ* ºÉÆºBÉßEiÉ ºÉä cÉÒ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ­ÉÉAÆ {ÉènÉ 

cÖ<Ç cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc £ÉÚÉÊàÉ ºÉÆºBÉßEiÉ BÉEÉÒ VÉxàÉnÉjÉÉÒ cè* àÉÖZÉä MÉÉè®´É cÉäiÉÉ cè <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊBÉE BÉEÉÉÊãÉnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ ´ÉcÉÒ =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ cè*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, ÉÊVÉºÉ àÉcÉ{ÉÖâó­É BÉEä xÉÉàÉ {É® <ºÉ nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ´É­ÉÇ {É½É, =ºÉ £É®iÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ 

=kÉ®ÉJÉÆb cè* BÉEÉä]uÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEhÉÇ +ÉÉgÉàÉ cè, VÉcÉÆ £É®iÉ BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ =ºÉ àÉcÉ{ÉÖâó­É BÉEä 

xÉÉàÉ {É® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ´É­ÉÇ {É½É cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä =kÉ®ÉJÉÆb cè, VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, VÉÉä 
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11 ®ÉVªÉ cé, ´Éä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |Éä®hÉÉ BÉEä {ÉÖÆVÉ cé* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä BÉEäxp BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉcä jÉ@ÉÊ­É-àÉÖÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ{ÉºlÉãÉÉÒ cÉä, SÉÉcä MÉÖâóBÉÖEãÉ cÉä, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ, àÉºÉÚ®ÉÒ, näc®ÉnÚxÉ iÉÉÒxÉ AäºÉä ºlÉÉxÉ 

cé, VÉcÉÆ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉSSÉä {ÉfÃiÉä cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ¤ÉSSÉÉ +ÉMÉ® BÉEcÉÓ {ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä ´Éc 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ <ºÉ BÉEÆvÉ®É àÉå {ÉfÃiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc FÉäjÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEäxp cè* +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE +ÉÉ<ÇAAºÉ 

+ÉBÉEÉnàÉÉÒ, +ÉÉ<ÇA{ÉEAºÉ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ, ºÉèxªÉ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ, +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàÉ, +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ ªÉä iÉàÉÉàÉ AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEäxp àÉå cé, VÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cé*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, VªÉÉäÉÊiÉ­É BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÓ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉèxÉÉ {É½iÉÉ cè* VªÉÉäÉÊiÉ­É VÉÉä 

ãÉÉJÉÉå ´É­ÉÇ {ÉcãÉä +ÉÉè® ãÉÉJÉÉå ´É­ÉÇ +ÉÉMÉä BÉEÉÒ MÉhÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ®JÉiÉÉ cè, AäºÉä VªÉÉäÉÊiÉ­É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ 

ªÉcÉÓ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉÉVÉ ´Éc VªÉÉäÉÊiÉ­É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ nàÉ iÉÉä½ ®cÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcàÉÉãÉªÉ´ÉÉºÉÉÒ JÉ½ä cÉäiÉä ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè, ´Éc àÉ® ®cÉÒ cè, 

£É]BÉE ®cÉÒ cè* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ |ÉÉhÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc àÉÖ®ZÉÉ ®cÉ cè, <ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA VªÉÉäÉÊiÉ­É BÉEäxp VÉÉä nä´É|ÉªÉÉMÉ àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É lÉÉ, ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä lÉä*  

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éän-{ÉÖ®ÉhÉ, ={ÉÉÊxÉ­ÉnÉå BÉEÉ VÉxàÉnÉiÉÉ £ÉÉÒ ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ cè* àÉé ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå VÉ¤É ªÉÚ®Éä{ÉÉÒªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ {É® MÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉÌãÉxÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ´Éän £É´ÉxÉ cè* àÉÖZÉä 

¤ÉÉÌãÉxÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éän BÉEÉ VÉxàÉ <vÉ® cÉÒ cÉäiÉÉ cè* ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉÉÒ <xÉ lÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉà£ÉÉãÉ BÉE® 

xÉcÉÓ ®JÉåMÉä, iÉÉä ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ VÉèºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉ càÉÉ®ÉÒ BÉE<Ç VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå 

BÉEÉä {Éä]å] BÉE®É ®cÉ cè* ÉÊBÉE½É VÉèºÉÉÒ VÉ½ÉÒ VÉÉä ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ 

cgÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ cé, VÉÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* <xÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ 

¶ÉÉÎBÉDiÉ {ÉÖÆVÉ BÉEÉä ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉè® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä {É® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå uÉ®É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc àÉÉÆMÉ    

=~iÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä cÉÒ <xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ´Éc ºÉÉ®É FÉäjÉ iÉÉä 

nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖE¤ÉÉÇxÉ cè, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cè <ºÉÉÊãÉA nä¶É ABÉE AäºÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® ºÉÆ´ÉvÉÇiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc FÉäjÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

 gÉÉÒàÉxÉÂ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, AäºÉÉÒ {É®à{É®ÉAÆ cé, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE {É®à{É®ÉAÆ cé, vÉ®Éäc® cé ÉÊBÉE VÉÉä 

nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉhbiÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä àÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉiÉÉÒ cé* AäºÉÉÒ =ºÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* àÉé ABÉE UÉä]É ºÉÉ =nÉc®hÉ ªÉcÉÆ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* xÉÆn®ÉVÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ àÉcÉBÉÖEà£É ABÉE xÉÆn®ÉVÉ ºlÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ >óÆSÉÉ<Ç {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ, 280 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®, ªÉÉjÉÉ cè, VÉÉä 20 

ÉÊnxÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éc ABÉEiÉÉ BÉEÉ, ºÉÉècÉnÇiÉÉ BÉEÉ, ºÉÉcºÉ BÉEÉ, {É®ÉµÉEàÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè*  VÉÉä VÉÚ®ÉMÉãÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉ® 

cÉäBÉE® VÉÉiÉä cé, àÉÉèiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉiÉ näiÉä cé* gÉÉÒàÉxÉÂ, =ºÉàÉå VÉÉÉÊiÉ-{ÉÉÆiÉÉÒ xÉcÉÓ, ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ABÉE ºÉÉlÉ ®ciÉä cé* ´ÉcÉÆ 
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BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä PÉ®Éå BÉEÉä <xÉ +ÉÉÊiÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉãÉÉÒ BÉE® näiÉä cé, =xÉBÉEÉä ªÉc àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä 

BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉä cé, BÉEÉèxÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä cé, +ÉSUä cé ªÉÉ JÉ®É¤É cé* ºÉÉ®ä +ÉÉÊiÉÉÊlÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå 

àÉå =xcå ~c®ÉiÉä cé* ´Éä àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE “ªÉjÉ xÉÉªÉÇºiÉÖ {ÉÚVÉªÉxiÉä ®àÉxiÉä iÉjÉ nä´ÉiÉÉ” * xÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEcÉÓ JÉ½ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä <ºÉ 

àÉcÉBÉÖEÆ£É BÉEÉä xÉÆnÉ ®ÉVÉÉ xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |Éä®hÉÉ BÉEÉ »ÉÉäiÉ ®cÉ cè* ªÉä {É®à{É®ÉAÆ nä¶É BÉEÉä 

iÉÉBÉEiÉ näiÉÉÒ cé, VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ näiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc SÉÉcä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE oÉÎ­] ºÉä cÉä ªÉÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ­] ºÉä cÉä, <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É cè*  

 MÉÆMÉÉ º´ÉMÉÇ ºÉä =iÉ®BÉE® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç* MÉÆMÉÉ 

ºÉÉàÉÉxªÉ xÉnÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn MÉÆMÉÉ BÉEÉä ´Éc ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ VÉÉä =ºÉä 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* MÉÆMÉÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä xÉnÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, 

MÉÆMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éc ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ vÉ®Éäc® cè* ´É­ÉÇ 2010 BÉEÉ VÉÉä àÉcÉBÉÖEÆ£É cÖ+ÉÉ =ºÉä 

àÉéxÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉiÉä +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉE®ÉÒ¤É 150 nä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉfÃä +ÉÉ~ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

MÉÆMÉÉ BÉEÉ º{Éß¶É ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä º{Éß¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉãÉÉÉÊªÉiÉ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå MÉÆMÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ gÉrÉ BÉEÉ cÉÒ £ÉÉ´É xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE àÉÉÆ BÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÉ´É cè*  

 àÉéxÉä BÉEcÉÓ {ÉfÃÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉBÉE¤É® xÉä +É{ÉxÉä xÉÉè-®ixÉÉå BÉEÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ 

BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ¤ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒ®¤ÉãÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ cè, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ 

~cÉBÉEä àÉÉ®BÉE® cÆºÉä* VÉ¤É +ÉBÉE¤É® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ®¤ÉãÉ iÉÖàcå <iÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÊ´ÉjÉ 

xÉnÉÒ MÉÆMÉÉ cè iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ MÉÆMÉÉ xÉcÉÓ cè, xÉnÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ iÉÉä ªÉàÉÖxÉÉ cè, MÉÆMÉÉ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cè, 

´Éc xÉnÉÒ xÉcÉÓ cè* gÉÉÒàÉxÉÂ, MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉãÉ +ÉàÉßiÉ cè +ÉÉè® àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ +ÉÉä® 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÚÆn cVÉÉ®Éå ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ®JÉiÉÉÒ 

cè* VÉÉÒiÉä-VÉÉÒ iÉÉä ãÉÉäMÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉãÉ {ÉÉÒiÉä cÉÒ lÉä àÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉBÉEä àÉÖÆc àÉå MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÚÆn bÉãÉiÉä lÉä 

+ÉÉè® ªÉc {É®à{É®É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ cè*  

 MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉãÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE oÉÎ­] ºÉä £ÉÉÒ näJÉå iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ªÉcÉÒ VÉãÉ cè VÉÉä ºÉ½iÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉSÉ àÉå 

´Éc +ÉàÉßiÉ-VÉãÉ cè VÉÉä xÉªÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ näiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä MÉÆMÉÉ {É® ABÉE +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉä àÉÖZÉä {ÉÖBÉEÉ®É cè, MÉÆMÉÉ xÉä 

àÉÖZÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* àÉä®É £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉMÉÉÒ®lÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c iÉàÉÉàÉ lÉ{Éä½ä JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉÉä MÉÆMÉÉ âóBÉEÉÒ xÉcÉÓ 

cè VÉÉä iÉàÉÉàÉ MÉÆnMÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä àÉå ºÉàÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ cè, +ÉÉÊ´É®ãÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ BÉEÉä 

xÉcÉÓ JÉÉäªÉÉ cè, AäºÉÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä, AäºÉÉ 

àÉä®É {ÉÚ®É £É®ÉäºÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉä àÉÖZÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä MÉÆMÉÉ {ÉÖjÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® Comment [l42]: Cd by D3 
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ºÉSÉ àÉå MÉÆMÉÉ xÉä =xcå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉÉ, iÉ¤É º{É¶ÉÇ MÉÆMÉÉ ¤ÉÉäbÇ 

¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ MÉÆMÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉãÉ vÉÉ®É+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ªÉc BÉEä´ÉãÉ ABÉE FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É càÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé, iÉÉä BÉEä́ ÉãÉ <xÉ 11 ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, càÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ´Éc FÉäjÉ cè VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉàÉßiÉ cè* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ cè, ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE U]{É]Éc] lÉÉÒ, VÉÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ lÉÉ ´Éc BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ 

vÉ®iÉÉÒ {É® +É´ÉiÉÉÊ®iÉ cÖ<Ç cè, ´Éc àÉBÉEºÉn {ÉÚ®É cÉäMÉÉ* 

 gÉÉÒàÉxÉÂ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEÉä vÉ®iÉÉÒ BÉEÉ º´ÉMÉÇ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé* ªÉcÉÆ ºÉèBÉE½Éå ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb ¤ÉºÉä cÖA cé* ªÉÉÊn àÉé 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉä BÉE® ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä BÉÖEããÉÚ-àÉxÉÉãÉÉÒ, gÉÉÒxÉMÉ® BÉEä {ÉcãÉMÉÉÆ´É, +ÉàÉ®xÉÉlÉ, MÉÆMÉ]ÉäBÉE, MÉÉècÉ]ÉÒ +ÉÉÉÊn 

VÉMÉcÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆ iÉÉä ºÉèBÉE½Éå ºlÉÉxÉ AäºÉä cé, VÉcÉÆ VÉÉ BÉE® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä àÉxÉ BÉEÉä ¶ÉÉÆiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉcÉÆ |ÉBÉßEÉÊiÉ 

xÉä ¤Éä¶ÉÖàÉÉ® ºÉÉénªÉÇ ÉÊ¤ÉJÉä®É cè ÉÊVÉºÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £ÉÉÒ iÉ®ºÉiÉÉÒ cè* <ºÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEä 

º´ÉMÉÇ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉÆVÉÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ BÉEcÉÆ SÉÚBÉE BÉE® ®cä cé, ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä SÉÚBÉE cÉä ®cÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä ãÉä BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

ºÉä >ó{É® =~ BÉE® cè* ªÉc ABÉE FÉäjÉ BÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE oÉÎ­] ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉààÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEä 

MÉÉè®´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉc ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ cÉä, àÉºÉÚ®ÉÒ 

cÉä, c® BÉEÉÒ nÚxÉ cÉä, SÉÉèJÉ]É cÉä, <xcå näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÖÉÊxÉªÉÉ iÉ®ºÉ ®cÉÒ cè*  ªÉc VÉÉä vÉ®iÉÉÒ BÉEÉ º´ÉMÉÇ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

iÉÉãÉ cè, ¤ÉÖMªÉÉãÉ cè, nªÉÉ®É ¤ÉÖMªÉÉãÉ, BÉEÉÆ~ÉÒ ¤ÉÖMªÉÉãÉ VÉcÉÆ ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ VÉÉxÉä BÉEÉ 

àÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, gÉÉÒàÉxÉÂ, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ MÉA cÉåMÉä, +ÉMÉ® xÉcÉÓ MÉA cé iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ näiÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ªÉä {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ cé, vÉ®iÉÉÒ BÉEÉ ¤Éä¶ÉÖàÉÉ® ºÉÉénªÉÇ =kÉ®ÉJÉÆb ºÉÉÊciÉ iÉàÉÉàÉ 11 ®ÉVªÉÉå àÉå 

ÉÊ¤ÉJÉ®É cÖ+ÉÉ cè, <ºÉä ºÉÆVÉÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉÉ®ä bÉìBÉD]® ºÉÉc¤É iÉÉä +ÉÉMÉä ¤Éè~ä cé, ´Éä ºÉÉénªÉÇ BÉEÉä ÉÊnJÉÉiÉä £ÉÉÒ cé* 

¤ÉÖMªÉÉãÉ ºÉÉÊciÉ iÉàÉÉàÉ AäºÉä ºÉÖÆn® ºlÉÉxÉ cé* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊcàÉ µÉEÉÒbÉ, VÉãÉ µÉEÉÒbÉ BÉEä £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ºlÉÉxÉ cé* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ 

àÉå BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE nÉÊFÉhÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä JÉäãÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ cÉäMÉÉÒ 

=ºÉàÉå càÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä ABÉE ¤É½É BÉEåp àÉÉxÉÉ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ 

BÉEÉä BÉEåp àÉÉxÉÉ* ªÉÉÊn càÉ ÉÊcàÉ µÉEÉÒbÉ àÉå VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä näJÉåMÉä, càÉÉ®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä 

nÉÊFÉhÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç ÉÊcàÉ µÉEÉÒbÉ cè ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉèãÉÉÒ àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉßriÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ ÉÊcàÉ µÉEÉÒbÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ cè +ÉÉè® càÉ ÉÊcàÉ µÉEÉÒbÉ BÉEä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä BÉEåp cé <ºÉÉÊãÉA SÉÉcä 

+ÉÉèãÉÉÒ cè, BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ =xÉ ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉãÉ µÉEÉÒbÉ àÉå càÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cé* 
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ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ VÉÉä FÉäjÉ cè SÉÉcä MÉÉäÉÊbªÉÉãÉÉ cè, ÉÊ]c®ÉÒ BÉEÉÒ ZÉÉÒãÉ 165 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ 

VÉãÉ µÉEÉÒbÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEåp ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* SÉÉcä ºÉÉcºÉÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ºÉÉc®ÉÒ µÉEÉÒbÉ cÉä, ÉÊcàÉ µÉEÉÒbÉ 

cÉä, VÉãÉ µÉEÉÒbÉ cÉä, càÉ <xÉBÉEä ¤É½ä BÉEåp cé* =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEÉ xÉäc°ô {É´ÉÇiÉÉ®ÉächÉ cè, SÉÉcä ÉÊ¤ÉUäxpÉÒ{ÉÉãÉ VÉÉä {ÉcãÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ A´É®äº] ÉÊ´ÉVÉäiÉÉ cè, SÉÉcä +ÉÉ<Ç]ÉÒ¤ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ gÉÉÒ {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ cÉå* nVÉÇxÉÉå-nVÉÇxÉÉå ãÉÉäMÉ SÉÉcä c­ÉÇ´ÉÆiÉÉÒ 

ÉÊ¤É­] cÉå, SÉÉcä SÉxp ãÉäJÉÉ VÉÉÒ cÉå, ºÉÉcºÉ BÉE®BÉEä A´É®äº] {É® {ÉiÉÉBÉEÉ {ÉEc®É<Ç cè* 

 ºÉä¤É SÉÉcä ´Éc VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® cÉä ªÉÉ =kÉ®ÉJÉÆb cÉä, SÉÉcä ´Éc ÉÊcàÉÉÆSÉãÉ cÉä, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <xÉ VÉMÉcÉå ºÉä 

+ÉSUÉ ºÉä¤É BÉEcÉÓ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ªÉä {ÉÚ®ÉÒ PÉÉ]ÉÒ ºÉä¤É BÉEÉÒ cè* VÉÉä +Én®BÉE, àÉÉã]É +ÉÉè® ãÉÉÒSÉÉÒ cè, +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA 

iÉÉä ªÉc {ÉÚ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉ +ÉnÂ£ÉÖiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉå ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® nÖJÉ cÉäiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® BÉE<Ç 

iÉ®c BÉEä ¤ÉÉÒVÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ cÉäiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ ~ÉÒBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® 

AäºÉä {ÉÚEãÉ cÉäiÉä cé VÉÉä 6-6 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ÉËVÉnÉ ®ciÉä cé +ÉÉè® ªÉÉÊn vÉ®iÉÉÒ {É® BÉEcÉÓ AäºÉä {ÉÚEãÉ VÉÉä 6-6 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE 

ÉËVÉnÉ ®ciÉä cé iÉÉä ´Éä <ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ gÉßÆJÉãÉÉ àÉå {ÉènÉ cÉäiÉä cé, VÉèºÉä ¥ÉcàÉBÉEàÉãÉ £ÉÉÒ cè*  

 ¤ÉÖ®ÉºÉ ABÉE {ÉÚEãÉ cè* ªÉc ØnªÉ ®ÉäMÉ BÉEÉ +ÉSÉÚBÉE ´ÉÉhÉ cè* ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ,  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ØnªÉ ®ÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä cÉä iÉÉä ¤ÉÖ®ÉºÉ BÉEä {ÉkÉä BÉEÉ VÉÚºÉ 

{ÉÉÒxÉä ºÉä ºÉÉ®ä ØnªÉ BÉEä ®ÉäMÉ ABÉE ºÉÉlÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉÉä ¥ÉcàÉBÉEàÉãÉ cè +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç AäºÉä {ÉÖ­{ÉBÉEàÉãÉ cé VÉÉä ºÉÖMÉÆÉÊvÉiÉ cÉäiÉä cé* ªÉc <jÉ ªÉcÉÓ ºÉä iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉ 

cè VÉÉä ºÉÖMÉÆvÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉJÉä®iÉÉ cè SÉÉcä ºÉÉénªÉÇ |ÉºÉÉvÉxÉ BÉEÉ cÉä ªÉÉ JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ BÉEÉ cÉä +ÉÉè® SÉÉcä n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ cÉä* 

ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ cé, VÉÉä {ÉÖ­{É cé, ªÉÉÊn <ºÉ {ÉÖ­{É BÉEÉä lÉÉä½É ºÉÉ £ÉÉÒ iÉÉä½É VÉÉA iÉÉä ªÉc {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É 

àÉcBÉExÉä ãÉMÉäMÉÉ* AäºÉä {ÉÖ­{É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cé* càÉ iÉÉä JÉÖ¶É¤ÉÚ näiÉä cé* càÉ {ÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ JÉÖÉÊ¶ÉªÉÉÆ +ÉÉè® JÉÖ¶É¤ÉÚ näiÉä cé* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 16-16 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. iÉBÉE {ÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ PÉÉ]ÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® 700-800 ÉÊBÉEºàÉ 

BÉEä {ÉÚEãÉ ªÉcÉÆ cÉäiÉä cé* AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEã{ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® AäºÉÉÒ £ÉÉÒ PÉÉÉÊ]ªÉÉÆ cé* ªÉc 

càÉÉ®ä =kÉ®ÉJÉÆb àÉå cé* càÉÉ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤É{ÉEÇ àÉå cé* càÉÉ®ä +ÉÉºÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® 

ºÉä ãÉäBÉE® iÉàÉÉàÉ PÉÉÉÊ]ªÉÉå àÉå cé* ÉÊVÉºÉ PÉÉ]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉÉAÆMÉä, ´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ cÉÒ {ÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ PÉÉÉÊ]ªÉÉÆ ÉÊnJÉÉ<Ç nåMÉÉÒ* càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ ¶Éèà{ÉÚ +ÉÉè® iÉäãÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ =xcÉÓ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè*  

 BÉßEÉÊ­É BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® <jÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ>óÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

1962 BÉEÉÒ VÉÉä cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ VÉxÉBÉE {ÉÆiÉ xÉMÉ® BÉßEÉÊ­É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* ªÉc {ÉÆiÉ xÉMÉ® BÉßEÉÊ­É 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ =ºÉÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® cè +ÉÉè® =ºÉ VÉàÉÉxÉä ºÉä ãÉäBÉE® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® VÉÉä =ºÉàÉå ={ÉVÉ cÉäiÉÉÒ 

cè, ´Éc SÉÉcä ¤ÉÉºÉàÉiÉÉÒ SÉÉ´ÉãÉ cÉä, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ºÉèBÉE½Éå ®É<ºÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉå cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉxxÉä BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ÉÊSÉiÉ ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉcÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÆ nàÉ iÉÉä½ ®cä cé* +É£ÉÉÒ cÉÊ®uÉ® àÉå càÉÉ®ä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nÉä-nÉä ºÉÉãÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ 

Comment [i43]: cd. 
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BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ£ÉJÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

iÉ®c +É{ÉxÉä {ÉèºÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊMÉ½ÉÊMÉ½ÉiÉÉ cè VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ ªÉÉ ¤Éä]ä BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ ´Éc BÉEVÉÇ £ÉÉÒ ãÉäiÉÉ 

cè* ´Éc ¤ÉéBÉEÉå BÉEä SÉBÉDBÉE® BÉEÉ]iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ =ºÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ¤ªÉÉVÉ àÉå cÉÒ 

SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 =ÉÊSÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ {ÉènÉ cÖ<Ç cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉ +É{ÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉßr cè* àÉé 

ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ SÉÉcä SÉÉªÉ{ÉkÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉMÉÉxÉ cÉå, SÉÉcä ¤ÉÉºÉàÉiÉÉÒ BÉEä SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉä, SÉÉcä MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉä, SÉÉcä 

+Én®BÉE, {ÉÚEãÉ ªÉÉ {ÉEãÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉä, ÉÊcàÉÉãÉªÉ iÉÉä c® oÉÎ­] ºÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ {ÉÖÆVÉ cè* càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉå ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè? ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ]ÖBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉÆ]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, ]ÖBÉE½Éå àÉå 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ, ]ÖBÉE½Éå àÉå xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ +ÉÉ®{ÉÉ® 2500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä 

{ÉÉÊ®FÉäjÉ àÉå ¤ÉºÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé <ºÉÉÊãÉA ABÉE 

cÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

         gÉÉÒàÉxÉÂ, JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉAÆ ¤ÉcÖiÉ cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÉäxÉä, iÉÉÆ¤Éä, 

+É§ÉBÉE, SÉÚxÉä BÉEÉÒ JÉÉxÉå cé* ªÉcÉÆ AäºÉä {ÉilÉ® cé VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ ÉÊnJÉiÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉåMÉä* ªÉcÉÆ AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ JÉÉxÉå cé* àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä 1914 àÉå SÉàÉÉèãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE ºÉÖ®ÆMÉ JÉÉänÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉäxÉä 

BÉEÉÒ JÉÉxÉ àÉå BÉEhÉ ÉÊàÉãÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉàÉ +ÉÉvÉÉ +ÉvÉÚ®É {É½É cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn JÉxÉxÉ  BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* ºÉà{ÉnÉAÆ +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ JÉÉxÉå nàÉ iÉÉä½ ®cÉÒ cé* ªÉcÉÆ {ÉilÉ®, +É§ÉBÉE, 

iÉÉÆ¤ÉÉ,  MÉÆvÉBÉE, àÉèMxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉàÉ BÉEÉÒ JÉÉxÉå cé* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ªÉcÉÆ lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ BÉEÉÒ JÉÉxÉå £ÉÉÒ cé* iÉÉä{É +ÉÉè® MÉÉäãÉä BÉEä 

|ÉªÉÉäMÉ àÉå VÉÉä àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ ªÉÚVÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉcÉÆ =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ JÉÉxÉå cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ iÉBÉE 

xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉ càÉÉ®ä ÉÊºÉ® BÉEä >ó{É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* 1962 àÉå càÉÉ®ÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cÖ<Ç lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ½BÉEå ´ÉcÉÆ iÉBÉE xÉcÉÓ lÉÉÒ* SÉÉÒxÉ càÉÉ®ä >ó{É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉä cé* ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

       VÉ¤É àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉÆMÉãÉÉå àÉå 

¤Éè~BÉE® ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇAÆ cÉäiÉÉÒ cé, ºÉäÉÊàÉxÉÉ® cÉäiÉä cé* àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® +ÉºÉÖÆiÉãÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ =­hÉiÉÉ 

¤ÉfÃÉÒ cè, ªÉÉÊn ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ iÉÉä vÉ®iÉÉÒ +ÉÉMÉ BÉEÉ MÉÉäãÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ* ªÉc ¤ÉÉiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉZÉ 

àÉå +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ càÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ABÉE {Éä½ £ÉÉÒ xÉ BÉEÉ] ºÉBÉEå, 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA n®-n® £É]BÉExÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

´ÉxÉÉå BÉEÉ cºiÉÉÆiÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè iÉ¤É VÉÉBÉE® ABÉE àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè ªÉÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

80 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉ½BÉE xÉcÉÓ cè, ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉÉäMÉ £É]BÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉä cé* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶É ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ´Éä cÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä nÚÉÊ­ÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®É 
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+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ]Éä]ãÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉ nä¶É ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ iÉBÉE BÉEÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ* +ÉÉVÉBÉEãÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉàÉÈMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉä ºÉ¤É <ºÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ xÉiÉÉÒVÉÉ cè* 

  àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2004 àÉå ]ÅÉÆºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä MÉ~xÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 1992 àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn 2004 àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ªÉc BÉEcÉÆ âóBÉE ®cÉÒ cè* 2004 àÉå ]ÅÉÆºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉcÉÆ BÉEÉÒ iÉcÉÆ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉ JÉiÉ®ä àÉå ®cäMÉÉ 

iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä JÉiÉ®É ®cäMÉÉ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, ºÉÖÆn®iÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cé* ªÉcÉÆ 

ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ªÉÉÊn MÉÉÆ´É JÉÉãÉÉÒ cÉåMÉä iÉÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA 

gÉÉÒàÉxÉÂ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® SÉÉÒVÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ lÉÉÓ, ´Éc àÉéxÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä àÉé {ÉcÉ½ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ‘àÉé {ÉcÉ½ cÚÆ’ ¶ÉÉÒ­ÉÇBÉE BÉEÉÊ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉÖEU 

{ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉDªÉÉ cè -  

 “àÉé {ÉcÉ½ cÚÆ, àÉé <ºÉÉÊãÉA SÉÖ{É xÉcÉÓ ÉÊBÉE àÉé <iÉxÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÚÆ, 
 iÉÖàÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä ÉÊBÉE àÉé ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉµÉEÉxiÉ cÚÆ* 
 àÉÉèxÉ cÚÆ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE BÉEcÉÓ àÉä®ä ¶ÉÉÆÉÊiÉ´ÉxÉ àÉå +É¶ÉÉÆÉÊiÉ xÉ +ÉÉªÉä, 
 BÉEcÉÓ àÉÆn {É´ÉxÉ àÉãÉªÉ ºÉàÉÉÒ® º´ÉªÉÆ iÉÚ{ÉEÉxÉ ¤ÉxÉBÉE® xÉ UÉªÉä* 
 ÉÊ{ÉE® àÉÖZÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉàÉ vÉèªÉÇ xÉcÉÓ JÉÉäxÉÉ cè, 
 ÉÊ´É¶´É ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉ v´ÉVÉ ÉÊãÉA ªÉcÉÆ àÉä®É c® ABÉE BÉEÉäxÉÉ cè* 
 àÉÖZÉä iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒxÉÉ cè, 
 àÉÖZÉä MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ ºÉ®ºÉÉBÉE® VÉc® PÉÚÆ] £ÉÉÒ {ÉÉÒxÉÉ cè* 
 àÉÖZÉä ÉÊ´É­É-´ÉàÉxÉ BÉE®iÉä ÉÊ´É­ÉèãÉä xÉÉMÉ ÉÊàÉ]ÉxÉä cé,  
 àÉÖZÉä iÉÉä VÉxÉ-VÉxÉ BÉEä ØnªÉ {É]ãÉ {É® ºÉàÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒVÉ =MÉÉxÉä cé* 
 ´ÉèºÉä iÉÉä àÉä®ÉÒ ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ SÉÉÒJÉ £ÉÉÒ |ÉãÉªÉ ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 
 ÉÊnMÉ-ÉÊnMÉxiÉ iÉÉä BÉDªÉÉ ¥ÉÿàÉÉÆb ÉÊcãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 
 ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nÚÆMÉÉ, 
 àÉé |ÉäàÉ-ºÉÉècÉnÇ-ABÉEiÉÉ BÉEÉ {ÉÖÆVÉ ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´É¶ÉÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ JÉÉäxÉä nÚÆMÉÉ* 

  àÉé ÉÊ´É­ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ofÃiÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉA +ÉÉÊbMÉ JÉ½É cÚÆ, 
  àÉé nä¶É BÉEä ºÉÉèxnªÉÇ BÉEÉÒ +ÉxÉÃÖ{ÉàÉ ¤ÉcÉ® cÚÆ* 

  BÉE~Éä® cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É £ÉÉ´É ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé {ÉcÉ½ cÚÆ, àÉé {ÉcÉ½ cÚÆ*” 

 
 àÉcÉänªÉ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉE¤É iÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ cÉäiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® VÉ¤É £ÉÉÒ ªÉÖr cÉäiÉÉ 

cè iÉÉä {ÉÚ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÆ{ÉiÉÉ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ ºÉ{ÉÚiÉ {ÉcãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ 

BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näiÉÉ cè* <xÉ ÉÊ´É­ÉèãÉä xÉÉMÉÉå BÉEÉä BÉÖESÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉä¶ÉÉ JÉ½É ®ciÉÉ cè* àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä 

BÉEä {ÉcÉ½ VÉÉä càÉä¶ÉÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ®cä cé, VÉÉä nä¶É BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ®cä cé, nä¶É BÉEÉ iÉxÉ +ÉÉè® àÉxÉ 

nÉäxÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ {ÉÖÆVÉ cè, SÉÉcä ´Éc +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ BÉEäxp cÉä, SÉÉcä ´Éc |ÉÉhÉ ´ÉÉªÉÖ näxÉä 

BÉEÉ BÉEäxp cÉä +ÉÉè® SÉÉcä ´Éc {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ cÉä* ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ 
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{ÉcãÉÉÒ {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉä® näBÉE® ÉÊ{ÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEä <xÉ 11 JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, VÉÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®ä, 

´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉä, nä¶É BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ nä, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä àÉxÉ&ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉÉä 

´ÉcÉÆ BÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ cè, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ cé, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ lÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉ ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä VÉÉä® näBÉE® ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 
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 HON. CHAIRPERSON :  Motion moved: 

“Having regard to the strategic geographical condition as well as 
location of the Himalayan States, which causes landslides, 
cloudburst, earthquakes, hailstorms and other natural calamities 
every year resulting in huge loss of lives and property and taking 
into account the socio-economic backwardness of these States, 
particularly the State of Uttarakhand, this House urges upon the 
Government to form an independent Union Ministry for Himalayan 
States, which shall be responsible for the overall and speedy 
development of these States and in particular perform the following 
functions— 

(i) to identify backward areas of Himalayan States and 
ensure their overall development and conservation; 

(ii) to provide special financial package for development 
of backward areas particularly, border areas; 

(iii) to take effective measures to check cross border 
infiltration, particularly in the State of Uttarakhand; 
and 

(iv) to recommend to the Union Ministries concerned for 
laying of new Railway lines, establishment of hydro 
power projects, construction of roads and other 
infrastructural development projects and to strengthen 
economy by setting up of industries based on natural 
resources available in the Himalayan States to prevent 
migration.” 
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|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, bÉ.®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE xÉä VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ºÉ£ÉÉ BÉEä {É]ãÉ {É® 

®JÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ |ÉÉÆiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ABÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA, <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ àÉé =ºÉÚãÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉÉÊn +ÉÉ{É àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEÉä näJÉå iÉÉä =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä {ÉÉÆSÉ AàÉ.{ÉÉÒVÉ. SÉÖxÉä MÉªÉä cé, =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ cé - gÉÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ, JÉÆbÚbÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ BÉEÉä¶ªÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ ºÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä SÉÉ® ºÉnºªÉ 

SÉÖxÉä MÉªÉä cé* <xÉ xÉÉè ºÉnºªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ªÉÉ® BÉE®iÉä cé, àÉÖZÉä ªÉc näJÉBÉE® {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ, ¶ÉÉªÉn ´Éc ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

  +ÉMÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä] {É® ABÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉxÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® VÉMÉc ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé <ºÉàÉå lÉÉä½É SÉåVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

ABÉE iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉSUÉ 

cÉäiÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ {ÉÚ®ä 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÆMÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* English  àÉé +ÉàÉåbàÉå] näxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊnxÉ {ÉcãÉä cÉÒ näxÉÉ SÉÉÉÊcA 

lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ àÉå ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ <ºÉBÉEÉä àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* nÚºÉ®É, +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå VÉÉä +ÉÉªÉÉ cè, 

càÉ iÉÉä ÉËcnÉÒ =iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé,   Having regard to strategic geographical 

condition, what he has actually meant is geological condition, not the geographical 

condition. BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊbºµÉEÉ<¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

Himalayan is a young mountain. ºÉ®, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE àÉÉ=Æ]åºÉä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ]äBÉD]ÉìÉÊxÉBÉE 

{ãÉä]ÂºÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É <xÉ ]äBÉD]ÉìÉÊxÉBÉE {ãÉä]ÂºÉ BÉEÉ ÉÊ¶É{ÉD] cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É +ÉlÉÇBÉD´ÉäBÉDºÉ +ÉÉiÉä cé* Himalayan 

mountains are found on tectonic plates. So, they are prone to earthquakes, 

landslides, etc. as they are relatively new mountains.  

 Now, let me speak a few words about Himalayas. Himalayas are one of the 

longest mountain ranges in the world, though not the longest. Andes mountains are 

the longest, almost 4,000 miles in Latin America. Rocky mountains are much 

longer -  starting from top to bottom of North America. Himalayas are roughly  

Comment [B46]: (cd. by h3) 



11.07.2014 
  

135

1500 miles long. If you start from West of Kashmir, it exists right up to Arunachal 

Pradesh – around 1500 miles. What are the States falling in the Himalayan ranges? 

We have Jammu and Kashmir, Himachal Pradesh, Uttarakhand -  then, as you 

come, you find China - Darjeeling areas of West Bengal; then, Arunachal Pradesh, 

and of course, Sikkim. These are the six States which are directly connected to the 

Himalayan ranges. He has mentioned about Mizoram, Manipur, Nagaland which 

do not have any Himalayan ranges. There are small hills which are not connected 

to the Himalayas; these are connected to the main body of the Himalayas.  

On the North-West, we have the Gilgit areas, which are Indian territories, 

occupied by Pakistan. Gilgit is known as northern areas. Chinese have built  

Karakoram highways through Gilgit, and the northern areas. Then, we have got 

Ladakh, which is part of Himalayas. Ladakh borders on Aksai Chin and China. 

Then, Uttarakhand has border with Tibet, that is, China.  Himachal Pradesh, in the 

Kinnaur district,  has border with China. West Bengal’s hill areas have border with 

Nepal, Bhutan and Sikkim. Sikkim at Nathula has border with China; and 

Arunachal Pradesh has border with China. So, strategically this is, as Shri Nishank 

has correctly pointed out, very important. China has already occupied territory in 

the Himalayan areas and Pakistan in Pakistan Occupied Kashmir have already 

given away some areas to China. So, strategically it is very important to develop 

the Himalayas, to ensure our safety. But I didn’t like Nishankji’s approach, that is, 

the BJP approach.   He was trying to equate development of the Himalayas with 

Hindutva by making of symbolic slogans like MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cè* ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉBÉE® càÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç =xxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* You have to take a very scientific view. BÉEä´ÉãÉ àÉÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* What have you done to the Ganga? In Uttarakhand, Nishankji, you were 

Chief Minister. What happened there? Why was so much of bad floods there in the 

Ganga? When the cloud burst took place above Kedarnath, the dam of the lake 

broke. Then, on the rivers, hundreds of houses were swept away. Why? It was 

because you have built houses on the flood plaques of the rivers, namely 

Alaknanda, Mandakini and Ganga. Rivers must be allowed to expand geologically. 
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You have got flood plains there and because of our greed and callousness of 

governments, we have allowed building of houses on the flood plaques of the 

Ganga. That is why there was so much devastation caused in the Uttarakhand 

floods last year. Thousands of people were killed and properties worth crores of 

rupees were lost. Now it is time to take care of the Himalayas instead of calling 

Ganga Maa, Hindutva, Ayurveda and all that. We have to take a scientific 

approach. àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE read D.N. Wadia’s book. D.N. Wadia was a 

geologist based in Dehradun and he was a world famous expert on Himalayan 

Geology. Himalayan Geology is a very deep branch of Geology which one has to 

understand to follow what is the way to save the Himalayas. 

 Sir, he has mentioned that the Himalayas in Uttarakhand gave birth to many 

rivers. He mentioned Ganga and Yamuna. We have got Gangotri and Yamuna not 

only from Uttarakhand, but Indus, which is also called Sindhu emanating from 

Ladakh. Strangely enough you never mentioned Sindhu even once. But Advaniji, 

since he is from Sindh, started Sindhu Darshan in Ladakh. +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ 

ÉÊºÉxvÉÖ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* All rivers are great. No river is holy. Rivers are lifelines of the 

nation. They provide irrigation, they provide transportation and they are lifelines 

of our economy. The great Nazrul Islam – he was a Muslim, not a follower of 

Hindutva – said: 

“Ganga Sindhu Narmada 
Kaveri Jamuna oi 
Bohia cholechhe aager mato 
Koi re aager manush Koi.” 

 

So, all these are great rivers. In Nazrul’s poem, for the sake of rhyming he left out 

Godavari. He said: ‘Ganga Sindhu Narmada Kaveri Jamuna…’. Therefore, all the 

rivers are very important and Ganga is special in the sense that it is a perennial 

river. +ÉÉ{É ÉÊºÉxvÉÖ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉéxÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉBÉDiÉ cÉäiÉÉ iÉÉä àÉé ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉ xÉÉàÉ BÉEciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉèBÉE½Éå xÉÉÊnªÉÉÆ cé, nVÉÇxÉÉå xÉcÉÓ, ºÉéBÉE½Éå xÉÉÊnªÉÉ cé*  
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 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉªÉÉÒ iÉ¤É àÉé àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ 

lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉä nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå º{É­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

PROF. SAUGATA ROY : Sir, what I wanted to say is that a fresh study of the 

whole Himalayan areas of the flood plains and the position of tectonic plates 

should be undertaken and how much of construction should be allowed in the hill 

areas should be freshly determined because in the present state, the Himalayas will 

be in danger and we are waiting for a disaster to happen in the Himalayas. 

 The other thing that has happened, Nishank ji will note, is massive 

deforestation.  The trees have been cut mercilessly throughout the Himalayas, 

particularly in Uttarakhand.  He has mentioned Ramdev.  Baba Ramdev has done 

nothing to preserve environment.  He has started selling Ayurvedic drugs from his 

Haridwar ashram.  I know it is a profitable business.  There is some controversy; I 

do not want to go into it.  He should have mentioned Sunderlal Bahuguna, the man 

who dared and started the Chipko movement.  He said, when contractors come to 

cut the trees, hold them tight.  He did more to raise consciousness about the 

Himalayas than anybody else did. Nishank ji’s  Hindutva-oriented speech left out 

Sunderlal Bahuguna, the environmental part of it, the scientific part of it.  ´Éä VÉ½ÉÒ 

¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÄ cé* Jari bootiyan can be used only when you use them as phytochemicals in a 

modern way. {ÉcãÉä càÉÉ®ä jÉ@ÉÊ­ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä YÉÉxÉ lÉÉ, =ºÉºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ xÉcÉÓ ¤ÉxÉåMÉÉÒ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

WÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ VÉÉä VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÄ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, =xÉÃ {É® ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®å +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xÉºÉä ~ÉÒBÉE ºÉä 

n´ÉÉ<ªÉÉÄ ¤ÉxÉå* ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ AäºÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ¤ÉÉ¤ÉÉ 

®ÉàÉnä´É ªÉc ºÉ¤É BÉE® ®cä cé, <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ xÉcÉÓ cè*  I was born a Hindu. … (Interruptions) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : ABÉE ÉÊàÉxÉ] |ÉÉä{ÉEäºÉ® ºÉÉc¤É, +ÉMÉ® ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ÉÊcxnÚ {É® +ÉÉBÉE® JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉÖEà£É 2010 cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉÉä <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ VÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

nä¶É cè, ´ÉcÉÄ <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ®ÉVÉnÚiÉ ºÉä ãÉäBÉE® iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ, 150 nä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ, ´Éä ºÉÉ®ä ÉÊcxnÚ´ÉÉnÉÒ nä¶É xÉcÉÓ lÉä* 

<ºÉÉÊãÉA MÉÆMÉÉ BÉEÉä <ºÉºÉä VÉÉä½xÉÉ àÉé BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ gÉrÉ cè, càÉÉ®ÉÒ vÉ®Éäc® cè 
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+ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ =ºÉ {É® +ÉÉºlÉÉ cè* iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ? +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä ÉÊcxnÚ ºÉä àÉiÉ VÉÉäÉÊ½ªÉä* àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉä ®cÉ cè <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cÖA ÉÊBÉE VÉcÉÄ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEä nä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ |ÉÉhÉÉå BÉEÉä clÉäãÉÉÒ {É® ®JÉBÉE® =ºÉBÉEÉ º{É¶ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉãÉÉÉÊªÉiÉ cé, ´ÉcÉÄ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 

+ÉÆn® BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉc ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå VÉÉä½ ®cä cé, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊºÉr cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉÉä VÉãÉ cè, ´Éc +ÉàÉßiÉ VÉãÉ cè, ºÉ½iÉÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÚÄn 

{ÉÉxÉÉÒ cWÉÉ®Éå BªÉÉÉÊvÉªÉÉå ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ®JÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉ{É £ÉÉÒ AäºÉÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ®ÉVªÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA iÉÉä àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ªÉc cÉä ®cÉ cè, ´Éc cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ, ABÉE 

xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé JÉÖ¶É cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉä®ä £ÉÉ­ÉhÉ àÉå ºÉä BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEä´ÉãÉ ÉÊcxnÚ xÉcÉÓ ®ciÉä cé* àÉé iÉÉä ÉÊcxnÚ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ãÉqÉJÉ {ÉÚ®É ¤ÉÖÉÊrº] cè, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ {ÉÚ®É ¤ÉÖÉÊrº] cè* ªÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ àÉäPÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ cé* 

<ºÉÉÊãÉA MÉÆMÉÉ ªÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊcxnÖi´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É VÉÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉAÄMÉä, +É®ä 

£ÉÉ<Ç, ªÉc ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊcxnÚ ®ciÉä cé, =iÉxÉä 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ ®ciÉä cé* ´Éä nÉäxÉÉå cÉÒ càÉÉ®ÉÒ {É®Æ{É®É BÉEä £ÉÉMÉ cé* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå àÉÖãBÉE BÉEÉä ¤ÉÉÄ] ®cä cé? 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, you should address the Chair. 

PROF. SAUGATA ROY: Sorry, Sir.  That is why, I want to say that let a Ministry 

for Himalayan Affairs be formed, not a Ministry for Himalayan States.  That 

Ministry for Himalayan Affairs will take into account everything: its geological 

needs, its environmental needs, its water needs and its power needs.  Make a 

holistic plan for the Himalayas. We have such a wealth in the Himalayas.  

 

 

 

 

 

17.00 hrs. 

 

Comment [R49]: Contd. by s3 



11.07.2014 
  

139

 But the Himalaya is not only for poets.  We used to read Kumarsambhav written 

by Kalidas where he has described about the Himalaya.   It is translated in Bangla 

and I am reading a few lines from it.  

 

Sudur urdhe oi surodham, sporshi tahare Himalaya naam, 

Raje giriraj mohamhigarh, byapi uttarakhandey  

 

That is a poet’s imagination.  Tagore has written any number of poems on it.  

His father Debendranath Tagore used to spend a lot of time in the Himalayas.  

Swami Vivekananda, when he was touring around the country, went to Almora 

and sat there in meditation.  Then he went into Mayavati, right into forest, and he 

opened Advaita Ashrama.  

We have a famous writer called Prabodh Sanyal.  He wrote two books 

namely Mahaprasthaner Pathe and Debotamta Himalay.  There was a writer, Sir 

Ashutosh’s son, Umaprasad Mukherjee. He is known all over the Himalayans 

even in a small cheti people used to know him. He has written a book called 

Himalaya Pathe Pathe. Almost a hundred years ago, one Bengali writer Jaladhar 

Sen, wrote a book called Himalaya. So, the Himalaya has a great fascination for 

Bengalis.  

 Even last month, one Bengali lady, Chhanda Gayen, climbed the 

Kangchenjunga. She wanted to get up on the Associated Peak. Then, she lost and 

we have not found her body yet. That is the magic the Himalayas still hold for us.  

So, let us take a larger plan for the Himalayas. The unfortunate thing, if you go up 

to the Himalayas, you see is that it is so beautiful but people there are so poor. 

There is no road. When you go to a village, there is no road. There are enormous 

natural resources. We have not exploited them yet at all.  
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 The Himalaya can be a source of the biggest hydroelectric power in the 

world. We have one dam called Tehri. We have one dam in Himachal Pradesh. 

But, hundreds of such mini hydle projects can be built on the Himalayas and the 

Himalayas would be ideal for modern industries like computers, electronic goods, 

for watches.  

 Look at what Switzerland has achieved. Last year or the year before the last, 

I went to Switzerland. The Alps is only 15000 feet high. How they have exploited 

the Alps! First, you see the Rhein Falls in Switzerland. When you go up to 14,000 

feet – you know what I discovered there itself – everything is written in Hindi 

there. It is because every year our Mumbai people are going to Switzerland to 

shoot films. They do not go to the Himalayas because there is no infrastructure 

and other facilities. In Alps, when you are going up the mountains, you see 

hundreds of people doing skiing. There is a place called Laguna, which is known 

for winter sports. In Gulmarg, we have also some. But, this can be developed in a 

big way.   

 Sir, what is needed, is forward thinking.  Unfortunately, all our politicians 

are concerned only about small things in the Himalayan areas.  There has been no 

big tank thinking about the Himalayas.  In Darjeeling areas of West Bengal, our 

State Government is doing a great job.  It is the only place where a demand for a 

separate State has been subdued because of the development carried out by the 

Government led by Mamata Banerjee.  We have been able to subdue totally 

divisive secessionist movements.     

 In Sikkim, they have done great work. The Prime Minister mentioned the 

other day that Sikkim is the first organic State in the country and no inorganic 

fertilizer is used there. So, that is a great achievement.  

<xÉ ºÉ¤É BÉEÉä ABÉE VÉMÉc BÉE®xÉÉ cè* ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉä, {É® 

+É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc BÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉEälÉ{ÉÖEãÉ ®cä +ÉÉè® ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cÉÒ +ÉÉ{É xÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä ãÉÉªÉÉÒ*  

 In this House we discussed the Uttarakhand flood.  Dr. Nishank, you were 

not here in the 15th Lok Sabha.  We discussed how human greed destroyed the 
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Uttarakhand plains.  Army and Air Force people and the Border Roads 

Organization had rescued many people.  We are proud of them.  If they had not 

been there, we do not know how many thousands of people would have been 

killed during the flood.  That is a question to be asked.  

 I was in the Defence Consultative Committee. I constantly asked these 

Army people, “What are you doing about roads up to the Chinese border?”  Sir, 

would you believe that the Chienese built a railway line from Beijing to Lhasa, 

and from Lhasa right up to the Arunachal Pradesh border?  Bomdila would be 30 

miles from there.  Tawang would be only 30 miles from there.  Here is our friend 

from Arunachal Pradesh.  We have not been able to construct a railway line. 

ºÉ®, ªÉc ºÉ¤É +ÉVÉæx] cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä =xÉBÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉàÉå ºÉä ÉÊcxnÖi´É ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA, ®ÉàÉnä´É ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉÉ<A, ÉÊcxnÚ, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ, ¤ÉÉèr, ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE nä´ÉiÉÉiàÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉäãÉ 

¤ÉxÉÉAÆ*  

 ªÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ BÉE® àÉé +É{ÉxÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Hon. Chairperson, Sir, I would like to thank 

you for giving me this opportunity to participate in a very important Resolution 

that my colleague, Dr. Nishank, has brought before Parliament.   

 It is something very close to my heart. Shri Mahtab ji is just carrying an 

article of mine which I have written very recently on the specific need for a 

Ministry which looks into the Himalayan affairs expanding the whole scope of the 

Ministry as it were.  

 The Resolution, obviously, in many ways, is limited to bringing out many 

of the issues faced by Uttarakhand but I am sure, Dr. Nishank ji will not mind if 

we expand the scope of the Resolution on many fronts as previously mentioned by 

my friend from Trinamool Congress, Prof. Saugata Roy.  

 Now, Sir, let me state the first and foremost thing that the Himalayas is a 

geographical formation.  It is proven that it is because of this geographical 

formation that the entire water security of the largest part of India is sustained.  

We know of the El Nino phenomenon which may impede or not allow for the 

clouds which come but once the clouds come, then you have a barrier in which it 

is not allowed to move on but then it is allowed and it cools it sufficiently so that 

we have the monsoons.  Now, it is so remarkable that in 2009 when I first entered 

Parliament that we had a similar kind of a situation, a very drought-like situation.   

There again, everybody started talking about the Himalayas and water 

towers:  why are the dams within various States running low? Why is it that we 

have water issues and all these kinds of issues that came up due to the drought like 

situation?  I would argue that if this is such an important formation and it has, over 

the centuries, attained the kind of mystique that we have, I think, it is important 

that the nation, specially the Government now, wake up to this fact and with one 

voice all of us, across the party line, say that we definitely need to look after the 

Himalayas, be it the environmental issue, be it the development or be it the other 

kinds of conservation issues that may come up.  
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 Therefore, I think, it is not too late. I completely agree that we need a 

Ministry to look into this so that there is focussed attention. Now, why is the 

focussed attention required?  It is  required  because there are a large number of 

issues related to the Himalayas.  It is only when we have a flood like situation, as 

it happened in Uttrakhand, Kedar Nath Valley or we have a situation like in 

Sikkim on 8th September, 2011 when there was a catastrophic earthquake or when 

there are issues related to dams that suddenly people wake up. It is true that 

population-wise, all the Himalayan States will never be able to compete.  We 

cannot compete with Uttar Pradesh or Bihar.  But certainly, when it comes to 

being the   sentries in the forefront of the border areas, being the border States and 

keeping the peace there, I think, we stand shoulder to shoulder with the rest of the 

country. 

 Therefore, Mr. Chairman, Sir, I would like to buttress my arguments by 

stating that there are many institutions but they are too few. I can just name them. 

One was already mentioned by Prof. Saugata Roy about the Wadia Institute. That 

is one institution, which does some stellar work. There is another institution for all 

the mountain countries surrounding the area called EC Mode.  This is located in 

Kathmandu.  It looks after all the knowledge gatherings of the mountain areas of 

China, India, Afghanistan, Myanmar, Nepal, Bhutan and Sri Lanka.  There are lots 

of universities also, which have come up. There   is our famous G. B Pant Institute 

for Himalayan and Environmental Development. 

 If you actually start looking at some of the outputs of these institutions, all 

that they are saying is, ‘livelihoods in these regions matter, the women matter.’ 

There is far too much of out-migration from these places because of the hardships. 

So, all these issues, which are social and economical, need to be addressed.  But in 

the Ministry or even for that matter in the Planning Commission, thus far we do 

not have a mechanism whereby all these issues are factored in into our planning 

processes. 
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 I would just give you one example.  We have, what is known as now, an  

Indian Mountain Initiative. This is something, which was done within the last 

three-four years.  With the Indian Mountain Initiative, we started looking at all the 

mountain States. We started looking at all the issues around the 11 mountain 

States and some of the districts, which cover mountain areas.  

 This is very interesting that this particular institution, along with other 

Members of Parliament from the Himalayan region, was able to get the Planning 

Commission organise a working group on mountain and mountain issues for the 

Twelfth Plan. Therefore, systemically, we have managed to, at least, bring this 

particular issue to the forefront. However, the difficulty with all this is that if there 

is a Ministry and if that Ministry becomes the focal point of all this knowledge 

harvesting and if it becomes the focal point for development and devolution of all 

the schemes, then I am sure that we will be able to do something. 

 Finally, there are two more important things that I would like to say here. 

One is that the mountain railways are a must. The last mountain railway was built 

by the British and it was left at that. So, today if we talk of mountain railways, 

there is one which links up to Shimla; there is one which links up to Darjeeling; 

and there is one in the Nilgiris; and that is it, whilst the Chinese have been able to 

bring the most sophisticated railway system across the mountains, right up to 

Lhasa from Beijing. If this is the possibility in terms of harnessing of their 

engineering skills, their knowledge and science, then why is it that we are lagging 

behind? I would like to use this forum to impress upon the Railway Minister that a 

Task Force needs to be built. I had actually given a letter to Madam Mamata 

Banerjee way back when she was the Railway Minister requesting her to create a 

Task Force. It needs focussed attention. If we can take the railways right up to 

Nathu La, right up to the border areas, then it will be one big achievement and you 

can actually have a trans-Himalayan railway line. 

 I would also like to flag the issue of eco tourism. Today if there is one area 

or one sector of economic activity which can change or revolutionize the 
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economic development in the mountains, it is eco tourism. And, if we do it in a 

soft and sustained manner, taking into consideration the environmental conditions, 

then eco tourism is the way. 

 Sir, with these words I thank you for giving me time to bring to this House 

some of the most important issues that relate to the Himalayan environment, to the 

Himalayan affairs and to the Himalayan States. 

I support this Resolution wholeheartedly.  
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gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ (+ÉâóhÉÉSÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊnãÉ ºÉä 

<SUÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ VÉÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE ABÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ãÉÉiÉä iÉÉä =ºÉ ºÉä càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ cé, VÉÉä ´ÉcÉÆ ®ciÉä cé, 

=xÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É bè´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉäiÉÉ*  

  17.19 hrs. 

(Shri Hukum Singh in the Chair) 

 

 SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä ºÉnºªÉÉå BÉEä ABÉE ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆBÉEã{É BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉªÉä cé, càÉ <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä 

cé* càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, 

=xÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c càÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉ£ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ iÉÉVÉ cè, càÉÉ®É 

àÉÖBÉÖE] cè, +ÉMÉ® càÉÉ®É iÉÉVÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®ciÉÉ iÉÉä càÉÉ®É VÉÉä àÉäxÉ ãÉéb <ÆÉÊbªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉE®Éä, 

=ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ <VVÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå VÉÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, £ÉÚBÉEÆ{É 

+ÉÉiÉÉ cè, VÉÉä BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉéb ºãÉÉ<bÂºÉ cÉäiÉÉÒ cè, MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® àÉäÉÏã]MÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, <xÉ ºÉ¤É BÉEÉ®hÉÉå {É® £ÉÉÒ càÉå ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ´ÉcÉÆ BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä >ó{É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉ ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä*  SÉÉcä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä 

ãÉäBÉE®, ãÉäc BÉEä ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉä ãÉäiÉä cÖA, ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉä ãÉäiÉä cÖA, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ BÉEÉä ãÉäiÉä cÖA, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ 

BÉEÉä ãÉäiÉä cÖA, +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä ãÉäiÉä cÖA, +ÉxªÉ VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉ cé, VÉèºÉä +ÉºÉàÉ cè, xÉÉMÉÉãÉéb cè, 

àÉäPÉÉãÉªÉ cè, ÉÊjÉ{ÉÖ®É cè, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊàÉVÉÉä®àÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, VÉÉä 

¤É{ÉEÉÔãÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ àÉÖqÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ cè*  ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉE ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè*  +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä 

ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE iÉÖãÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉcÉÆ ®ÉºiÉÉ cè, {ÉEÉä® ãÉäxÉ ®Éäb VÉÉä xÉÉlÉÖãÉÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉ´ÉÉÆMÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉcãÉä VÉÉä ABÉE ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ´É­ÉÇ 1962 àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

càÉ ´ÉcÉÆ ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ SÉÉÒxÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  ªÉc VÉÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè, VÉÉä ºÉÉäSÉ cè, 

=ºÉä càÉå ¤ÉnãÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  This is the land of ICBMs; this is the time of Sukois.  <ºÉÉÊãÉA 

càÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ, =ºÉ ºÉÉäSÉ BÉEÉä càÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ £ÉÚãÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® càÉå ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ <xÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ <ãÉÉBÉEÉå 

BÉEä ÉÊãÉA näxÉÉ {É½äMÉÉ*   

 {ÉxÉÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É <]ºÉäã{ÉE, =ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 55000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè* 

=ºÉBÉEÉä càÉ BÉDªÉÉå ]è{É xÉ BÉE®å?  +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä ]è{É BÉE®xÉä VÉÉªÉå, SÉÉcä ´ÉcÉÆ AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä, ÉÊxÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉÒ cÉä, 

AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä, ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊVÉiÉxÉä {ÉÉ´É® bä´ÉãÉä{ÉºÉÇ cé, ´Éä ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE 
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´ÉcÉÆ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè*  ªÉc càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ABÉE ¤É½ÉÒ JÉÉàÉÉÒ cè*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ cè, BÉEÉäªÉãÉÉ cè, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉE­] cÉäiÉÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA càÉBÉEÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ {É® ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ, SÉÉcä ®äãÉ BÉEÉ cÉä, SÉÉcä c´ÉÉ<Ç 

BÉEÉ cÉä ªÉÉ càÉÉ®É ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ cÉä*  

 àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉªÉ]ÇxÉ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå VÉ°ô® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  càÉÉ®ä 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ®åVÉäVÉ cé, àÉé ÉÊcxnÖi´É ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE UÉä]ÉÒ 

ºÉÉÒ VÉMÉc +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É cè*  ´ÉcÉÆ àÉÉÉÊãÉxÉÉÒlÉÉxÉ VÉèºÉÉÒ VÉMÉc cè, ´ÉcÉÆ {É®¶ÉÖ®ÉàÉ BÉÖEÆb VÉèºÉÉÒ VÉMÉc cè, ´ÉcÉÆ {É® 

iÉ´ÉÉÆMÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉ¶ÉcÚ® àÉÉäxÉäº]ÅÉÒ cè, ¤ÉÖÉÊrº] ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉÖà{ÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ {É® VÉÉÒ®Éä àÉå ABÉE 25 {ÉEÉÒ] BÉEÉ 

ÉÊ¶É´ÉÉËãÉMÉ cè, VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé, 

®ÉºiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉºÉä ´ÉcÉÆ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè*  <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉäxÉÉ ºÉ¤ÉºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® iÉ£ÉÉÒ vªÉÉxÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉä*  ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® <ºÉ 

nä¶É BÉEÉ VÉÉä iÉÉVÉ cè, VÉÉä àÉÖBÉÖE] cè, =ºÉBÉEÉ +ÉÉ{É vªÉÉxÉ ®JÉå*  {É®¶ÉÖ®ÉàÉ BÉÖEÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ*  càÉxÉä nÉä 

¤ÉÉ® <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ*  ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå àÉéxÉä <ºÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ, ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ*  

{É®¶ÉÖ®ÉàÉ BÉÖEÆb ´Éc VÉMÉc cè, VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ {É®¶ÉÖ®ÉàÉ xÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉÉ{É ÉÊBÉEA lÉä, +ÉÉ{É BÉEcÉxÉÉÒ iÉÉä VÉÉxÉiÉä cÉÒ cé, 

=xcå ´ÉcÉÓ {ÉÉ{É ºÉä UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉÉ*  ´ÉcÉÆ ºÉä ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ ¤ÉcBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä ABÉE iÉÉÒlÉÇ ºlÉÉxÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ 

ãÉÉäMÉ VÉÉBÉE® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÖhªÉ BÉE®iÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ (nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ): =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä {ÉÉ{ÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ, =xÉ {É® ABÉE àÉÉiÉßcxiÉÉ ªÉÉäMÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, =ºÉºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ*  £ÉMÉ´ÉÉxÉ {É®¶ÉÖ®ÉàÉ BÉEÉä {ÉÉ{ÉÉå ºÉä ªÉÖBÉDiÉ àÉiÉ ¤ÉiÉÉ<A*  =xÉBÉEä >ó{É® àÉÉiÉßcxiÉÉ 

ªÉÉäMÉ ãÉMÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ : ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå lÉÉäbÉÒ-ºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

¤ÉÉ® VÉ¤É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉàÉÆjÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉA lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ºÉÚ®VÉ =MÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉÚ®VÉ fãÉiÉÉ cè* gÉÉÒBÉßE­hÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE®, £ÉÉÒ­àÉÉ ABÉE xÉMÉ® cè* ®ÉVÉÉ £ÉÉÒ­àÉÉ BÉEÉä ABÉE ¤Éä]É +ÉÉè® 

ABÉE ¤Éä]ÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É âóBÉDàÉhÉÉÒ BÉEÉ º´ÉªÉÆ´É® cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä âóBÉDàÉÉä BÉEä ºÉÉlÉ ZÉMÉ½É cÖ+ÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉãÉ 

BÉEÉ]xÉä BÉEÉ ÉËºÉ¤ÉãÉ cè* ãÉÉäMÉ <ºÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé* ªÉc {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É VÉMÉc cè* ªÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÖÆn®iÉÉ cè* ãÉÉäMÉ xÉäSÉÖ®ãÉ ºÉÖxn®iÉÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® VÉÉiÉä cé* VÉèºÉä - ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® 

cè, ´ÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®É iÉ´ÉÉÆMÉ, àÉäSÉÖBÉEÉ, +ÉxÉÉÒxÉÉÒ cè* càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´É¶ÉÉãÉ cè* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ VÉMÉc VÉÉiÉä 

cé* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé* ªÉc iÉ£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉ BÉDªÉÉ cè? ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ®ÉVªÉ 

BÉDªÉÉ cé? ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉDªÉÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè? VÉ¤É +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ 
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=ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ=Æ]® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, càÉ =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé? càÉ ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? àÉé <xÉ ºÉ¤É {É® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 +ÉÆiÉ àÉå, càÉÉ®ä VÉÉä {ÉDªÉÚSÉ® àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É, ®àÉä¶É ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

<ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉÉÊvÉ­~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE 

+ÉiªÉÆiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉ cÉå, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉ cÉå ªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nãÉ BÉEä ºÉnºªÉ cÉå, ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä uÉ®É <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä àÉci´É BÉEÉä ®äJÉÉÆÉÊBÉEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé 

®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ºÉjÉ àÉå ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ ãÉä 

BÉE® +ÉÉA cé*  

 +ÉÉÊvÉ­~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

lÉä, ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä bÉ. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ lÉä +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ ºÉnºªÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

=kÉ®ÉJÉÆb ªÉÉ =kÉ®ÉSÉÆãÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ÉÊcººÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É ªÉc |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

=kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É 

ABÉE +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® =~ ®cÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆnÉäãÉxÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ VÉÉä 

|ÉºiÉÉ´É +ÉÉA lÉä ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ ºÉä =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® £ÉÉÒ àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ABÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä ABÉE |ÉºiÉÉ´É ºÉnxÉ 

BÉEä ºÉàÉFÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ cé =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, BÉEäxp àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä 

ABÉE º´ÉiÉÆjÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* SÉSÉÉÇ +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, MÉÆ£ÉÉÒ® cè* càÉ ºÉä {ÉcãÉä VÉÉä 

ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE bÉ. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ nÉªÉ®É ¤ÉfÃÉ nå* =xcÉåxÉä |ÉÉ®Æ£É 

àÉå BÉEä´ÉãÉ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä =ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

VÉÉä 11 ®ÉVªÉ cé, =xcÉåxÉä =xÉ 11 ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* 11 ®ÉVªÉÉå BÉEÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ 5,93,00 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 7 BÉE®Éä½ cè, <xÉBÉEÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ º{É­] cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉÉ®ä 11 ®ÉVªÉ cé - +ÉºÉàÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, =kÉ®ÉJÉÆb, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊjÉ{ÉÖ®É, àÉäPÉÉãÉªÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, xÉÉMÉÉãÉéb, 

+ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ +ÉÉè® ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ*  

  càÉÉ®ä |ÉÉä{ÉEèºÉ® ºÉÉc¤É xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå 

ÉÊcnÖi´É +ÉÉè® ÉÊcxnÚ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå, ´Éä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ xÉä JÉÖn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉfÃä +ÉÉ~ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ BÉÖEÆ£É àÉå, VÉ¤É 

=xcÉåxÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® ÉËcnÖi´É +ÉÉè® ÉÊcxnÚ BÉEä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEã{ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÖxÉÉÉÊºÉ¤É £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè* ´Éä VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉ ºÉÉ{ÉE àÉBÉEºÉn cè ÉÊBÉE =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç 

+ÉÉiÉÉÒ cè, àÉé +ÉÉVÉ ¶ÉÉªÉn <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ VÉÉä jÉÉºÉnÉÒ cÖ<Ç, =ºÉàÉå =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ciÉÉciÉ cÖA, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä VÉÖ½ä cÖA ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå xÉcÉÓ ®cä* <ºÉÉÊãÉA =xÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÚºJÉãÉxÉ cÖ+ÉÉ, ªÉc àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä cÖA cé, ªÉc =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä º´ÉªÉÆ 

Comment [l55]: cd 



11.07.2014 
  

150

|ÉiªÉFÉn¶ÉÉÔ cé* +ÉÉ{É =ºÉ jÉÉºÉnÉÒ àÉå lÉä*  <xÉ 11 ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä £ÉÚºJÉãÉxÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ BÉEänÉ®xÉÉlÉ àÉå VÉÉä cÖ+ÉÉ ªÉÉ 

+ÉBÉDºÉ® +ÉÉ{É ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb, ÉÊcàÉÉSÉãÉ àÉå ¤ÉÉnãÉ {ÉE] VÉÉiÉä cé, £ÉÚBÉEà{É +ÉÉiÉÉ cè, +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ­] cÉäiÉÉÒ cè, 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ, nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÓ, <xÉºÉä cVÉÉ®Éå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉMÉ® ªÉc àÉÉÆMÉ 

=~ÉÒ cè iÉÉä <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ABÉE º{É­] àÉBÉEºÉn cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä iÉÉÒxÉ |ÉàÉÖJÉ =qä¶ªÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE 

ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉDªÉÉå? ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä 11 ®ÉVªÉ +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä SÉÉèàÉÖJÉÉÒ +ÉÉè® iÉÉÒµÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ 

BÉEäxpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =BÉDiÉ FÉäjÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä |É£ÉÉ´É BÉEÉä xªÉÚxÉiÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉ ºÉÖZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

+ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 BÉEÉèxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEänÉ®xÉÉlÉ àÉå jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉ<Ç iÉÉä 72 PÉÆ]ä BÉEä´ÉãÉ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ 

ºÉä, BÉEä´ÉãÉ jÉ@ÉÊ­ÉBÉEä¶É BÉEä ºÉÉÒxÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊnJÉÉA VÉÉ ®cä lÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ {ÉÆMÉÖ lÉÉÒ, 

=ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 

BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ¤ÉÉn àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ {ÉfÃÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉé] 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤Éè~BÉE cÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® BÉEäxp BÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉäiÉÉ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉcãÉä cÉÒ 

{ÉjÉ ÉÊãÉJÉiÉÉ* VÉ¤É ªÉÉjÉÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, SÉÉ® VÉMÉc AäºÉÉÒ cé, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

<kÉ{ÉEÉBÉE BÉE®iÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ, 

BÉEänÉ®xÉÉlÉ, MÉÆMÉÉäjÉÉÒ, ªÉàÉÖxÉÉäjÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ gÉrÉ +ÉÉè® +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ BÉEäxp cè, 70-75 ºÉÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

´ÉcÉÆ VÉÉiÉä cé SÉÉcä {ÉÉäxÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉAÆ ªÉÉ JÉSSÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉAÆ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤Éè~BÉE xÉcÉÓ 

cÖ<Ç* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ àÉå 72 PÉÆ]ä iÉBÉE SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

cèãÉÉÒBÉEÉì{]® ÉÊnA, {ÉEÉäºÉÇ  BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉÉ, +ÉÉàÉÉÔ xÉä àÉÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ¤É ®ÉºiÉä ]Ú] MÉA lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c bèb ¤ÉÉìbÉÒVÉ {É½ÉÒ ®cÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 11 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ* +ÉÉVÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä 

cÖA cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊcàÉÉSÉãÉ àÉå >óxÉÉ VÉèºÉä <ãÉÉBÉEä àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉàÉÉÔ {É½iÉÉÒ cè, ãÉÉcÉèãÉ º{ÉÉÒÉÊiÉ, ÉÊBÉExxÉÉè® àÉå ¤É{ÉEÇ 

{É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè*  <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä FÉäjÉ cé VÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ SÉÉ® àÉcÉÒxÉä ºÉÉàÉÉxªÉ VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ciÉÉ cè* {ÉÚ®ä 

ºÉÉãÉ ãÉÉäMÉ ¤É{ÉEÇ àÉå ®ciÉä cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ´Éä ®ciÉä cé* =ºÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ÉÊSÉxiÉÉ xÉ BÉE®å? =ºÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ <ºÉºÉä {ÉcãÉä ãÉÆnxÉ àÉå cÉä, 

¤ÉÉÍBÉEPÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå cÉä, àÉé =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 21 VÉÖãÉÉ<Ç, 2003 BÉEÉä ¤ÉÉÍBÉEPÉàÉ 

Comment [KR56]: Cd by s3 
 



11.07.2014 
  

151

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE BÉEÉÆ|ÉEåºÉ cÖ<Ç, VÉÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ¤Éè~BÉE lÉÉÒ* =ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE iÉÉ{ÉxÉ cè, 

=ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊcàÉÉÉÊãÉªÉxÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉºÉÇ 40 ´É­ÉÉç BÉEä £ÉÉÒiÉ® ãÉÖ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶É àÉå ºÉÚJÉä +ÉÉè® 

+ÉBÉEÉãÉ BÉEÉ JÉiÉ®É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉÉxªÉ´É®, ªÉc ´ÉcÉÆ BÉEä |ÉàÉÖJÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® ]É<àºÉ +ÉÉì{ÉE ãÉÆnxÉ àÉå U{ÉÉ ªÉÉ VÉÉä ÉÊcàÉÉÉÊãÉªÉxÉ ÉÊàÉºÉBÉExºÉè{É¶ÉxÉ 

AÆb ÉÊbº]É¶ÉÇxÉ--what are the facts, <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉÉ¤É U{ÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè* 

ºÉä®cVÉ¤ÉäxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ VÉÉä =ºÉ FÉäjÉ BÉEä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® BÉEä àÉvªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ cé, ´Éä ´É­ÉÇ 2035 iÉBÉE ãÉÖ{iÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉä cé* gÉÉÒ ¤Éè®ÉÒ VÉÉä =ºÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉä ®cä cÉåMÉä, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖBÉDiÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 6 ÉÊbOÉÉÒ 

|ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ n® ºÉä >óÆSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä 

bÉÒAAãÉ+ÉÉ® cè, ´Éc 9.8 ÉÊbOÉÉÒ |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ +ÉÉä® cè* àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉvªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE 

ºÉÉàÉÉÆiÉ® ®äJÉÉ ¤É{ÉEÇ  BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 5 cVÉÉ® AàÉAAAãÉ ºÉ£ÉÉÒ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ®Éå BÉEä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA 7 cVÉÉ® àÉÉÒ]® ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* <iÉxÉÉ ¤É½É JÉiÉ®É cè, iÉÉä <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® £ÉÉÒ càÉå ºÉnxÉ àÉå 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ àÉå  SÉÉcä =kÉ®ÉJÉÆb cÉä, ÉÊcàÉÉSÉãÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ, àÉé |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ]äBÉD]ÉäÉÊxÉBÉE {ãÉä]ÂºÉ cé, ´Éä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

+ÉÉ{ÉºÉ àÉä ®MÉ½ JÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÚBÉEÆ{É £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÉnãÉ £ÉÉÒ {ÉE]iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

VÉãÉ »ÉÉäiÉ £ÉÉÒ ºÉÚJÉ ®cÉ cè* àÉé =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ {É® {ÉcãÉä £ÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ ABÉE |ÉºiÉÉ´É ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä lÉä*  3 VÉÖãÉÉ<Ç +ÉÉè® 10 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2009 BÉEÉä, VÉ¤É càÉ {Éxpc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ  £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

=xcÉåxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ÉÊb¤Éä] àÉå +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉSÉÉºÉ´ÉÉÓ ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®­ÉnÂ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cÉäiÉä cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ |ÉäàÉ BÉÖEàÉÉ® vÉÚàÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉä +ÉÉVÉ càÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE® ®cä cé* ªÉcÉÆ {É® càÉ 

=ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ BÉE® SÉÖBÉEä cé* +ÉÉVÉ xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉÉÊãÉªÉxÉ ®åVÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, ´Éc BÉEÉàÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉ ºÉàÉªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ  |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉä lÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ :  càÉ càÉä¶ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* àÉé +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉc¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä, º´ÉÉÌhÉàÉ SÉiÉÖ£ÉÇÖVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä 

cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* BÉEÉä<Ç AäºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, VÉÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®ä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä 

<iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉªÉÉÒ, =ºÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ¤ÉÉn ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉªÉÉ cè*  =ºÉ 
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àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä 11 ®ÉVªÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊVÉªÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉEãÉ ¤ÉÉÄ=bÅÉÒVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{É nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé* =xÉ nÉäxÉÉå àÉå ABÉE BÉEÉä-

+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ 

BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cè +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ 90  |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´É¶Éä­É +ÉxÉÖnÉxÉ näiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä {ÉEÉì®äº] BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ cé ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ BÉE<Ç FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ âóBÉE MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ +ÉMÉ® ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉä, iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä 

àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ cè, =ºÉºÉä BÉEcÉÓ MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ ´ÉcÉÆ {É® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉº] +ÉÉiÉÉÒ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉàÉOÉÉÒ ºÉ¤É xÉÉÒSÉä ºÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉãÉMÉ cé* càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé* BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖA ABÉE ´É­ÉÇ ºÉä >ó{É® cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ ºÉ½BÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉªÉä, {ÉÖãÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉªÉä* +ÉÉÉÊJÉ® VÉÉä =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ´Éä ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É­ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ®cBÉE® BÉEÉàÉ BÉE® 

®cä cé* 

 +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊVÉãÉä cé, =xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉä 17 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

<ºÉ {É® MÉ~xÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ ´É­ÉÇ 2004 BÉEÉ £ÉÉÒ gÉÉÒ ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ xÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ{ÉE® nÉnÉ 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE <x]®-ÉÊàÉÉÊxÉÉÎº]ÅªÉãÉ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ MÉ~xÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE £ÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ]ÅÉÆºÉ-ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ  =ºÉBÉEÉ MÉ~xÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn 

BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ {ÉÉÒUä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç, iÉÉä àÉé =ºÉÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå ®cÚÆ, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ªÉc 16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉ gÉäªÉ ®cÉ cÉäMÉÉ, BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  ªÉÉÊn ´ÉcÉÄ {É® +ÉvªÉªÉxÉ cÉäiÉÉ ®cä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä 

¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä ªÉÉ £ÉÚBÉEà{É +ÉÉxÉä BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä =ºÉ {É® 

º]bÉÒVÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉ {É® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ FÉäjÉ àÉå BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ÉÊJÉºÉBÉE ®cä cé* ´Éä ¤ÉÉiÉå AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉ {É® càÉ  {ÉEÉäBÉEºÉ BÉE®å* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉE£ÉÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ lÉÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÄ xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE ®ÉVªÉ {É® UÉä½ nå, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ, BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ xÉcÉÓ cé, +ÉÉVÉ xÉä{ÉÉãÉ =ºÉºÉä ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÉ+ÉÉä´ÉÉn ºÉä JÉiÉ®É cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

SÉÉ<ÇxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ BÉEä >ó{É® ÉÊxÉMÉÉc cè, +ÉÉVÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉE<Ç ®ÉVªÉ cé +ÉÉè® =xÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ 

ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ JÉiÉ®É cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ABÉE ®ÉVªÉ cÉÒ =xÉ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® xÉ =xÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÃÉÆSÉä àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉÉ®ä 
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|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE® ®cä cé, nä¶É BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ£ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé VÉ¤É ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cÉä* =ºÉàÉå VÉ¤É BÉEäxp ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, iÉÉä ªÉä 

¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, =xcå näJÉiÉä cÖA càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

MÉ~xÉ BÉE®å* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉ]® ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ càÉ nä 

®cä cé* +ÉÉÉÊJÉ® ´ÉcÉÄ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ xÉÉÊnªÉÉÄ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cé! ÉÊSÉxÉÉ´É, ®É´ÉÉÒ, BªÉÉºÉ, ZÉäãÉàÉ, ¥ÉØàÉ{ÉÖjÉ, MÉÆMÉÉ 

+ÉÉÉÊn xÉÉÊnªÉÉÄ cé* ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉÉÊJÉ® ªÉä ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÄ iÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ cé* iÉÉä <xÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® 

£ÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ iÉÉä cÉ<bÅÉä cè, càÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉÉªÉn AxÉVÉÉÔ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ ®cä cé +ÉÉè® lÉàÉÇãÉ BÉEÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ VÉÉä 

BÉEÉäªÉãÉÉ cè, ´Éc BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ JÉiàÉ cÉäMÉÉ, ´Éc ÉÊ´É­ÉªÉ xÉcÉÓ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* ABÉE ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ cè cÉ<bÅÉä BÉEÉ* =ºÉ 

ABÉE ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉä £ÉÉÒ ºBÉEè]bÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É­ÉÉç ºÉä, ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcxÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn AxÉ.ASÉ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå BÉEÉä<Ç {ÉÖEãÉ ]É<àÉ 

xÉcÉÓ cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <xÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä càÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ 

ºÉ®{ãÉºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ABÉE iÉ®{ÉE ªÉcÉÄ càÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉcÉÆ BÉEä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå 

BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉÒºÉ®É |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ VÉèºÉÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå ºÉä  
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ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä càÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, VÉ¤É <xÉ MªÉÉ®c ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ABÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉäMÉÉ, 

iÉÉä ABÉE ºÉÉlÉ =xÉ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ABÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉlÉÇBÉE, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ ={ÉÉnäªÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä ªÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, 

àÉé =ºÉ {É® ¤ÉãÉ näiÉÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®äMÉÉÒ*  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Mr. Chairman. I 

would have spoken just after Prof. Saugata Roy but Mr. P.D. Rai, my friend, 

wanted to speak as he has some other work to do. This is the last day of this week 

and I thought that I will give my space to him but I found that subsequently two 

other Members also have spoken who have wider knowledge about the Himalayan 

region.  

 Dr. Ramesh Pokhriyal Nishank of course has moved this Resolution today 

and it deals with two major aspects – speedy development and conservation. These 

are the two aspects on which we should be deliberating upon instead of wasting 

our time upon the purity of the water of the Ganges, the Hindutva and whether 

other religions have any significance relating to the Himalayas.  

The four priorities set out by the hon. Member in the Resolution are as 

follows. First is to identify backward areas of Himalayan States and ensure their 

overall development and conservation. The second priority is to provide special 

financial packages for development of backward areas particularly, border areas. 

As far as I understand, all the States that are on the foothills or on the Himalayas 

are getting special category status, and what better financial packages would there 

be I think the Minister will be mentioning while replying to the debate.   

The third priority is to take effective measures to check cross border 

infiltration. I have not heard anyone who has spoken on this aspect. 

PROF. SAUGATA ROY : BJP should. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Cross border infiltration is related not just to 

Bangladesh, it is related to China border, it is related to Nepal border. This 

Resolution is not relating to Bangladesh, Prof. Roy, you need not worry.  

 Cross border infiltration is occurring from Nepal and that is also a great 

problem for India as a whole, and that is also affecting Kashmir valley. In that 

respect this needs deliberation.  

 The fourth priority is to recommend to the Union Ministries concerned for 

laying of new Railway lines, establishment of hydro power projects, construction 
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of roads and other infrastructural development projects and to strengthen economy 

by setting up of industries based on natural resources available in the Himalayan 

States. These are the major points which the hon. Member moved in his 

Resolution.  

 I would start with saying this. The name ‘Himalaya’ has been derived from 

two Sanskrit words. One is hima and the other is alaya. That is how the name 

Himalaya has come into use. It means the Abode of Snow. In English language we 

have a number of words relating to snow, ice and other forms and other than 

Sanskrit, in our traditional languages we do not find so many words describing the 

various stages of ice, snow or other aspects.  

 Here when we talk about Himalayas we have to also understand the 

massive Himalayan arc that extends over 2500 km between Nanga Parbat in west 

and Namcha Barwa in the east. Here I would say, Mr. Chairman, the higher 

regions of the Himalayas are snow bound throughout the year and in spite of their 

proximity to the tropics, the perpetual snow level seldom falls below 5,500 metres. 

The Himalayan ranges encompass numerous glaciers. Notable amongst them is the 

Siachen which is the largest glacier in the world outside the polar region.   

 The Himalayan glaciers are the source for several large perennial rivers 

which in turn further define and shape the mountain configuration and the rain into 

major river system of the continent. The Himalayan region is dotted with hundreds 

of small and big crystal clear lakes. It is not only glaciers, it has many crystal clear 

lakes many of which are considered sacrosanct by the followers of various 

religions, not only Hindus. Here I would say there are several religious places or 

sanctum sanctorums in the Himalayan region.  

 Buddhism has Tawang and Rumtek monasteries, Dharamshala Buddhist 

temple and Mono Bukur; in Hinduism, there are Kamakhya, Badrinath, Kedarnath, 

Gangotri, Yamunotri, Vaishnodevi and Sri Amarnath temples; in Sikhism, we 

have Nishan Sahib, Nanak Sahib, Hemkund Sahib, Ponta Sahib, Manikaran Sahib 

and Pather Sahib; in Islam, there are Hazratbal and Charar-e-sharief shrines and 
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Piran Kaliyar; in Christianty, there is the Catholic Cathedral at Kohima and 

Baptist Church in Mizoram.  So, it is not only one religion. Of course, we Hindus 

treat the Himalayas as an abode of God but there are other religions also who treat 

this Himalayan range equally. 

 I would say, the Himalayan ranges have a profound effect on the climate of 

the Indian sub-continent and the Tibetan plateau. They prevent the frigid and dry 

Arctic winds from flowing south into the sub-continent, keeping South Asia much 

warmer when compared to the regions located between corresponding latitudes 

throughout the globe. They are a barrier for the moisture laden monsoon winds 

preventing them from travelling further northwards and thus facilitating timely and 

heavy precipitation in the entire northern India. 

 I would say, during winters, the Himalayan ranges pose a barrier to storms 

coming from the west and as a consequence receive precipitation in the form of 

snow at higher ranges and rainfall in lower elevations and the adjacent plains of 

north India. Thus, there are two distinct periods of precipitation in IHR – first, the 

moderate amounts brought by western disturbances during winter; and secondly, 

the heavier precipitation during summer due to southerly monsoon winds.  The 

winter precipitation is more pronounced in the western Himalayas in comparison 

to the eastern Himalayan region while the reverse is true for the summer monsoon. 

 Despite being a general barrier to the cold northerly winter winds, the 

Brahmaputra valley receives part of the frigid winds causing substantial lowering 

of temperature in North-East India, helping north-east monsoon to occur during 

that season. 

 We have river systems, where the western rivers flow into the Indus valley 

basin.  The other Himalayan rivers drain into the Ganga-Brahmaputra region.  As 

the only exception, the eastern most glacial river feeds the Irrawady river basin 

which originates in eastern Tibet, flows south through Myanmar and finally drains 

into the Andaman Sea. So, when we are talking about the river basins of the 

Himalayas, we have to keep these three in consideration. 
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 With such a profound influence on the regional climate and due to great 

variations in altitude and latitude, the Himalayan region nurtures a staggering bio-

diversity of flora and fauna.  The Indian Himalayan Region accounts for around 70 

per cent of the Himalayan bio-diversity hotspots.  Recognition of the Himalayas as 

one of the 34 global bio-diversity hotspots aptly reflects its wide ranging 

ecological significance. 

 In the religious traditions of India, the Himalayas as an entity has been 

personified as Himavan, the father of Lord Shiva’s consort Parvathi.  Multiple 

ethnic compositions are a striking feature of this region.  More than 170 of the 

total 701 Scheduled Tribes of India inhabit this region.  The Tribal Affairs 

Minister was here.  I would be happy if he takes cognisance of this information. 

 There is a distinct social awareness on conservation and natural resource 

management as reflected by the origin of world famous environment movement 

Chipko and the existence of a number of traditional institutions. … (Interruptions) 

 

HON. CHAIRPERSON : Shri Mahtab, just for a moment, will you take your seat? 

I have to inform the hon. Members that two hours have already been taken on this 

Resolution, thus, almost exhausting the time allotted for this discussion. As there 

are six more hon. Members to take part in the discussion on this Resolution, the 

House has to extend time for further discussion on the Resolution. If the House 

agrees, the time for discussion on the Resolution may be extended by one hour.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Agreed. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : At 6 o’clock, the House will take up ‘Zero Hour’.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Exactly at 6 o’clock, we will take up ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: My suggestion would be that I will take 

another 5-7 minutes. … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: The time for discussing this Resolution is extended by 

one hour, with the consensus of the House.  

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Let me complete it and then you can take up 

‘Zero Hour’. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have already informed that at 6 o’clock, we will take up 

‘Zero Hour’, by which time, Shri Mahtab can conclude.  

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : In the initial years after Independence, 

especially up to the 5th Five Year Plan, that is, 1974-79, the approach to 

development of the Himalayan Region was no different from that of the rest of the 

country, as there was little appreciation of the unique problems and developmental 

needs of the Himalayan Region. In the 5th Five Year Plan, for the first time, the 

developmental issues of the Himalayan Region and the problems of the hill areas 

of the country were recognized. It was in consideration of this that a Special Hill 

Area Development Programme was initiated during the 5th Five Year Plan period. 

However, development programmes based on sectoral approach implemented 

during the 1970s made limited impact in the hill areas of the country. … 

(Interruptions) Mr. Singh, I have to say something about our Prime Minister. So, I 

would request you to kindly pay some attention.  

 I am referring to the 5th Five Year Plan, when a change was made, but it 

had very little impact. So, in recent years, the need to integrate development with 

environmental concerns has taken the centre-stage, which was accepted and 

articulated in policy documents with greater regularity. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let him continue; kindly do not interrupt him.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : The hill areas of the country are faced with 

certain peculiar problems inhibiting the process of development. On account of the 

difficult terrain, variable agro-climatic conditions, distinct social and cultural 

features, the hill areas have remained backward.  
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 Today, the thinking for the plains continue – this is the problem in our 

planning – to dictate the resource-use of Himalayan Region. I need not go into the 

details, but here, I would say that you have to make the western Himalayan Region 

and the eastern Himalayan Region; severe soil erosion takes place in Jammu & 

Kashmir, Uttarakhand and Himachal Pradesh. Aluminum toxicity and soil acidity, 

soil erosion and floods, sifting cultivation, non-availability of electricity, poor road, 

poor input delivery system and communication infrastructure, etc. are prevalent in 

North Eastern States - in Assam and in Sikkim too. But in Jammu & Kashmir, 

Himachal Pradesh and Uttarakhand, we have severe soil erosion and we have 

degradation due to heavy rainfall.  

HON. CHAIRPERSON: Sorry to interrupt you. It is already 6 o’clock. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : My only request to you is this. I will take 

hardly another 3-4 minutes. Let me conclude and after that, let the House take up 

the ‘Zero Hour’. It is up to you.   

18.00 hrs. 

HON. CHAIRPERSON : Is it possible to take it up next time?   Next time when 

we will take up this Resolution you can continue your speech. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : We will not be taking up the Resolution next 

Friday.  Next Friday we will be taking up Private Members’ Bill.  So, I could 

speak only after 15 days which will have very little impact.  As the House decides, 

I have nothing to say. 
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HON. CHAIRPERSON: If the House agrees, we may extend the time of the 

House till ‘Zero Hour’ is over. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir.  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA):  Thank you, Sir.  I would like to 

draw the attention of the House to a serious matter.  The distribution and issue of 

passports have ground to a halt all over the nation for the last few months and this 

is causing innumerable hardships to the students and those employed in foreign 

countries or those who wish to go for employment in foreign countries.    The 

relevant authorities state that the imported paper and lamination sheets exclusively 

used for printing passports are not reaching the high security Press in Nasik on 

time.  In my State around 3000 passports used to be issued every day from 

Trivandrum, Cochin and Calicut offices which have now shrunk to one-third and it 

is going to reduce further. 

 The Tatkal passports that are usually delivered within a day for emergency 

purposes are also not being delivered on time and so do the regular issue of 

passports liable to be delivered in a month’s time.   

 Considering the dire situation suffered by scores of Keralites, as you know 

a lot of students are going abroad for study or job and they are in a very difficult 

situation because of this hardship, I would urge upon the Ministry of External 

Affairs to take expeditious steps, issue necessary directions and have the necessary 

raw materials delivered at the earliest so as to resume delivery and issue of 

passports immediately. 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE 

AäºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉä® càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ, BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ <ºÉ ºÉnxÉ xÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEA cé, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ªÉÉäMªÉiÉÉ ºÉÆPÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

uÉ®É iÉªÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé, =ºÉàÉå ¤É½É +ÉVÉÉÒ¤É ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* ABÉE +ÉÉä® càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉ­ÉÉ ÉÊcxnÉÒ cÉä, càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉä, ´ÉcÉÓ iÉàÉÉàÉ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ BÉEÉàÉ ÉÊVÉxÉ 
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|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäxÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ {É®ÉÒFÉÉ 

BÉEÉ VÉÉä {ÉÉ~ÂªÉµÉEàÉ cè, VÉÉä iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ <iÉxÉÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ­ÉbáÉxjÉ cÉäMÉÉ, ªÉc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn º´ÉªÉÆ àÉcºÉÚºÉ cÉäMÉÉ*  

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEä >ó{É® |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ {ÉnÉå BÉEä 

ÉÊºÉãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ´É­ÉÇ 2010 BÉEÉ VÉÉä {ÉÉ~áÉµÉEàÉ ®JÉÉ lÉÉ, =ºÉ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå 

MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ °ô®ãÉ ¤ÉèBÉEOÉÉ=Æb ºÉä cé +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ BÉEä 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ VÉÉä {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉÉºÉ cÉäiÉä lÉä, ´É­ÉÇ 2011 ºÉä, ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ* ´É­ÉÇ 2011 ºÉä VÉ¤É ºÉä ºÉÉÒ-ºÉè] ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ 

cè, iÉ¤É ºÉä <iÉxÉÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉÆBÉE½ä {Éä¶É BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ +ÉÉ¶SÉªÉÇ àÉå {É½ 

VÉÉAÆMÉä* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® càÉ ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉ®ÉÎà£ÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä VÉcÉÆ 2008 àÉå |ÉÉÒ 

AMVÉÉàÉ àÉå 45 {ÉEÉÒºÉnÉÒ,  2009 àÉå 42 {ÉEÉÒºÉnÉÒ, 2010 àÉå 35 {ÉEÉÒºÉnÉÒ UÉjÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå, ÉÊcxnÉÒ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ 

+ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ãÉÉäMÉ =kÉÉÒhÉÇ cÖA lÉä* ´ÉcÉÓ ºÉÉÒ-ºÉè] BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ àÉå VÉ¤É ºÉä ªÉc àÉÉvªÉàÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ cè, 

2011 àÉå ªÉc ºÉÆJªÉÉ PÉ]BÉE® 11 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® 2012 àÉå ªÉc ºÉÆJªÉÉ 16 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉä MÉ<Ç* ªÉc |ÉÉÒ 

{É®ÉÒFÉÉ BÉEÉ cÉãÉ cè* àÉäxºÉ {É®ÉÒFÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <Æ]®BªÉÚ +ÉÉè® <Æ]®BªÉÚ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉEÉ<xÉãÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉA, =xÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå BÉEÉÒ VÉ¤É càÉ +ÉÉ{ÉºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉ¶SÉªÉÇSÉÉÊBÉEiÉ ®c VÉÉAÆMÉä* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ ãÉÆ¤ÉÉ 

xÉcÉÓ JÉÉÓSÉÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ABÉE ãÉÉ<xÉ àÉå BÉEc nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ àÉÉÆMÉ 

cè? 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉjÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ cÉäiÉä cÖA àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* 

ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ <iÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè +ÉÉè® àÉé <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ´ÉBÉDiÉÉ cé* iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] 

cÉä MÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* 2009 àÉå ÉÊcxnÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä =kÉÉÒhÉÇ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉä {É®ÉÒFÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 24 {ÉEÉÒºÉnÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 2013 BÉEÉ VÉÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ, ´Éc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä´ÉãÉ 2.3 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ®c MÉªÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? 

Comment [i63]: cd. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É  : VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {É®ÉÒFÉÉAÆ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ¤ÉÉiÉ 

càÉ iÉÉä BÉEc cÉÒ ®cä cé* ºÉÆPÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊVÉn xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* càÉä¶ÉÉ +ÉxÉÖ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ®cåMÉä* ºÉÆPÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ ÉÊxÉMÉ´ÉäBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ºÉÉÒ-ºÉè] {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, ªÉc |ÉhÉÉãÉÉÒ ¶ÉÖr °ô{É ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ UÉjÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè* ÉÊcxnÉÒ 

£ÉÉ­ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ-ºÉè] 

BÉEÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEå*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä AºÉÉäÉÊ¶ÉA] 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ ºÉÆPÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ÉÊcxnÉÒ 

ºÉàÉäiÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉä ={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè, <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cVÉÉ®Éå 

ãÉÉäMÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé, ´Éä ãÉÉäMÉ vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå 

ºÉä ´Éä £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ {É® £ÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå iÉÉÒºÉ®ÉÒ SÉÉèlÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ =~ ®cÉ cè* {Éxpc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® =~É lÉÉ* ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉiÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

£ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É cè* <ºÉ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEÉä ®SÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´Éä¶É£ÉÚ­ÉÉ 

àÉå +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ {É®à{É®É BÉEÉä VÉ¤É®xÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® ãÉÉnxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä VÉÉä |ÉÉ®ÉÎà£ÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ àÉå ºÉÉÒ-ºÉè] |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä nÚºÉ®É |É¶xÉ{ÉjÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

c]ÉªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉÉxÉÉÊ´ÉBÉEÉÒ, MÉè®-iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ, MÉè®-|É¤ÉÆvÉxÉ, ºxÉÉiÉBÉE UÉjÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ iÉlÉÉ 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ A´ÉÆ |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå àÉå ºxÉÉiÉBÉE A´ÉÆ ºxÉÉiÉBÉEÉäkÉ® BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ +ÉºÉàÉÉxÉ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ 

ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉÒ-ºÉè] BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* |ÉÉ®ÉÎà£ÉBÉE A´ÉÆ àÉÖJªÉ {É®ÉÒFÉÉ àÉå MÉãÉiÉ +ÉÉè® VÉÉÊ]ãÉ +ÉxÉÖ´ÉÉn xÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ´ÉÉn cÉäiÉä cé, +ÉÉ{É ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉÒ näJÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉÊ~xÉ +ÉÉè® VÉÉÊ]ãÉ cÉäiÉä cé* 

ºÉÉàÉÉxªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉBÉEÉä ºÉàÉZÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉAMÉÉ* =ºÉBÉEÉä =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉÖJªÉ {É®ÉÒFÉÉ àÉå +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ |É¶xÉ{ÉjÉ, ºiÉ® ÉÊcxnÉÒ ªÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ BÉEä |É¶xÉ{ÉjÉ BÉEä ºÉàÉÉxÉ cÉÒ ®JÉÉ VÉÉA* =ºÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® 

VªÉÉnÉ BÉEÉÊ~xÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÖJªÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉÒ =kÉ® {ÉÖÉÎºiÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ àÉå cÉäxÉä 

´ÉÉãÉä £Éän£ÉÉ´É BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =ºÉàÉå £ÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè* =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä ºÉÉFÉÉiBÉEÉ® àÉå +ÉxªÉÉªÉ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE xÉà¤É® ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ àÉå VÉÉä {É®ÉÒFÉÉlÉÉÔ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® 
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ciÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ bÉ. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc VÉÉÒ 

¤Éè~ä cÖA cé, àÉé =xÉºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉiÉÉ 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ABÉE ­ÉbªÉÆjÉ ®SÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ {É]ÉFÉä{É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä cÉäxÉcÉ® |ÉÉÊiÉ£ÉÉ +ÉÉVÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® £ÉÚJÉ c½iÉÉãÉ 

{É® ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ´ÉèºÉä iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå ÉÊbºÉBÉEºÉ cÉä MÉªÉÉ cè, 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ~ÉÒBÉE cè* <xÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ¤ÉÉäãÉ ãÉåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ 

®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ BÉEÉä AºÉÉäÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc (¤ÉÉÊãÉªÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä 20 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉhÉÉÇªÉBÉE ®ÉäãÉ ®cÉ cè* µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ ºÉä 

cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉÆMÉãÉ {ÉÉÆbäªÉ VÉÉÒ xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉãÉ VÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ªÉc VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® cè* +ÉÉ{É ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc  : àÉé àÉÚãÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* ¤ÉMÉãÉ BÉEä 

+ÉÉVÉàÉMÉfÃ àÉå 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 16 àÉ<Ç BÉEÉä càÉ SÉÖxÉä MÉA, {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä iÉcºÉ 

xÉcºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : vÉàÉæxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc  : càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É  : ªÉc SÉxp¶ÉäJÉ® VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc  : àÉé BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 16 àÉ<Ç BÉEä 

¤ÉÉn iÉcºÉ xÉcºÉ cÉä MÉ<Ç* AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉÉ´É® ÉÊOÉb ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEä <¥ÉÉÉÊcàÉ {É]Â]ÉÒ àÉå cè* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ 

ºÉéBÉE½Éå ABÉE½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä 

Comment [a64]: fd by a4 
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ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEÉä nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* {ÉÉ´É® ÉÊOÉb 

<¥ÉÉÉÊcàÉ{É]Â]ÉÒ ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* c® VÉMÉc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå 1960-70 BÉEä n¶ÉBÉE BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä iÉÉ® VÉVÉÇ® cÉä MÉA cé, +ÉÉA 

ÉÊnxÉ iÉÉ®Éå ºÉä ABÉDºÉÉÒbå] cÉä ®cä cé, VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ® VÉxÉ{ÉnÉå BÉEÉÒ iÉÉ® 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉÉ VÉÉA* VÉVÉÇ® ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ®Éå BÉEÉä ¤ÉnãÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* +ÉÉVÉàÉMÉfÃ àÉå 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, +ÉxªÉ VÉMÉc ®ciÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè? ¤ÉÉÊãÉªÉÉ 

BÉEÉ BÉDªÉÉ MÉÖxÉÉc cè? {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉFÉ{ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå, {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå c® VÉxÉ{Én àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ {ÉèàÉÉxÉÉ ¤É®É¤É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc  : àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä lÉÉä½É ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : VÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ cè ´ÉcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉä®ÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå, {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤É®É¤É® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA* c® VÉxÉ{Én BÉEÉä ¤É®É¤É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA SÉÉcä ´Éc ÉÊVÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉ £ÉÉÒ cÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå VÉVÉÇ® iÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å*  

 gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ(bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä 

iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |É¶xÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® BÉEnÉÉÊSÉiÉ ªÉc {ÉÚ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* 

ªÉc àÉä®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cé, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ´É­ÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc 195.7 ÉÊàÉãÉÉÒàÉÉÒ]® xÉÉàÉÇãÉ VÉÚxÉ BÉEä 

àÉcÉÒxÉä àÉå cè, ABÉE VÉÚxÉ ºÉä nÉä VÉÖãÉÉ<Ç iÉBÉE nä¶É BÉEä ÉÊcººÉÉå àÉå +ÉMÉ® ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc 195.7 

ÉÊàÉãÉÉÒàÉÉÒ]® cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä VÉÚxÉ àÉå 195.7 BÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ BÉEä´ÉãÉ 109 ÉÊàÉãÉÉÒàÉÉÒ]® ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç 

cè* ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉc <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊàÉÉÊ]ÉÊ®ªÉÉäãÉÉäÉÊVÉBÉEãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉèx] BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE VÉÚxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå 

ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉä 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÖ<Ç cè* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nåMÉä iÉÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE 

àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ {ÉEºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå £ÉÆbÉ®hÉ FÉàÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉxxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

                                                
 Not recorded. 
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BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé ªÉc àÉÉxÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉ{É {ÉÉÒbÉÒAºÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ 

{ÉÚãÉ ºÉä +ÉxxÉ nä nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉcãÉÉÒ VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä ºÉÉä<ÆMÉ BÉE®iÉÉ cè, vÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè ªÉÉ vÉÉxÉ BÉEÉä ¤Éè~ÉiÉÉ cè ªÉÉ nãÉcxÉ ªÉÉ ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEÉÒ VÉ¤É {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, ´Éc {ÉènÉ´ÉÉ® 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé ÉÊBÉE ºÉÉ{ÉE iÉÉè® ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 2013-14 àÉå 264 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ {ÉènÉ´ÉÉ® 

cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ VÉÉä BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ´Éc 261 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cè* ªÉc VÉÉä ºÉèx]® {ÉEÉ® 

àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ <ÆÉÊbªÉÉ <BÉEÉäxÉÉåàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÉÒ VÉÉä àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ cÖ<Ç cè, ´Éc .06 {É®ºÉèx] BÉEàÉ {ÉènÉ´ÉÉ® 

cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ 

®JÉ ®cä lÉä, =ºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE <®ÉBÉE BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE <ºÉ nä¶É BÉEä BÉEàÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉÉ®ä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ {É® |É£ÉÉ´É {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ­É BÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE iÉ®{ÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ cè, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä MÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ ¤ÉVÉ] cè, nä¶É 

BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ¤ÉVÉ] cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE VÉÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ {ÉFÉ cè, =ºÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉ¤É ABÉE ºÉSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE 42 {É®ºÉèx] +ÉÉèºÉiÉ cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ VÉèºÉä ®ÉVªÉÉä àÉå VÉcÉÆ 10 ºÉä 15 

VÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉÉiÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉ<ÇAàÉbÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä cé ÉÊBÉE 91 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® 

àÉé ®ÉVªÉ´ÉÉ® BÉEcÚÆ iÉÉä =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉäMÉÉ, àÉé <ºÉàÉå ºÉnxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEä´ÉãÉ 

ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É näJÉiÉä cé, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ÉÊ´ÉuÉxÉ cé ÉÊBÉE +É´É­ÉÇhÉ cÉäxÉä ºÉä BÉE<Ç ºÉÆBÉE] {ÉènÉ 

cÉä VÉÉiÉä cé* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä iÉÉãÉÉ¤É ºÉÚJÉ VÉÉiÉä cé, VÉãÉ ºiÉ® xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå ºÉä 

VªÉÉnÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® iÉÉãÉ, iÉÉãÉÉ¤É, iÉãÉèªÉÉå BÉEÉä £É®´ÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖ¤Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç cÉä 

ªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ cÉä, ªÉcÉÆ £ÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ +ÉMÉ® <xÉ àÉè]ÅÉä ÉÊºÉ]ÉÒVÉ àÉå cÉä 

®cÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ºÉÖnÚ® +ÉÆSÉãÉÉå àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä SÉÉ®ä BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ªÉcÉÆ xÉcÉÓ JÉ½É cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ªÉc JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEcå ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉä ÉÊnãÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉx´ÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä* <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ  VÉÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, JÉäiÉ BÉEÉä £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ xÉcÉÓ SÉãÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä FÉäjÉ{ÉEãÉ cè, ´Éc {ÉÚ®É ÉËºÉÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä 
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ÉÊãÉA ÉÊVÉãÉä´ÉÉ® BÉEÉä<Ç ABÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä +É´É­ÉÇhÉ ºÉä, ºÉÚJÉä ºÉä VÉÉä ABÉE MÉà£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ VÉÉA ªÉÉ <ºÉ {É® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU ÉÊ®º{ÉÉÆb BÉE® nä iÉÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÉä>óÆMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊ´É­ÉªÉ xÉcÉÓ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉÉå 

ºÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÖBÉEãÉä] ÉË|É] xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉ ´ÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä 

®ÉÒxªÉÖ+ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉäxÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä VÉÉxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE àÉcÉÒxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <]ãÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä 

àÉÉ<ÇµÉEÉäÉÊSÉ{É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc àÉÉ<ÇµÉEÉäÉÊSÉ{É {ÉEäãÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉ iÉÉä àÉÉ<ÇµÉEÉäÉÊSÉ{É ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ, 

xÉ ¤ÉÖBÉEãÉä] U{É {ÉÉ<Ç* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå 

SÉBÉDBÉE® BÉEÉ] ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE® BÉEä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÖBÉEãÉä] 

U{ÉÉAÆ +ÉÉè® BÉEÉä]É BÉEä +ÉÆn® {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä]É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ´Éc ¶Éc® 

cè, VÉcÉÆ ABÉE ãÉÉJÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉfÃiÉÉ cè* VÉcÉÆ ºÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 250-350 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÖBÉEãÉä] U{É´ÉÉAÆ +ÉÉè® VÉãn ºÉä VÉãn BÉEÉä]É àÉå 

{ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ºÉä´ÉÉ BÉEåp BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®´ÉÉAÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ  º´ÉªÉÆ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉäàÉ 

ÉÊ¤É®ãÉÉ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*  

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (¤ÉÉMÉ{ÉiÉ) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÄ* àÉä®É JÉÉBÉEÉÒ ºÉä JÉÉnÉÒ iÉBÉE +ÉÉè® àÉÖÆ¤É<Ç ºÉä 

¤ÉÉMÉ{ÉiÉ iÉBÉE BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉEãÉ ºÉ{ÉE® ®cÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ, {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ +ÉÉè® ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ BÉEä +É{ÉxÉä 

àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cÉÉÌnBÉE +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉ, +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE bäÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ MÉA 

lÉä* VÉÉä ¶ÉÉcn®É-ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ cè, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® SÉãÉiÉÉ-ÉÊ{ÉE®iÉÉ xÉBÉEÇ näJÉxÉÉ cÉä iÉÉä 

=ºÉä =ºÉ ]ÅäxÉ àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉxÉÂ 1907 ºÉä ãÉäBÉE® ºÉxÉÂ 1970 iÉBÉE ªÉc UÉä]ÉÒ MÉäVÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ ®cÉÒ* 

Comment [B65]: (cd. by c4) 
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ºÉxÉÂ 1970 ºÉä ªÉc ¥ÉÉìb MÉäVÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä º{ÉÉÒb cè, ªÉcÉÆ ºÉä 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É® 

JÉäBÉE½É cè ªÉÉ 50 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ¤É½ÉèiÉ cè, ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä-nÉä PÉÆ]ä ãÉMÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ º{ÉÉÒb 23 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä ãÉä BÉE® 38 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ PÉÆ]É cè* VÉcÉÆ ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇVÉxÉBÉE cè, ´ÉcÉÓ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ £ÉÉÒ 

cè* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE nÉÒªÉÉ iÉãÉä +ÉÆvÉä®É cÉäiÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä MÉªÉÉ, ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ BÉEÉ FÉäjÉ 15 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉcÉÆ ºÉä 1500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] cè, =ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÖÉÊiÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cä cé* càÉÉ®ää àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ´É àÉè]ÅÉä ®äãÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤É½ÉèiÉ BÉEÉä àÉè]ÅÉä ºÉä VÉÉä½É 

VÉÉA +ÉÉè® àÉÉänÉÒxÉMÉ® BÉEÉä MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn ºÉä àÉè]ÅÉä ºÉä VÉÉä½É VÉÉA* càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, 

càÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉ°ô®ÉÒ ¤ÉäÉÊºÉBÉE SÉÉÒWÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé, BÉEä´ÉãÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* iÉÉÉÊBÉE 

ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® iÉBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, =ºÉàÉå BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

+ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå <ºÉ FÉäjÉ BÉEä cWÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉ BÉE® ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå ¤ÉºÉ MÉA cé +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ {É½É, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ, ºÉÉÒ´É® BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ 

cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 100 ºàÉÉ]Ç ]É=xÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* +ÉMÉ® càÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ +ÉÉè® 

¤É½ÉèiÉ BÉEÉä ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ®äãÉ ´É ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nåMÉä iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉ­ÉÉn (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ØnªÉ BÉEÉÒ MÉc®É<ªÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn 

|ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉ WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

ºÉÖÆn®iÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ ºÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ =nÉc®hÉ 

àÉé º´ÉªÉÆ cÚÄ*  

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä |Énä¶É, =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉUãÉÉÒ¶Éc® 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ àÉé |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ* ¤ÉxÉÉ®ºÉ ¤ÉMÉãÉ àÉå cè* ¤ÉxÉÉ®ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ºÉÉénªÉÇBÉE®hÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ ({ÉÉãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, <ºÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉMÉhÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉ­ÉÉ BÉEÉä 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä {ÉFÉ àÉå cé* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

uÉ®É ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉä =ºÉÉÒ BÉEä nä¶É àÉå àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉä* ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 
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ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè* VÉ¤É 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ, iÉ¤É 14 £ÉÉ­ÉÉªÉå +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ lÉÉÓ* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ 22 £ÉÉ­ÉÉªÉå +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé* £ÉÉ­ÉÉªÉå FÉäjÉÉÒªÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ <ºÉ iÉäVÉ ®{ÉDiÉÉ® ªÉÖMÉ àÉå BÉEÉèxÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, ºÉ¤É BÉÖEU 

´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE cÉä SÉÖBÉEÉ cè* BÉEcÉÓ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉ VÉÉxÉä BÉEcÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉ cè, BÉEcÉÆ BªÉÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE® ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ 

+ÉxÉäBÉEiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè* ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ vÉ®Éäc® °ô{ÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ cè*  

£ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè, º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ®SÉxÉÉªÉå A´ÉÆ 

BÉEÉÊ´ÉiÉÉAÆ, ãÉÉäBÉE MÉÉÒiÉ, ®ÉMÉÉÊxÉªÉÉÆ, £ÉVÉxÉ, vÉÉ®É´ÉÉÉÊcBÉE, ÉÊ{ÉEãàÉå +ÉÉÉÊn cé*  
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 àÉcÉänªÉ, ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå =~iÉÉÒ àÉÉÆMÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEä nÉè®ÉxÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ MÉßc ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cÖA ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒ 

ºÉÉÒiÉÉBÉEÉÆiÉ àÉÉäcÉ{ÉÉjÉÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ´É­ÉÇ 2003 àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ´É­ÉÇ 2004 àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

iÉèªÉÉ® BÉE® ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É® ºÉÆPÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ 

{É®ÉàÉ¶ÉÇ +É{ÉäÉÊFÉiÉ cè* <ºÉ cäiÉÖ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä 17 VÉÖãÉÉ<Ç, 2009 BÉEÉä ABÉE =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +É£ÉÉÒ iÉBÉE |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ cè* ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉÉ{iÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ãÉäxÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 38 £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

|ÉºiÉÉ´É ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ £ÉÉÒ ABÉE cè, ÉÊVÉºÉä nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉE®ÉÒ¤É 10 BÉE®Éä½ 

ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* <ºÉ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ºÉÉÉÊciªÉ, <ÉÊiÉcÉºÉ, ÉÊºÉxÉäàÉÉ ´É MÉÉªÉxÉ £ÉÉÒ cè* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE Þ¤ÉSSÉÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉiÉß £ÉÉ­ÉÉ àÉå ºÉÉÒJÉiÉÉ cè*Þ  ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ 

näxÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ] +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ´É­ÉÇ 2003 àÉå 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É ºÉÆºÉn BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉnxÉ àÉå 

SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 17 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2006 BÉEÉä £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É 

BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, VÉÉä 2006 ºÉä ãÉäBÉE® +É|ÉèãÉ 2014 

iÉBÉE +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ cÉÒ näiÉÉÒ ®cÉÒ* {É®xiÉÖ <ºÉ ¤ÉÉ® àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  Þ<Ç ¤ÉÉ® ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ 

£ÉÉ­ÉÉ xÉä àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉhÉÉÒ SÉÉªÉVÉäÞ* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É £É® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ, ºÉÉÆºÉnÉå ´É 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉºiÉÉ´ÉÉå iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå {É® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä VÉãn ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ £ÉÉ­ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ ´É gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

 bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ* 

 +É¤É iÉÉä +ÉÉ{É ªÉcÉÆ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå cé, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉÉÊ®­Én àÉå lÉÉä½ä cÉÒ cé* ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ 

VÉÉä +ÉÉ{É =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉä +ÉÉ{É ®ÉäVÉ ´ÉcÉÆ =~ÉiÉä ®cä* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {Éä¶É BÉEÉÒÉÊVÉA*  

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc (®ÉàÉ{ÉÖ®) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ BÉEä xÉäiÉÉ lÉä, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |Éä¶É® àÉå ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ lÉÉ*  
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ AäºÉä àÉÖqä {É® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉÉä 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ABÉE BÉEéºÉ® cè +ÉÉè® ªÉc BÉEéºÉ® vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE®iÉÉ cè* {ÉÚVÉÉ {ÉrÉÊiÉ {É® 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè, ªÉc àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä UÉÒxÉiÉÉ cè, BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå vÉÉÉÌàÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ =¤ÉÉãÉiÉÉ cè* àÉé 

AäºÉä iÉÖÉÎ­]BÉE®hÉ BÉEä BÉEéºÉ® BÉEÉä ABÉE =nÉc®hÉ BÉEä uÉ®É +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉÚÆMÉÉ*  

  àÉÉxªÉ´É®, àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå SÉÆnä®ÉÒ +ÉBÉE¤É®{ÉÖ® ABÉE MÉÉÄ´É cè VÉÉä BÉEÉÆ~ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÄ MÉÉÄ´É àÉå UÉä]ä 

ºÉä ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº] BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* ´ÉcÉÄ =xÉBÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ àÉÆÉÊn® cè, =ºÉ {É® ABÉE ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ cè* ´ÉcÉÄ {É® 

ABÉE ãÉÉ=bº{ÉÉÒBÉE® ¤ÉVÉiÉÉ lÉÉ*  àÉéxÉä BÉEéºÉ® <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ xÉÆMÉÉ xÉÉSÉ cè* àÉÉxªÉ´É®, ´ÉcÉÄ 

{É® {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEèºÉä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå MÉA ªÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ MÉA, ´ÉcÉÄ 

|É¶ÉÉºÉxÉ xÉä ¤ÉVÉÉªÉ <ºÉBÉEä ÉÊBÉE ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå ºÉàÉÖnÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉÉàÉãÉÉ ºÉÖãÉZÉ VÉÉA, 

<ºÉBÉEä ¤ÉVÉÉªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ VÉÉBÉE® àÉÉ<BÉE BÉEÉä UÉÒxÉ ãÉÉA +ÉÉè® <ºÉºÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå 

+ÉÉµÉEÉä¶É +ÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc +ÉÉµÉEÉä¶É º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE lÉÉ* {ÉÚVÉÉ {ÉrÉÊiÉ iÉÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ãÉäÉÊBÉExÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ªÉc 

{É®Æ{É®É BÉEÉ °ô{É ãÉäiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉºÉä +ÉÉµÉEÉäÉÊ¶ÉiÉ cÉäBÉE®, +ÉÉ´Éä¶É àÉå +ÉÉBÉE® 27 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä BÉEÉÆ~ àÉå 

=xcÉåxÉä  ABÉE ºÉààÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉºÉä MÉãÉiÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, càÉ nÉäxÉÉå cÉÒ 

+ÉÉ{ÉºÉ àÉå ºÉÖãÉc BÉE® ãÉäiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ WÉ°ô®ÉÒ cè BÉDªÉÉ?  

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc  : àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉå àÉå ºÉä cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉéxÉä bÉì. xÉä{ÉÉãÉ ÉËºÉc BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ, BÉEä´ÉãÉ bÉì. xÉä{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä àÉéxÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè*  

(Interruptions) … 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : vÉàÉæxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÄ {ãÉÉÒWÉ* ºÉnxÉ MÉÖàÉ®Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ®ÉVÉäxp VÉÉÒ, +É¤É ºÉ¤É xÉ ¤ÉÉäãÉå* +É¤É BªÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉènÉ xÉ BÉE®å* ¤Éè~ VÉÉAÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÄ* ªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®å*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®å*  

(Interruptions) … 

                                                
 Not recorded. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É {ãÉÉÒWÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É®ä, +ÉÉ{É iÉÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ºÉä cé àÉÉxªÉ´É®* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* bÉì. xÉä{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É 

BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : näÉÊJÉªÉä, ªÉc BÉEÉä<Ç |ÉEÉÒ {ÉEÉì® +ÉÉìãÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* {ãÉÉÒWÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

 bÉì. xÉä{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉãnÉÒ ºÉä JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc  : àÉÉxªÉ´É®, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä 4 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ABÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ WªÉÉniÉÉÒ ¤ÉfÃ 

MÉ<Ç +ÉÉè® 62 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 11 ¤ÉVÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É lÉÉxÉä àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* 11 ¤ÉVÉä ºÉä 7 ¤ÉVÉä iÉBÉE 7x7 BÉEä BÉEàÉ®Éå àÉå 

=xÉBÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ VÉcÉÄ {ÉÉxÉÉÒ, {ÉÆJÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =xÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +É¤É {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ*  =xÉ BÉEàÉ®Éå àÉå =xÉBÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 7 ¤ÉVÉä =xÉBÉEÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ* {ÉÉÒ]xÉÉ 

£ÉÉÒ AäºÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä MÉÉãÉÉå {É® SÉ{{ÉãÉ àÉÉ®ÉÓ, =xÉBÉEä MÉÉãÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉ ºÉÚVÉ MÉA +ÉÉè® BÉEÉxÉ àÉå £ÉÉÒ nnÇ cÖ+ÉÉ* ¤ÉÉn àÉå 

bÆbÉå ºÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ* 7x7 BÉEä BÉEàÉ®Éå àÉå 12-1 ¤ÉVÉä iÉBÉE =xÉBÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ ºÉä 

àÉé ABÉDºÉBÉDªÉÚWÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉé <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉÚÄMÉÉ, +ÉÉ{É BÉE®É ãÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEU àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä? 

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉé àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn  àÉÖZÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® VÉÉxÉÉ lÉÉ, 

àÉÖZÉä £ÉÉÒBÉExÉ{ÉÖ® ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉèxÉÉÒ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ lÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉé ªÉc SÉÉc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´Éc àÉÉÆMÉ BÉE® nå VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÉä*  

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* àÉé +É¤É =ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉä½BÉE® +ÉÉMÉä +ÉÉ MÉªÉÉ cÚÄ* àÉÉxªÉ´É®, 

càÉå ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ, càÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ* ªÉc ÉÊ´É¶Éä­ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |É¶xÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÄ ºÉä U& PÉÆ]ä 

BÉEä ÉÊãÉA ãÉä VÉÉBÉE® càÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ ãÉÉ<xÉ àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ VÉcÉÄ BÉEÉä<Ç {ÉÆJÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊVÉºÉ {É® 

BÉEÉä<Ç SÉÉVÉÇ xÉcÉÓ cè, xÉ BÉEÉä<Ç àÉÖSÉãÉBÉEä cÖA, <ºÉ |ÉBÉEÉ® ®JÉÉ, ªÉc iÉÉä ÉÊ´É¶Éä­ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ |É¶xÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* <ºÉ {É® 

àÉé <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  

                                                                                                                                            
 Not recorded. 
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 nÚºÉ®É, àÉÉxªÉ´É® BÉEÉÆ~ àÉå 11 ¤ÉVÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ {ÉÉÆSÉ 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤ÉVÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É VÉäãÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* BÉE®ÉÒ¤É 24 PÉh]ä BÉEÉ ÉÊb]äxÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® VÉÉä lÉÉxÉä àÉå |ÉWÉäx] 

lÉä, =xÉ {É® vÉÉ®É 302 ãÉMÉÉ nÉÒ MÉ<Ç* àÉé <ºÉ {É® VÉÉÆSÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉ®É ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc  : àÉÉxªÉ´É®, àÉä®ä nÉä {´ÉÉ<Æ] +ÉÉè® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, <ºÉ {É® AºÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {É® 

BÉEäxpÉÒªÉ AVÉåºÉÉÒ ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä VªÉÉnÉ MÉÖººÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉÉÆMÉ iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉE®åMÉä* 

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É ABÉE ÉÊ¤ÉxnÖ +ÉÉè® cè VÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

BÉDªÉÉ {ÉÚVÉÉ-{ÉrÉÊiÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cè? ABÉE BÉEÉä AãÉÉ>ób cè 

+ÉÉè® ABÉE BÉEÉä xÉcÉÓ cè? ABÉE BÉEÉ ¤ÉxÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* ´ÉcÉÆ MÉÉÆ´É àÉå SÉÉ® vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ AäºÉä lÉä VÉÉä +ÉvÉ ¤ÉxÉä lÉä, 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ ´ÉcÉÆ àÉÉ<BÉE ãÉMÉä cÖA lÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : bÉì. ºÉÉc¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE cÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉÉÒ àÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä nVÉÇxÉÉå ÉÊ´É­ÉªÉ =~É ÉÊnA* 

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉÉxªÉ´É®, ªÉc {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ VªÉÉniÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè +ÉÉè® àÉé <ºÉ {É® VÉÉÆSÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉÉn´É VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE find out the facts.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ´Éc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEèºÉä nåMÉä?  

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc  : ´ÉcÉÆ <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ cè iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè, xÉcÉÓ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä nÉä­É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ªÉcÉÆ <xÉBÉEÉÒ-=xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ 

VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®­~ ºÉnºªÉ cé, xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ £ÉÉÒ cé* VÉ¤É ºÉÉÆºÉn BÉEÉä 

ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´É¶Éä­ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É{ÉxÉä ÉÊ´É¶Éä­ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè* +ÉÉ{É =ºÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå =~É ®cä cé? =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 
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|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä BÉEàªÉÖxÉãÉÉÒ ºÉäÉÎxºÉÉÊ]´É <¶ªÉÖWÉ BÉEÉä ºÉÆºÉn àÉå xÉcÉÓ =~ÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* This should be a place where everybody can speak and raise issues which 

are not concerned with religion, communalisation etc., but raise only those issues 

which are common to everybody.… (Interruptions) 

 Sir, I would like to raise a matter of urgent public importance pertaining to 

the State of West Bengal. The Left Front Government in West Bengal left a total 

outstanding debt of Rs. 2.03 lakh crore when it demitted office in May, 2011. As a 

result of this, the present Government in West Bengal has to pay roughly Rs. 

28,000 crore in the current year as principal and interest to the Central 

Government and a total of Rs. 83 crore in the last three years which is being 

deducted directly from the State’s dues. The Government of West Bengal has been 

pleading for the last three years for a moratorium on the payment of interest, but 

has not received any response so far. As a result of this, development work in the 

State is being hampered badly. 

 I would urge the Central Government and the Finance Minister, who has 

already presented the Union Budget yesterday, to take a positive decision in this 

matter. Unfortunately, in his Budget Speech, the Finance Minister has not 

announced any package for debt-stressed States like West Bengal, Punjab and 

Kerala which are suffering badly. Our State Government and our Party, the All 

India Trinamool Congress, will continue to agitate on this issue till it is resolved 

and a moratorium is declared on interest payment for at least three years.   

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : bÉìBÉD]® ºÉÉc¤É, +ÉMÉ® +ÉÉ{É BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ? +ÉÉ{É =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

ºÉ¤ÉºÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä cé* Let us maintain the dignity of the House.  This is not 

proper. 

 +É£ÉÉÒ WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå BÉÖEU +ÉÉè® xÉÉàÉ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉä®ä ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

{ÉÖBÉEÉ°ôÆ, ´Éä BÉßE{ÉªÉÉ nÉä-nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nå iÉÉä +ÉSUÉ ®cäMÉÉ*  

Comment [s67]: (Cd. by g4) 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É xÉä àÉÖZÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ, ãÉJÉxÉ>ó FÉäjÉ BÉEÉÒ =ºÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ® 

BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä àÉÖZÉä SÉÖxÉ BÉE® ªÉcÉÆ £ÉäVÉÉ cè* àÉé ªÉcÉÆ {É® {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉé ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

|É¶xÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉ{É =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* àÉé £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ®cÉ cÚÆ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +Éxn® ´É­ÉÇ 1994 

àÉå <ºÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] àÉå ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ - bÆBÉEãÉ bÅÉ{ÉD]* =ºÉ bÆBÉEãÉ bÅÉ{ÉD] àÉå ABÉE SÉÉÒWÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +Éxn® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉå àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ cÉ<ÉÊ¥Éb ¤ÉÉÒVÉ bÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

JÉÉn bÉÒ.A.{ÉÉÒ. bÉãÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä ãÉÉãÉSÉ näBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ cÉ<ÉÊ¥Éb ¤ÉÉÒVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ cÉ<ÉÊ¥Éb 

¤ÉÉÒVÉ ºÉä VÉÉä {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc <à{ÉÉä]å] cè, xÉ{ÉÖÆºÉBÉE cè* +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉMÉ® =ºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÉäªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè iÉÉä =ºÉ ºÉä {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É nä¶ÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉä ®cä cé* =ºÉ 

¤ÉÉÒVÉ BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ãÉä ®cä cé +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉè® =ºÉ JÉÉn BÉEÉä càÉ ¤ÉxÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

{Éä]äx] BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ {ÉÉºÉ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ä nä¶É ºÉä nä¶ÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* càÉ VÉÉä ªÉc bÉÒ.A.{ÉÉÒ. JÉÉn bÉãÉiÉä 

cé, ªÉc JÉÉn =ºÉ JÉäiÉ BÉEÉä bÉÒ.A.{ÉÉÒ. AÉÊbBÉD] ¤ÉxÉÉ näiÉÉÒ cè* =ºÉ JÉäiÉ àÉå +ÉMÉ® càÉ =ºÉ JÉÉn BÉEÉä bÉãÉ näiÉä cé 

iÉÉä càÉ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç JÉÉn bÉãÉåMÉä iÉÉä =ºÉ JÉäiÉ àÉå =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c 

ºÉä ABÉE AäºÉÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE àÉã]ÉÒxÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ, VÉÉä b¤ãªÉÚ.]ÉÒ.+ÉÉä. BÉEä WÉÉÊ®A càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉ ®cÉÒ 

cé, ªÉä {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ {É® BÉE¤WÉÉ BÉE® ãÉåMÉÉÒ* {ÉEºÉãÉ ´Éä ãÉä ãÉåMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä´ÉãÉ JÉäiÉÉÒ 

BÉE®äMÉÉ, =ºÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ =ºÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉÉ°ôÉÊiÉ-

ºÉÖWÉÖBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉ°ôÉÊiÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ¶ÉäªÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ ºÉÖWÉBÉEÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c, 

càÉÉ®ä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ ªÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ãÉä ãÉåMÉÉÒ*  

 àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ cÉ<ÉÊ¥Éb ¤ÉÉÒVÉ cè, =ºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉ<ÉÊ¥Éb ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉAÆ VÉÉAÆ +ÉÉè® bÉÒ.A.{ÉÉÒ. 

JÉÉn {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉA* +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ AäºÉÉÒ JÉÉn ¤ÉxÉÉªÉÉÓ VÉÉAÆ VÉÉä bÉÒ.A.{ÉÉÒ. JÉÉn BÉEä ¤É®É¤É® ªÉcÉÆ {É® BÉEÉàÉ 

BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE bÉÒ.A.{ÉÉÒ. JÉÉn BÉEÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ¥É]äxÉ àÉå bÉãÉxÉä {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ +ÉÉ{É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA 

+ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® A´ÉÆ ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ àÉå |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr gÉÉ´ÉhÉÉÒ àÉäãÉÉ 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 13 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 ºÉä |ÉÉ®Æ£É cÉä ®cÉ cè* <ºÉ àÉäãÉä àÉå ãÉÉJÉÉå BÉEÉÆ´ÉÉÊ®ªÉÉ gÉrÉãÉÖ +ÉVÉMÉè¤ÉÉÒxÉÉlÉ vÉÉàÉ, 

(ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, ÉÊ¤ÉcÉ®) ÉÎºlÉiÉ =kÉ® ´ÉÉÉÊcxÉÉÒ VÉÉÿx´ÉÉÒ MÉÆMÉÉ ºÉä MÉÆMÉÉ VÉãÉ ãÉäBÉE® uÉn¶É VªÉÉäÉÊiÉÉÍãÉMÉÉå àÉå 

ºÉä ABÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ¤ÉètÉxÉÉlÉ vÉÉàÉ, (nä´ÉPÉ®, ZÉÉ®JÉhb) àÉå <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ MÉÆMÉÉ VÉãÉ ºÉä VÉãÉÉÉÊ£É­ÉäBÉE BÉE®iÉä cé* ´ÉèºÉä iÉÉä 



11.07.2014 
  

176

¤ÉÉ¤ÉÉvÉÉàÉ ªÉÉjÉÉ {ÉènãÉ A´ÉÆ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ºÉä ºÉÉãÉÉå £É® cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, {É®xiÉÖ gÉÉ´ÉhÉ àÉÉºÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É àÉci´É 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉJÉÉå gÉrÉãÉÖ BÉEÉÆ´ÉÉÊ®ªÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 120 ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® BÉEä =ºÉ nÖMÉÇàÉ àÉÉMÉÇ {É® JÉÉãÉÉÒ {ÉÉÆ´É {ÉènãÉ ªÉÉjÉÉ 

®ÉiÉ-ÉÊnxÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* <xÉàÉå +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE nVÉÇxÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ nä¶ÉÉå, ªÉlÉÉ - xÉä{ÉÉãÉ, 

£ÉÚ]ÉxÉ, ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ, àªÉÉàÉÉÆ®, gÉÉÒãÉÆBÉEÉ, àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ, ÉÊjÉÉÊxÉbÉb A´ÉÆ ]Éä¤ÉèMÉÉä +ÉÉÉÊn BÉE<Ç nä¶ÉÉå ºÉä gÉrÉãÉÖ £ÉBÉDiÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

cÉäiÉä cé* ªÉc àÉäãÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉ®ºÉiÉÉ, ®É­]ÅÉÒªÉ ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ ABÉE ºÉÉlÉ, +ÉàÉÉÒ®-MÉ®ÉÒ¤É, UÉä]ä-¤É½ä BÉEÉ £Éän£ÉÉ´É £ÉÖãÉÉ BÉE®  Þ¤ÉÉäãÉ ¤ÉàÉ Þ BÉEÉ =nÂPÉÉä­É BÉE®iÉä 

cÖA ¤ÉÉ¤ÉÉ ¤ÉètÉxÉÉlÉ vÉÉàÉ àÉå VÉãÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉä cé* ¤É½É ¤ÉàÉ, UÉä]É ¤ÉàÉ, £ÉèªÉÉ ¤ÉàÉ, ¤ÉcxÉÉ ¤ÉàÉ, àÉÉiÉÉ ¤ÉàÉ - ªÉä cè, 

uÉn¶É VªÉÉäÉÊiÉÉÍãÉMÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉ®ºÉiÉÉ*  <ºÉ àÉäãÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÆiÉ®®É­]ÅÉÒªÉ UÉÊ´É nÖÉÊxÉªÉÉÆ £É® àÉå 

=VÉÉMÉ® cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc “´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ” BÉEÉ ºÉÆnä¶É {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉä näiÉÉ cè* àÉxÉÉäBÉEÉàÉxÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cè -  

“ºÉ´Éæ £É´ÉxiÉÖ ºÉÖÉÊJÉxÉ: ºÉ´Éæ ºÉÆiÉÖ ÉÊxÉ®ÉàÉªÉÉ: 

 ºÉ´Éæ £ÉpÉhÉÉÒ {É¶ªÉÆiÉÖ, àÉÉÆ BÉEÉÎ¶SÉiÉÂ nÖJÉ £ÉÉM£É´ÉäiÉÂ*” 

 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå nÚºÉ®ä 

vÉàÉÉÇ´ÉãÉÉÎà¤ÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ àÉxÉÉäBÉEÉàÉxÉÉ BÉEÉÄ´É® ãÉäBÉE® bÉBÉE ¤ÉàÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÉiÉä ®ciÉä cé* ªÉc 

{ÉÉ´ÉxÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉäãÉÉ nÉä ®ÉVªÉÉå ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <xÉ nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå àÉå 

ºÉàÉx´ÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉ BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉBÉEä ºÉ{ÉEãÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ iÉlÉÉ BÉEÉÆ´ÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉAÆ* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä “®É­]ÅBªÉÉ{ÉÉÒ iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ 

àÉäãÉÉ” BÉEÉ nVÉÉÇ näiÉä cÖA ABÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ º´É°ô{É |ÉnÉxÉ BÉE®ä* +ÉÆiÉ®®É­]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ABÉE 

gÉä­~ UÉÊ´É n¶ÉÉÇxÉä iÉlÉÉ àÉäãÉä BÉEä ºÉÖBªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ +ÉÉè® ºÉÖSÉÉ°ô +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cäiÉÖ ABÉE “iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ àÉäãÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ” BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ àÉé +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉEÉÆ´ÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

nÉäxÉÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ àÉé +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É PÉÉäÉÊ­ÉiÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä °ô{É 

àÉå, VÉÉä iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ, £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ä àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ iÉÉÒlÉÇ BÉEäxp cé, BÉßE{ÉªÉÉ =xcå {ÉªÉÇ]xÉ ºÉä xÉ VÉÉä½É VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä 

£ÉÉ´ÉxÉÉ {É® SÉÉä] {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä gÉrÉ 

BÉEÉ BÉEäxp cè* ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉVÉ] £ÉÉ­ÉhÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉÌBÉE] àÉå ºÉä ABÉE ºÉÉÌBÉE] BÉEÉÆ´ÉÉÊ®ªÉÉ 

ºÉÉÌBÉE] BÉEä °ô{É àÉå cÉä VÉÉä +ÉVÉMÉè´ÉÉÒxÉÉlÉ vÉÉàÉ, ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉ¤ÉÉ ´ÉètÉxÉÉlÉ vÉÉàÉ ºÉä nä´ÉPÉ® cÉäiÉä cÖA ¤ÉÉ¤ÉÉ 
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´ÉÉºÉÖBÉEÉÒxÉÉlÉ àÉÆnÉ® {É´ÉÇiÉ cÉäiÉä cÖA, SÉà{ÉÉ xÉMÉ®ÉÒ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® |ÉÉSÉÉÒxÉ ÉÊ´É.ÉÊ´É. ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ cÉäiÉä cÖA,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE ºÉÉÌBÉE] ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ iÉÉÒlÉÉÇ]xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä MÉ~xÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ £ÉÉÒ àÉé +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ªÉä vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè +ÉÉè® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä 

iÉBÉE ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nå*  

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® ºÉÉÒvÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉäVÉÉ 

cè* àÉé ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉcÉänªÉ nÉä nä¶ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE àÉÖJªÉ ºÉ½BÉE VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä 

U{É®É ÉÊVÉãÉä ºÉä (AxÉASÉ 101), U{É®É ºÉä àÉÉäcààÉn{ÉÖ®, VÉãÉÉãÉ{ÉÖ®, ¤ÉÉÊxÉªÉÉ{ÉÖ®, ºÉcÉÉÊVÉn{ÉÖ® cÉäiÉä cÖA xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉVÉÇ® cè* AäºÉÉÒ VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® {ÉènãÉ SÉãÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* 

MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, {ÉènãÉ SÉãÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* =ºÉBÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉä iÉÉä <iÉxÉä 

VÉVÉÇ® cÉä MÉA cé, ÉÊVÉºÉ {É® SÉãÉxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cè (VÉãÉÉãÉ{ÉÖ® ºÉä ºÉcÉÉÊVÉn{ÉÖ® iÉBÉE), ÉÊVÉºÉBÉEä ]éb® £ÉÉÒ cÉä MÉA cé, 

ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉä MÉ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè* BÉEÉªÉÇ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ àÉå cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE­] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ 

ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® àÉ®àiÉÉÒBÉE®hÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®É nå* =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ½BÉE AxÉASÉ 85 cè, 

VÉÉä U{É®É ºÉä MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ BÉEÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* ´Éc +ÉÉ BÉE®BÉEä MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ VÉVÉÇ® cÉä MÉ<Ç cè* ´Éc ºÉ½BÉE £ÉÉÒ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cÉä MÉ<Ç cè, 

=ºÉ {ÉlÉ {É® àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉ®ÉÒ  VÉÉA iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉºiÉä àÉå cÉÒ nàÉ iÉÉä½ nåMÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉÉOÉc cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE AxÉASÉ 101  

AxÉASÉ 85 BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ SÉãÉxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉ´Éä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒBÉE®hÉ A´ÉÆ ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉ 

ºÉ½BÉE BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*  àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÖxÉ& +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉVÉ 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ <xÉ ÉÊnxÉÉå ABÉE ºÉàÉÉSÉÉ® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ºÉ®MÉxÉÉ cè, ABÉE 

ãÉÉÒb® cè, ´Éc ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* àÉé =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ* ´Éc <ÆÉÊbªÉÉ àÉå 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉÉº]® àÉÉ<Æb cè* +É£ÉÉÒ =ºÉxÉä ABÉE ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå BÉÖEU MÉÉÆ´É 
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cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊcxnÚ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè* =ºÉxÉä ABÉE 

´ÉÉÒÉÊbªÉÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàÉ BÉEÉä<Ç ´ÉÉÒWÉÉ ãÉäBÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ VÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ VÉÉBÉE® BÉEä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ 

PÉ]xÉÉAÆ BÉE®Éä*  

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ <Æ]äãÉÉÒVÉåºÉ 

AVÉåºÉÉÒWÉ cé, SÉÉcä ´Éc +ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ. cÉä, SÉÉcä ´Éc ¤ÉÉÒ.AºÉ.A{ÉE. cÉä, SÉÉcä AºÉ.AºÉ.¤ÉÉÒ. cÉä, =ºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE®ÉªÉå +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä BÉÚE]xÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ºÉàÉZÉÉªÉå ÉÊBÉE ´Éc ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä 

{ÉÉºÉ BÉEèºÉä ÉÎºlÉiÉ cè +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEèºÉä ®c ®cÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ =ºÉBÉEÉä |ÉgÉªÉ nä ®cÉ cÉäMÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* càÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉÉÎxiÉ ºÉä ®ciÉä cé, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ JÉ¤É®å U{ÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ´Éc ¤É½É +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ªÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

ÉÊcxnÚ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É vÉÉÉÌàÉBÉE ´ÉÉÒWÉÉ ãÉäBÉE® BÉEä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉAÆ BÉEÉÊ®ªÉä +ÉÉè® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ<ªÉä, xÉcÉÓ iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉä ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE®åMÉä* AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä BÉÚE]xÉÉÒÉÊiÉBÉE ºiÉ® {É® <ºÉBÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ¶ÉÉÉÎxiÉ ®c ºÉBÉEä*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉà{ÉÚhÉÇ =kÉ® |Énä¶É àÉå iÉlÉÉ ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® 

|Énä¶É àÉå ÉÊàÉãÉÉå uÉ®É MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ 

=ºÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä ºÉà¤ÉxvÉ ®JÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

=SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ +É´ÉàÉÉxÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå 

{É® =kÉ® |Énä¶É BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ 1590 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ cè* MÉxxÉä BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® 

|Énä¶É àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊcªÉÉ PÉÚàÉiÉÉ cè* £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nèÉÊxÉBÉE 

JÉSÉÉç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cè* {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå 

àÉÆMÉãÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊ´É´ÉÉc +ÉÉÉÊn ]ÉãÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

iÉlÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ­É½ªÉÆjÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ´ÉcÉÆ BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè*   

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

¶ÉÉÒQÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä iÉlÉÉ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉä ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ­É½ªÉÆjÉ MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà£É´É xÉ cÉä*  

 ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉèiÉÚãÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  
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 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ABÉE MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé ÉÊnãÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 2011-12 àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä ºÉèh]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÉèMÉÉiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉèiÉÚãÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® c®nÉ ÉÊVÉãÉÉ, nÉäxÉÉå cÉÒ ÉÊVÉãÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé*  

 +ÉÉVÉ BÉDãÉÉºÉ ´ÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉ<ÆlÉ BÉDãÉÉºÉ iÉBÉE ºÉèh]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ BÉEFÉÉAÆ ÉÊxÉ®xiÉ® VÉÉ®ÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉèh]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ àÉå £É´ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ 2013-14 àÉå ¤ÉäiÉÚãÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉèh]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ 

BÉEÉä ABÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {ÉEº]Ç ºÉä ãÉäBÉE® 8th iÉBÉE BÉEFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ £É´ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <xÉ BÉDãÉÉºÉäWÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä àÉå +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

cÉä ®cÉÒ cè* 

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉèiÉÚãÉ BÉEä ºÉå]ÅãÉ 

ºBÉÚEãºÉ BÉEÉä VÉÉä {ÉEº]Ç ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉ<ÆlÉ iÉBÉE BÉEÉÒ BÉEFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £É´ÉxÉ VÉÉä càÉxÉä ={ÉªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉèiÉÚãÉ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE MÉÆVÉ¶ÉÉãÉÉ BÉEÉä càÉxÉä ãÉäxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® c®nÉ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ BÉEÉ¶ÉÉÒ¤ÉÉ<Ç BÉExªÉÉ¶ÉÉãÉÉ BÉEÉä, <xÉ 

nÉäxÉÉå £É´ÉxÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ={ÉªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä ãÉäxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, VÉcÉÆ ªÉä BÉEFÉÉªÉå ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cé*  +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå £É´ÉxÉÉå àÉå BÉEFÉÉ {ÉcãÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉ<ÆlÉ iÉBÉE ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãºÉ 

BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å* <ºÉºÉä <ºÉ ºÉjÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

{É® +ÉÉÊvÉBÉE |É£ÉÉ´É {ÉbxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉfxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå {É® àÉÉxÉÉÊºÉBÉE, ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè +ÉlÉ´ÉÉ 

¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å* 

HON. CHAIRPERSON : The House stands adjourned to meet` on Monday, the 

14th July, 2014 at 11 am.    

18.56 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 

on Monday, July 14, 2014/Ashadha 23, 1936 (Saka). 
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